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2. B a ş b a k a n l ı ğ ı n , üst Kademe Yöneticileri 
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GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1. Tarım ve Orman Bakanı Sayın Taşkent 

A t a s a y a n ' ı n , "Tarımsal İlâçlar" ile 

ilgili gündem dışı k o n u ş m a s ı . 

2. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın Ferdi Sabit S o y e r ' i n , 

"Sayın Alpay Durduran'ın oturduğu evin 

önüne atılan ve CTP merkez binasına da 

patlaması için bırakılan bombalı terör 

saldırıları" ile ilgili gündem dışı 

k o n u ş m a s ı . 

- Başbakan Sayın Dr. Derviş Eroğlu'nun 

konuyla ilgili k o n u ş m a s ı . 
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Atasayan'ın konuyla ilgili k o n u ş m a s ı . 
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Bağımsız Girne Milletvekili Sayın 

Rasıh Keskiner'in "son bombalı saldırı 

olayları" ile ilgili gündem dışı 

k o n u ş m a s ı . 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Millet 

vekili Sayın Ergün Vehbi'nin "Terör 

olaylarında parti tavrımız" ile ilgili 

gündem dışı k o n u ş m a s ı . 
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Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Millet 

vekili Sayın Kemal E m i r z a d e ' n i n , "Geçici 

öğretmen tayinleri" ile ilgili gündem 

dışı k o n u ş m a s ı . 

- G e n ç l i k , Spor ve Çalışma Bakanı ve 

Milli Eğitim ve Kültür Bakan Vekili 

Sayın Günay Caymaz'ın konuya ilişkin 

k o n u ş m a s ı . 
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I. GELEN "EJRAK 

'ı 

YASA TASARILARI 

1. Ust Kadene Yöneticileri (Değişiklik No:2) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:373/5/89)(Başkanlığa çeliş tarihi:9.10.1989) 

(îdari ve Sosyal İşler Komitesi:) 

YASA ÖNERİLERİ 

2. Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu tarafından Aunulan 
Mal Bildirimi Yasa Önerisi (Y.O.No:6î?/i?/89) (Baçkanlıga 

geliş tarihi:2-10-1989)(Hukuk ve Siyasi îşler 
Komitesi'ne) (Halkın bilgisine) 

-MECLİS ARAŞTİRMALARI 
/ 

ı»'3 .Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu üyesi
 s

ayın Fadıl 
' ^al^

3 v e G

ruba Bağlı sekiz milletvekili arkadaşının 

birlikte sunmuş oldukları "Tarımsal İlaçlar ve Hbrmonlar 

ile İnsektisid v.b. diğer, Kanserojen ve Pestisitlöre 

Karşı Mücadele ve Hükümetin Yetersiz kalan Politikaları" • 

konusunda Meclis Araştırması Açılması Onergesi(M.A.No: 

28/5/09)(Başkanlığa geliş ' tarihi:9.10.1989)(Başbakanlığa) 

4. Tfoplumcu Kurtuluş Partisi Meclis G
r u
b u Başkanı Ş a y m 

Erdal ^üreç ile Gruba bağlı altı mil le+vpki.1 ipin birlikte 

sunmuş üldukl'-trı, "Sosyal Gevenlik ^'onlarının Yönetimi ve 

bu Fonlardaki paraların Kullanımı" konusunda Meclis 

Aragtırması Açılması »Önergesi (M.A.No:29/5/89) (Başkanlığa 

.geliş tarihi:9.10.1989)(Başbakanlığa) 
w 

5.Bağımsız Le'fko'sa Milletvekili Sayın Alpay Durduran ile 

Bagıms 

ız Glrne Milletvekili Sayın Rasıh Keskiner'in ve 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubuna bağlı sekiz 

milletvekilinin birlikte sunmuş oldukları "Akdeniz Şarkı 

Yarışması Çalışmaları" hakkında Meclis Araştırması 

Açılması önergesi (M.A.No:30/5/89)(Başkanlığa geliş 

terihi:9.lâ»1989)(Başbakanlıgo) 

g Bağımsız Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay Durduran ilo 

Bağımsız Girne Milletvekili Sayın ,R.asıh Keskiner'in ve 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubuna bağlı sekiz 

milletvekilinin birlikte sunmuş oldukları, "T.-.k'm 

Bakanlığının Tahsislere devamı ve devlete tahsis edilen 

malları tahsis etmesi'' Konusunda Meclis Araştırması 

Açılması önergesi (M.A.No:31/5/89)(Başkan! rga p^liş tarih i 9.10.1989)(Başbakanlığa) 
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SORULAR VE YANITLARI 1 

^.Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Fadıl 
• Çağda'tim "Sayın Dr. Derviş Eroğlu'na, Eşine ve Kızlarına 

Ait Arsalar ve Puan Değerleri" ile ilgili Yazılı 

Sorusuna (Y.S.No.;240/4/89) Başbakanlığın Yanıtı (Başkan-
lığa geliş tarihi:3-lt-1989) (Soru Sahibine) 

,TEZKERELER_ 

8. Yurt ttışına giden Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Kenan 

Atakol'a İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanı Sayın Olgun 

Paşaların vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin 

Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi (3465/4-l«-1989)(Başkanlığa 

geliş tarihi (4-10-1989) 

. / 339 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.37 

BAŞKAN: Meclis Başkan Vekili Dt. Sait Güven 

KÂTİP : Dr. Erbay Kanatlı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

I
1

inci Dönem, 5'inci Yasama Yılının 2'nci Birleşimini açıyorum. 

Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. 

Gündem geregi görüşmelere geçiyoruz. 

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
Gündemin birinci maddesi Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. 

A) Okutulup onaya sunulacaklardır. 

1) Danışma Kurulunun Cumhuriyet Meclisi Genel Kurulunun toplantı 

gün ve saatlerini belirleyen Karar Önergesidir. Lütfen okur musunuz? 

.. ./340 
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K.No; 1/5/1989 9 Ekim 1989 

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna, 

Danışma Kurulunun, 9 Ekim 1989 tarihli 

toplantısında almış olduğu "Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kurulunun toplantı gün ve saatlerini 

belirleyen Karar Önergesi (K.No:l/5/l989) 

ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

^ ^ S a i t Güven 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Vekili 

. / 341 
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CUMHURİYET MECLÎSî 

DONEM » I TARİH: 9 Ekim 1989 

YIL : 5 

BİRLEŞİM* 2 

KARAR NO: 1/5/89 

DANIŞMA KURULUNUN CUMHURÎYET MECLÎSİ GENEL 

KURULUNUN TOPLANTI GÜN VE SAATLERİNİ 

BELİRLEYEN KARAR ÖNERGESİ 

Cumhuriyet Meclisi, İçtüzüğün' 57'inci 

maddesi kuralları gereğince, Cumhuriyet Meclisi Genel 

Kurulunun 5
f

m c ı Yasama Y ı l m d a toplantı gün ve 
w 

saatlerinin, agfağıda öngörüldügü biçimde saptanmasına 

karar verilir, 

1. Mutad olarak her hafta Pazartesi, günleri; 

saat 10.00'da gündemdeki Yasa ve Karar 

Tasarıları ile önerilerini görüşmek amacıyle; 

2. görüşülecek konu bulunduğu takdirde her 

hafta Cuma günleri saat 10,00'da, Genel 

Görüşme, Meclis
 A

raştırması, Meclis 

Soruşturması, Sorular ve Gündem Bışı 

konuşmalara yer vermek amacıyle. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kâtip. 

Sayın milletvekilleri; bu öneri hakkında görüşü olan var mı? 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Pazartesi mi, 

Salı mı Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Salı, Salı ve Cuma. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR (Yerinden) 

Pazartesi diye okundu. 

KÂTİP - Öyle yazdığı için öyle okuduk bunları. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Salı ve Cuma olacak. 

BAŞKAN - Evet burda yanlış yazılmıştır. Toplantıda aldığımız 

karar, Salıdır. Mutad olarak her hafta Salı günleri. 

KÂTİP - Evet düzeltilmiştir Salı olarak. 

BAŞKAN - Salı ve Cuma'dır. Evet, bu hususta görüşü olan var mı? 

Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Ret 

var değil mi? Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

B) Okutulup bilgiye sunulacaklar. 

1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Özker 

Özgür'ün yurt dışı izin istemidir. Lütfen okur musunuz? 

.7343 
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KÂTİP -

2 Ekim 1989 

KKTC Meclis B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

4 Ekim ile 14 Ekim 1989 tarihleri arasında yurt 

dışında olacağımdan anılan süre içilnde izinli sayılmayı 

d i l e r , saygılarımı s u n a r ı m . 

Özker Özgür 

CTP Genel Başkanı 

BAŞKAN - 2) Yurt dışına giden Dışişleri ve Savunma 

Bakanına İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanının vekâlet 

etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin t e z k e r e d i r . 

Lütfen okur musunuz? 

KÂTİP -

. /344 
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K U Z E Y KIBRIS T Ü R K CUMHURİYETTİ 

C U M H U R B A Ş K A N L İ Ğ İ 

Sayı: I H l / ^ V Lefkoşa, 

29 Eylül, 1989 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: 29.9.1989 gün ve BB/141/76/3 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

1 Ekiırı, 1989 tarihinde yurt dışına gidecek olan Dışişleri ve 

Savunma Bakanı Sayın Kenan Atakol'a, içişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanı 

Sayın Olgun Paşalar'ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık 

yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Hakkı ATUN 

KKTC Cumhurbaşkanı 

Vekili 

.7345 
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BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . 

Sıra gündem dışı konuşmalara gelmiştir, 

Sayın milletvekilleri; dokuz gündem dışı konuşma 

istemi vardır. Bunlardan üçüne İçtüzük gereği söz v e r i y o r u m . 

Diğer altısı sizin onayınıza s u n u l a c a k t ı r . Söz v e r e c e k l e r i m , 

bir, Sayın Bakan Taşkent Atasayan'ın Tarımsal İlâçlarla 

ilgili, 2 . Sayın Cumhuriyetçi Türk Partisi M i l l e t v e k i l i . 

Ferdi Sabit Soyer'in Alpay Durduran'ın oturduğu evin 

önüne atılan ve CTP Merkez Binasına patlamak üzere bırakılan 

bomba ile ilgilidir. 3 . Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın İbrahim Koreli'nin Cypfruvex'in içinde 

bulunduğu buhran ve geleceğiyle ilgilidir. Bunun dışındaki 1 eri-

ni onayınıza sunuyorum. 

.7346 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkan usul hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN - Buyrun Sayın Kenan Akın. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Devamla) - Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; yoğun bir istek var 

gündem dışı konuşmalarda. Yeni Doğuş Partisi milletve-

kili olarak ben de bir gündem dışı konuşma isteğim 

var bu dokuz kişi içerisinde. Ülkemizde yaşayan 

insanların %90'ı tarımsal alanda iş yaptığı için 

ve özellikle benim gündem dışı konuşmam toprak konusu 

ile ilgili olduğu için bu gündem dışı konuşmayı hem 

partili milletvekili olarak i s t e m i m i n sizlerin 

ciddi bir şekilde düşünmenizi rica ediyorum, bugünkü 

gündem dışı konuşmamda partili milletvekili olarak 

benim de söz almamı oylarınızda olumlu karşılamanızı 

rica ediyor, :saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kenan Akın. 

Başka söz almak isteyen var mı? 

Sayın milletvekilleri Sayın Kenan Akın'ın 

önerisini dinlediniz,bunu dikkate almak istiyorsanız 

dökuz gündem dışı konuşma istemine söz vermek gerekçesi 

ile bunu oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

Sayıyor musunuz Sayın Feridun Onsav? 

KATİP - 21. 

BAŞKAN - Reddedenler? Sayacağım*Reddedenler? 

21 kabul var. 

KATİP - 17. 17'ye 21, 

BAŞKAN - 21-19 mu ? 

KATİP - 21-19 kabul. 
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BAŞKAN - 21 kabul var, 19 red var. 21 kabul, 

19 red. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Birinci gündem 

dışı konuşma istemi Sayın Bakan. Taşkent Ataşayan'ın Tarım 

ve Orman Bakanı-Sayın Taşkent Atasayan'ın . tarımsal 

ilaçlarla ilgilidir. Lütfen okur musunuz, 

KATİP -

9-10-89 

KKTC Cumhuriyet; Meclisi Başkanlığı, 

Bugünkü meclis birleşjminde tarımsal ilaçlarla 

ilgili bir gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğini arzederip. .. 

Saygılarımla 

Taşkent Atasayan 

Tarım Ve "Orman Bakanı 

BAŞKAN - Buyrun Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN — 

Sayın Başkan,muhteron milletvekilleri; son günlerde 

tarımsal ilaçlarla ilgili olarak ve ayrıca bazı 

beşin maddeleri ile ilgili olarak birçok konu gündeme 

gelmiştir. Bu konuda özellikle tarımsal ilaçlarla 

bugüne kadar bakanlığımızın yapmış olduğu faaliyetler 

hakkında ve hakiki durumu sizlere arzetme ihtiyacını 

• duydum. 

64/1987 sayılı Tarımsal İlaçlar Yasası, KKTC 

Cumhuriyet Meclisinin 11 Aralık, 1987 tarihli .,birleşi-

minde kabul olunmuş ve 25 Aralık, 1987 tarihli Resmi 

Gazetede yayınlanarak yürürlüğe girmiştir. KKTC 

. /348 
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Bakanlar Kurulu,Tarımsal İlaçlar Yasasının 39'uncu maddesinin 

kendisine verdiği yetkiye dayanarak,1988 Tarımsal 

İlâçlar Denetim Tüzüğü ile 1988 Tarımsal İlaçlar 

Denetim Kurulu Çalışma Esasları Tüzüklerini 1 

Nisan, 1988 tarihli Resmi Gazete
1

 de yayınlatarak 

yürürlüğe koymuştur. 

Tarımsal İlaçlar Denetim Kurulu, Tarım ve 

Orman bakanlığını temsilen 4 ve Sağlık Bakanlığını 

temsilen 3 olmak üzere,toplam 7 üyeden oluşmaktadır. 

Kurul, Tarımsal İlaçlar Yasası ve Tüzüklerinin 

kendisine verdiği yetki ile ülkeye ithal edilen ve 

ülke içerisinde imal edilen tarım ilaçlarının 

kayıt ve kayıt yenileme,Tarımsal ilaç Satıcıları 

ile Tarımsal İlSç Satış ve İmal Yerlerinin Ruhsat-

landırılmasını yapmakta, Tarımsal İlaçların kulla-

nımları ile bitkisel ürünlerdeki azami kalıntı 

miktarlarını düzenlemekte ve bunların kullanımları 

ile insan ve hayvan sağlığı ile doğa ve çevre 

kirlenmesi açısından olumsuz etkilerini önlemeye 

çalışmaktadır. 

.7349 
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Tarımsal İlâçlar Denetim Kurulu bugüne kadar toplam 

134 adet tarımsal ilâcın kaydını oybirliği ile onaylamış. 

5 adet ilâcın kaydını r e d d e t m i ş , daha önce kaydı yapılan 

2 adet ilâcın kaydı ise kayıt süre 1 e r L yen ilenmemiştir. 

Şu anda, Kurul tarafından kaydı yapılmamış hiçbir tarımsal 

ilâç^hormon veya aktif maddenin KKTC'ye ithaline izin veril-

memekted i r. 

64/1987 sayılı Tarımsal İlâçlar Yasası uygulamaya 

girmeden ö n c e , Sağlık Bakanlığı tarafından yasaklanan 23 

kalem Tarımsal İlâç, Tarımsal ilâçlar Denetim Kurulu Müfet-

tişlerince ilâç satıcılarından t o p l a n a r a k , Kurulun denetimi 

altına a l ı n m ı ş t ı r . Bu tarihten sonra bu gruptan h i ç b i r 

ilâcın kaydı yapılıp ülkeye ithaline izin v e r i l m e m e k t e d i r . 

Tarım İlâçları satıcılarının eğitimi konusunda Mart 

1989 içerisinde, Tarımsal İlâçlar Denetim Kurulunca Eğitim 

Kursu d ü z e n l e n m i ş t i r . Kursa, halen tarım ilâcı satmakta 

olan 49 ilâç satıcısı katılmış ve kurs sonunda kendilerine 

Tarımsal İlâç Satıcı Ruhsatı v e r i l m i ş t i r . K u r s i y e r l e r e , 

kurs süresince, Tarımsal İlâçlar Yasası ve Tüzükleri hakkında 

genel bilgiler verildikten sonra, satmakta oldukları tarım 

ilâçlarının s ı n ı f l a n d ı r ı l m a s ı , bunların insan ve çevre sağlığı 

açısından ö n e m i , ilâç satış y e r l e r i n d e ve depolarında ara-

nılan özellikler hakkında etraflı ve aydınlatıcı bilgiler 

v e r i l m i ş t i r . 

Tarım ve Orman Bakanlığı ile Sağlık Bakanlığı temsil-

cilerinden oluşan Kurul M ü f e t t i ş l e r i , Tarımsal İlâç Satış 

Yerleri ile depolarını devamlı olarak kontrol e t m e k t e d i r l e r . 

Bazı basın organlarında ülkemizde hormonların aşırı 

bir şekilde denetimsizce kullanıldığı yönünde abartılı ha-

berler ç ı k m a k t a , halkımızın ise — 

358/... 
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NACİ T. USAR (Gazi Magusa) (Yerinden) - Abartılı 

değil e f e n d i m , rica e d e r i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Abartmalı haberler 

ç ı k m a k t a . . . 

NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla) - Laf da a t a r ı m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Haberler ç ı k m a k t a , halkı-

mızın ise bundan oldukça tedirgin olduğunu gözlemlemek-

t e y i z . Tarımsal İlâçlar Denetim kurulunca kaydı yapılan 

ilâçlar listesine bakıldığı zaman halen hiçbir hormon 

kaydının yapılmadığı g ö r ü l m e k t e d i r . Nazarı dikkatinizi 

ç e k e r i m , hiçbir hormon kaydı y a p ı l m a m ı ş t ı r . Kaydı yapılmayan 

bir ilâcın da memlekete girmesi y a s a k t ı r . 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Magusa) (Yerinden) - Satı-şı da 

serbesttir ama. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - 0 a y r ı . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Herhalde senin eczanende 

de satarlar da biz b i l m e y i z . Dokunulmazı iğin olduğu için 

giremeyiz o r a y a . 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - Gidin de g ö r ü n . 

BAŞKAN - Dinleyelim e f e n d i m . 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - N i ç i n . . . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Dokunulmazlığı olduğu 

için Sayın Usar. Hiçbir hormon kay el ı yapılmadığı görülmek-

tedir.Bugüne kadar Denetim Kuruluna sadece Kıbrıs Türk Koope-

ratif Merkez Bankası Zirai Levazım Şubesi tarafından 

Gibberillik Asit ihtiva eden Berelex isimli hormon için 

kayıt başvurusu y a p ı l m ı ş t ı r . Kayıt b a ş v u r u s u , Tarımsal ilâçlar 

Denetim Kurulu gündemine alınarak görüşülmüş ve Sağlık Bakan-

lığı temsilcilerinin konuyu Dünya Sağlık Örgütü (WH0) nez-

dinde araştıracakları talebi karşısında kayıt başvurusu 

b e k l e t i l m e k t e d i r . Sözkonusu hormon satışı ve ithaline 

şu anda izin v e r i l m e m e k t e d i r . 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Susturucu cevap 

verdi yine B a k a n . 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Millet kansere 

yakalandıktan sonra k o ş t u r u r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tarımsal İlâçlar Yasasının 

3'üncü maddesindeki Amaç bölümü incelendiğinde, Yasanın 

uygulanmasının ,kalıntı analizlerinin yapılmasıyla paralel 

olarak yürüdüğü g ö r ü l e c e k t i r . Kalıntı analizlerini yapma 

görevi de Yasa ile Sağlık Bakanlığına bağlı Devlet Laboratu-

varına v e r i l m i ş t i r . H a l e n , tarım ilâçlarının ürün üzerin-

deki kalıntı miktarlarını tespit amacıyla yapılan kalıntı 

analizleri, Devlet Laboratuvarının mevcut o l a n a k l a r ı y l a , 

personel ve alet noksanlığı yüzünden rutin bir şekilde yapı-

lamamaktadır. Tarım ilâçları Denetim Kurulu o l a r a k , bu 

konuda gerekli önça11şma1 arı y a p ı p , Devlet Laboratuvarın-

da görevli iki teknik personelin Federal Almanya'da Kalıntı 

Analizleri Laboratuvarında eğitim görmeleri s a ğ l a n m ı ş t ı r . 

Ayrıca Devlet Laboratuvarının araç-gereç yönünden güçlendirilmesi 

amacıyle, Tarımsal İlâçlar Kurulu bütçesinden 1988 yılı içerisinde 
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43 milyon TL değerinde Gas Chromatography System 

cihazı satın alınmış ve Kurulun 1989 yılı "bütçe-

sinde cihaz alımları için 250 milyon I'lik bir 

ödenek konmuştur. Kurul bütçesinin onaylanıp sözkonusu 

cihazların satın alınması ile tarımsal ilâç kalıntı 

analizlerinin düzenli ve sürekli olarak yapılacağı 

ve zehirli gıda maddesi tüketiyoruz endişesi içeri-

sinde olan halkımızdaki tedirginliklerinin ortadşn 

kalkacağı inancındayız. 

Tarımsal İlâçlar Denetim Kurulu olarak en 

önde gelen amaçlarımızdan biri, besin maddelerinin 

tarım ilaçlan açısından sağlıklı bir şekilde üretilip 

halkımızın hizmetine sunulmasıdır. Runun İçin en iyisiçıi, 

en doğrusunu yapmaya çalışmaktayız ve bunu da yapaca-

ğımız inancı içerisindeyiz. 

Sayın arkadaşlar bugüne kadar kaydı yapılan 

ilaçlar hakkında da bir bilgi vermek luzumunu hissedi-

yorum. Kooperatif Merkez Bankası tarafından Tarım 

İlaçları Denetim Kuruluna müracaat edilip de kaydı 

onaylananlar ve ithaline izin verilen ilaçlar 39 tane-

dir.İsmen ve nerde etki sahası burdaki listede 

mevcuttur.Tarım Limited tarafından kaydı yaptırılan 

ilaçlar 23 adet. Abbas Boerd af IJrsfdirg tarafirrian kayûı yapılan 

ilaçlar 15 adet* On Ak Limited tarafındım iki adet, 

Şevketoğlu Domestic Limited tarafından 2 adet, Kâzım 

Ahmet Raşit Company Limited tarafından 1 adet. Ramadan 

Cemil İşletmeleri Limited tarafından 2 adet, Yüksel 

Ahmet Raşit Limitefl tarafından 3 adet, Böcek Ticaret 

tarafından 6 adet. Ertoğrul Akbel tarafından 2 adet, 

Mehmet Tevfik" ve Oğlu tarafından 1 adet, Kıbrıs Türk' 

Sanayi İşletmeleri Holding Limited tarafından 2 adet, 

Uluçam Şirketi Limited tarafından 8 adet, Akreko 

Limited tarafından 5 adet, Cemil Mehmet Cemhak 

Limited tarafından 2 adet. Aktan İmamzade tarafından 
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4 adet, Rerberoğlü Brathers Company tarafından 2 adet; 

Agri-chemicals Limited tarafından 2 adet;Onan Limited 

tarafından 2 adet, Okan Ersagun tarafından bir adet, 

Levent Sanayi tarafından 1 adet, Ormancıoğlu Limited 

tarafından 2 adet , Memduh Erdal Limited tarafından 

bir adet, Turgut H. Ruso tarafından M -adet, Ekol 

Limited'den 1 adet, Sağlık Bakanlığının yaptırdığı 

kayıt 2 adet, Tarım Dairesi tarafından 2 adet olmak 

üzere 139. . toplam, .Yanılmıyorsam Tarımsal İlaçlar 

Denetim Kurulunca kayıt başvuruları reddedilen tarımsal 

ilaçlar. 5 adet, Tarımsal İlaçlar Denetim Kurulunca 

kayıtları iptal edilen tarım ilaçları 2 adet. Ayrıca 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı tarafından kullanımı 

yasaklanan ilaç miktarı da 23 kalemdir ki bunların 

içerisinde DTD, DDT, BHC, Heptaclor ve hepsinin ismini 

okumaya lüzum yok,... 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Okunmuş 

kabul ediyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Arkadaşların en 

fazla Alfa benza hekzaclorid aldırın ve iş;te toplam 

23 adet. Şimdi arkadaşlar şunu kesinlikle söyleyebilirim. 

Bu Tarımsal İlaçlar Denetim Kurulu devreye girdikten 

sonra farımsal İlaçlar Denetim Kurulu tarafından 

kaydı yapılmayan hiç bir tek kalem dahi ilacm
f
tarımsal 

ilacın bu memlekete girdiği vaki değildir,bir izin veril-

memiştir. 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yasal yollar-

dan . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tarafımızdan izin 

verilmemiştir . Bu da öyle bir şeydir ki pek kaçak gelir mi 

gelmez mi o konuda bir şey söylemeyeceğim. Yalnız şunu 

söylpyim ki denetim yapılmaktadır. Bunlar dışında 

herhangi bir ilaç, bir ilaç satıcısında bulunduğu takdirde 

bu müsadere edilmektedir ve müsadere edilmiş olan ilaçlar 

bugün Ta
r
ım Dairesinin Güzelyurt

T

daki ambarında kilit 

altında muhafaza edilmektedir ve varılan mutabakata göre 
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Diğer bir konu,son zamanlterdşs güncel bir konu haline 

gelen süt meselesinden İDohsetmek istiyorum^ Bildiğiniz 

gibi, bir basın organı İngiltere'de bir tahlil yaptırmış 

ve çeşitli iddialarda bulunmuştur* Bunun üzerine
 B

akan-' 

lıjımız, alınan süt nuauMİerlnl Ankara»*ya göndermiş 

ve Türkiye Cundıuriyetl SiSyal Yardım Bakan*ı Rafik 

Saydam '. HıTzıssıha Bferkezl Başkanlığı, Zehir ara § tırmalan. 

Müdürlüğünden bugün tahlilini yaptırmıştır ve tahlil bizim 

elimize 4 ESclm tarihinde geçmiştirt Bir açıklama ile bunu 

kamueyfeiur dusHirduk. Kalıntı limitleri, 3 adet süt numune-

slndekl, 1 Ağustos 89 imal tarihi olan - bir süt numunesi, 

21 ağustos imal tarihi olan . bir süt numunesi ve 4 Eylül 

imal tarihi olsa 3 süt numunesinde analiz yapılmıştır 

ve gelen raporda kalıntı limitleri «kalıntı limitimin altındadır ' 

diye elimizde rapor vardır* JKtlık r m Sosyal Yardı» l«|»slığısltan 

Refik Saydam Hıfzı s sıhaBSıistitüsünden^ Bu arada biz, bunu ,,. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - DD3tt' için, ne diyor? ... 

TAŞKENT ATASAYAN'jPevaila ) - Bunu gönderirken 

şeve, bu numuneleri Ankaaa^ya gönderirken, pamuk tohumu küsbesi, 

fut* lirlik
r
Türkiye*den İthal edilen, pamuk tohumu küslsasi de 

gönderilmiştir. Orada da herhangi bir dimim tesbit edilememiştir. 

Pamuk tohumu küsbesi, ^ftrmalı pamuk tohumu küsbesi gönderil-

miştir. Onda da aksi bir durum tespit edilememiştir. Pamuk 

tabumu küsbesi, Türkiye*den gelmiş,; onda da bir durum tespit 

edilmemiştir. Yalnız pamuk tohumu Alpay Bey, Şimdi, Eee un 

Fabrikasından a l m a n kepek numunesi ile Arun*dan alınan kepek 

numunesi de Türkiye*ye gönderilmiştir. Maalesef bu iki numune 

de kalıntı limitlerinin biraz üzerinde ı V tespit edilmiştir. 

Bunun üzerine rapor, alınır alınmaz, iki tip buğdaydan numune 

alınarak, bir yerli üretimden, bir de ithal ettiğimiz buğdaydan 

numune alınarak, Ankara'ya aynı Enstitüye gönderilmiştir. 

Bunların neticesi de geldiğinde Kamuoyunu ve Yüce Meclisi 

bilgili kılacağız. Ben bu bilgileri, Sayın milletvekillerine 

vermek lüzumunu hissettin® Beni, bazıları sabır saz olmakla 
ber^bea, sabırla dinlediğiniz için, teşekkür ederim, 
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ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Deroaaala) - M F ' soru; sorabilir: 

miyimfrjJ.. 

BAŞRABI — TeEşeskkÜjr ederim Sayın Bakan .].. 
? * 

TAŞKENT ATASAYAN (Dtevcamla) - Oyle: bir usuiL varsav.-.-

BALKAN - Hükümet ile ilgili konuşmadı Sayın Bakan. 

Kendft adına konuştu-,,. Ama tabii ki,... 

MEHMET CİVA (Lef ko §a) - Yar, var mkümete.;... 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden)) (Devamla) - Bin Sayın Bakan, 

Eğer DDT
f

nin tamamen yasak olduğunu söyledi v ^ yasşjt 

ilacı da getiremeyeceğim söyledi» Sonunda kullanacak 

aldığını söyledi ki üst,elik kalıntı limiti DDT sıfır 

olması lüzum. H n e sıfırım zararlı olması lâzım gelirken, 

ta buğdaya kadar girmiştir. Acaba, bir tahkikat yapıldı mı? 

Devlet kendi verdiğine göre, buğdayı Devlet kendisi, 

bizzat kullanıyormuş bu DDT*yi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Defamla) _ Devlet kendisi kesinlikle 

DDT*i kullanmamaktadır, ffiiçbir müesesesinde, Devlet ve 

Toprak ürünleri Kurumundan olsun ne de herhangi bir 

kuruluşta DDT kullanıldığını, biz bugüne kadar tespit edemedik 

ve kullanılmıyor. "Ealnız şunu söyleyeyim, DDT hem bizde, 

hem Türkiye
,!

de kullanımı . yasaktır. Bizim uzmanlarımızı 

da hayrete lüşüren. budur ve bu konudaki araştırmalarımız 

devam etmektedir. 

FERDÎ S.. SOYER (Gazi Mağusa) - DDT*li yağmur yağıyor 

memlekette. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayenizde Ferdi fiey^. 

Sayenizde daha neler yağacak. Evet Ergün Bey soru sormak 

istermişsin, senin de gönlün olsun,... 
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BAŞKAN - Soru sormak yoktur efendim usulde* 

Hükümet adına mı yapıyorsunuz efendim... 

TAŞKENT ATASAYAN (Efevamla) - Yok$. Kendi adıma 

yapıyorum £&yın Başkan* 

BAŞKAN - imamdır efendim. Teşekkür ederim... 

TAŞKENT ATASAYAN (EBevamla) - Yok. Demesinler kaçtık 

onun iğin yani... 

BAŞgAN - Hükümet admaysa vardır. Ama» Hükümet 

adına değilse „.2*nci gündem dışı -korragtoa istemi... 
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6.10.1989 

KKTC Meclis Başkanlığına 

Lefkoşa. 

Meclis'in ilk oturumunda Sayın Alpay Durduran'm oturduğu 

evin önüne atılan ve CTP Merkez binasına da patlaması için bı-

rakılan bombalı terör saldırıları ile ilgili olarak Gündem Dı-

şı bir konuşma yapmak istediğimi bildirir, gereğini yapacağını-

za inanarak saygılar sunarım. 

Ferdi Sabit Soyer 

CTP Ma etvekili 
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BAŞKAN- Buyurun Sayın Ferdi Sabit Soyer. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; geçtiğimiz günlerde Sayın Alpay Durduran'ın ikametgahına 

ve ..patladı Sayın Alpay Durduran'ın ikâmetgâhına atılan bomba ve CTP 

Genel Merkezine de patlaması için patlayıcı gücü yüksek bir bomba bırakıldı. 

Bugün bu konu üzerinde gündem dı^ı konuşma yapmak istiyorum. Ancak konuşmama 

başlamadan evvel özellikle §
u n

un üzerinde durmak gerekir ki her iki olay-

dan sonra da can kaybı olmaması en büyük tesellimizi oluşturmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; toplumlararası çatışma 

dönemlerinden sonra, 1958'ler döneminden sonra, 63 ve 74 öncesinden 

sonra, Kuzey Kıbrıs'ta arka arkaya bombalı saldırı olayları yaşandı, 

ilk bombalı saldırı kamuoyunca yeraltı dünyasının bir iç hesaplaşması 

olarak yorumlanmıştı. Ancak partimizin Genel Merkez Binasını ve Alpay 

Durduran'ın ikâmetgâhını hedef seçen ikinci bombalı saldırı olayı birin-

cisinden tamamıyle nitelik bir farklılık göstermektedir. Bu doğrudan 

doğruya siyasette bir hesaplaşmanın, terör yolu ile çözümlenmesine yönelik bir 

davranış biçimidir. Partimiz ve Alpay Durduran hedef seçilmiştir. Niçin 

mi? Siyasal görüşlerimizden ötürü hedef seçildik. Niye böylesi bir durum 

yaşandı, bunun üzerinde durmak gerekir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; birbirinden farklı siyasal 

görüşlere sahip olan Kıbrıs Türk Toplumunun siyasal ve toplumsal güçleri 

aralarındaki tartışmaları bugüne kadar şiddet yolu ile çözümleme yoluna 

gitmemişlerdir. En sert ve keskin siyasi tartışma ve fikir tartışmala-

rını belli bir olgunluk içerisinde götürdük. Kavga ve şiddet siyasetin 
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aracı haline dönüştürülmedi. 1975-76, 81,85,86 genel ve yerel seçimleri 

ile birlikte Anayasa oylamaları da yapıldı. Seçim dönemlerinin gerginliği 

hiçbir zaman şiddet ve terör yoluna dönüşmedi. Türkiye'de 1980 öncesi 

yaşanan ve dehşet ölçüsüne varan siyasetteki çelişkilerin terör yoluyla 

çözümlenmesi olayının yarattığı gerginlik, bütün siyasi gerginliğe rağmen 

Kıbrıs'a yansımadı. Türkiye'de siyasi olaylardan ötürü şiddet olayları 

yaşanırken, bizde bu tür olaylar vuku. bulmadı.Peki şimdi ne oldu da 

bombalar patlıyor ve siyasal hedeflere bombalı saldırılar yapılıyor? 

Ülkemizde son dönemlerde birtakım değişiklikler oldu. Bunların üzerinde 

durmak, bomba olayının teşhisine bizi götürebilecektir. Yurdumuzda top-

lumumuzun bugüne kadar yaşamadığı çok yaygınlık kazanan sosyal sorunlar 

yaşanmaktadır. Hırsızlık olayları alabildiğine yaygınlık kazandı. Küçük 

büyük bir hayli hırsızlık olayı yaşanmaktadır. Toplumumuz vicdani ve 

manevi duyarlılığını sarsan eski eser ve esrar kaçakçılığı olayları 

açığa çıkmaktadır. Ancak bunların failleri sıradan gerekçelerle yakalanmakta-

dır. Bu olaylar devletin inandırıcı anlatımları ile açıklığa kavuş-

turulmamaktadır. 
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Baali meçhul cinayetler birbirine eklenmektedir, 

Töplumun hiç alışık olmadığı olaylar yalanmaktadır* 

Yolda yürCJyen kadının çantasının çalınmasından tutun da 

apartman boşluğunda kadının zorla takılarının çalınmasına, 

GSLrne kapısında insanların biçak kullanmasından tutu» da, 

Polise bıçak çekilmesine kadar, yaygın suç olaylarında 

artıklar olmuştur. Türkiye basınında Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetindeki örgütlü suç olayları, kaçakçılık olgu-

ları. Önemli olgular olarak ele alınmakta, hatta Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden yapıldığı iddia olUttaA 

silah ve uyuşturucu kavakçılığı iddiaları ile ilgili olarak, 

TÜHT Polisiye dizi yapıp yaymlayabilmektedir. Ana ne 

acıdır ti* kSfjRk, Mlyfüc bir hayli asayişi b®zuou bu »lay-

ların failleri yakalanmamakta, konular zamanın akı^ı 

içerisinde üzerine, yeni eklenenlerin^ sansasyonu ile unutulma ya 

çalışmaktadırlar. B u konuda hükümetin siddi s'enuç alıja. bir çalınmasını 

görmek mümkün olmamaktadır. Evleri, dükkanları soyulan 

vatandaşların, olayları faili meçhul cinayetlerin yarattığı 

ilgi odaklarıyla kanılfcsanan bir durum halini alırken, bu 

kez de kaçakçılık olaylarının boyutu bunlara eklenmektedir. 

Hükümetin bu konuları açığa kavuşturmaktan aciz kalması 

bir yana, bu olaylara yaklaşımındaki gayri ciddi tutum da 

sorunların üzerine eklenmektedir* Örneğin, Milliyet SazetesJade 

teftf ika edilen Asit Anhidrit olaylarından sonra, aradan aylar 

geçtikten sonra, Hükümet başkanının ciddi olmayan bir tutum 

Çerçevesinde,"olaya dilim sürçtü" diye yaklaşması ve olaylara 

açıklık getirmesi buna somut bir örnektir* CÜUP Genel Merkezi 

ve Sayın Alpay Durduran'a yapılan bombalı saldırı öncesi, 

toplumumuzda gerek bireysel, gerekse örgütlü suç işlemek' de 

Çok ciddi bir boyuta ulaşmış
1

 bulunmaktadır. Hırsızlık, 

Cinayet ve kaçakçılık olaylarının son dönemlerde yaşanam, 

sayılara toplumun çok uzun bir geçmişinde yaşadığı olaylara 

denk düşmektedir* Yani bu son dönemlerde, toplumumuzda, 

faili meçhul suçlar artmıştır. Böylesi bir sosyal sorun 

ortada dururken, siyasal alandaki gelişmelere de bakmak 

ve bu durumu da incelemek gerekiyor. Siyasal Platformda, 
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siyasi güçlerin, birbirleriyle ilişkileri geçmişe göre 

nitelik değiştirmiş bulunmaktadır. Bu değişikliğin birisi 

de; siyasi güçler arasındaki diyalog kopukluğudur. 

Bu Meclis kürsüsünden, gerek CTP; gerekse TKP 

yetkilileri,Başbakan, Derviş Eroğlu liderliğindeki 

Ulusal Birlik Partisini, muhalefet ile dialog ^ 
r, 

aramamakla ve bunu önemsememekle eleştirmişlerdir. ^ 

Hükümetin muhalefet güçleri ile düzenli bir 

diyalogunun olmadığı açıktır. Bu eleştirileri 

yanıtlarken, diyalogu,Hükümet Başkanı, Meclis 

içindeki tartışmalar düzeyine indirgemişti. Kısacası, 

geçmiş döneme göre siyasi güçlerin kendi aralarındaki 

diyalog olgusunun ortadan kalktığı, en azından kesintiye 

uğradığı açıktır. Diyalog ortadan kalkarken, demokratik 

tartışmanın zemini de ortadan kaldırmaya çalışılmıştır. 

Diyalog ortadan kalkarken, en başta CTP olmak üzere, 

muhalif güçleri ihanetle suçlamak, ülke ve toplum 

yaşamından dışlamak için, çamur atma yöntemi, siyasetin 

en geçerli yöntemi kılınmıştır. İktidar farklı 

yaklaşımları, demokratik kurallar ve olgunluk 

içerisinde tartışıp, doğruyu birlikte bulmak^ya 

da doğrunun oluşmasına birlikte katkıda bulunmak 

yolunu seçeceğine, muhalefetle kaldırdığı diyalog 

olgunluğunun yerine, her türlü muhalif görüşü 

dışlamaya,gayrimeşru göstermeye çalışması 

getirmiştir. 
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Devletin Radyo ve Televizyonu muhalif güçlere k a p a n ı r k e n , 

o kurum b i z z a t bir muhalefete saldırı odağı haline getirilmiş 

ve BRT iktidarın bırakın b o r o z a n ı , radyosu olmaktan öteye 

gazetesi durumuna d ü ş ü r ü l m ü ş t ü r . Haberlerde bile yorum 

yaparak muhalefete s a l d ı r ı l m a k t a d ı r . C T P , Alpay D u r d u r a n , 

TKP ve başkaları hep Rumdan emir alan ve hareket e d e n , 

onların çıkarları doğrultusunda davranan partiler olarak 

s u ç l a n m ı ş l a r d ı r . Bu saldırılarda doz partilere g ö r e , iktidarın 

tercihine göre d e ğ i ş m i ş , ama saldırıların özü d e ğ i ş m e m i ş t i r . 

Ulusal Birlik Partisinin yayın organı B i r l i k , UBP yetkili-

leri ve milletvekilleri ve bizzat Cumhurbaşkanı Sayın Denktaş? 

CTP Genel Başkanına "Güneye git" diye s a l d ı r ı r k e n , aradan 

belli bir zaman geçtikten sonra bu kez buna Alpay Durduran 

e k l e n m i ş , en nihayet TKP Genel Başkanı Akıncı da bundan 

nasibini alarak CIA'cı olarak s u ç l a n m ı ş t ı . Yani Denktaş-

UBP iktidarının suçlama oklarına hedef olmak için illa 

bir görüşü savunmak g e r e k m e m e k t e d i r . İhanetle suçlanmak 

ve toplum dışına itilmek için onlardan olmamak yeterli 

neden o l m a k t a d ı r . Eroğlu'nun Başbakanlığı d ö n e m i n d e , Denktaş-

UBP iktidarı muhaliflerine karşı en saldırgan ve en suçla-

yıcı bir dönemi y a ş a m ı ş t ı r . 

Üç-beş aylık periodlarla devlet mitingleri d ü z e n l e n m i ş , 

hatta Bulgaristan Türklerinin acıları bile UBP iktidarı 

tarafından istismar edilecek bir konu olarak ele alınıp 

muhalefete saldırı mitingine d ö n ü ş t ü r ü l d ü . Kısacası iktidar 

muhalefetle diyaloğunu koparırken demokratik tartışma plat-

formu da ortadan k a l k m a k t a d ı r . Çünkü hainler edebiyatının 
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en arabesk ve en ilkel türlerinin en geçerli parça haline 

geldiği bir ortamda demokratik tartışmanın platformu ortadan 

kalkar. Muhalefete saldırı için yöntem Rumdan gelen direktif-

le hareket edenler çamuru ile 1950'lerin soğuk savaş dönemin-

den kalan "Moskof uşakları" gerici propagandası o l m u ş t u r . 

Elbette bu böyle yaşandığında pek çok demokratik kural 

da ç i ğ n e n e c e k t i . Bunun küçük büyük bazı somut örnekleri 

üzerinde durmak istiyorum. Önce küçük bir örnek ele a l a l ı m . 

Eroğlu liderliğindeki Ulusal Birlik Partisi bir yazılı 

olmayan kuralı daha y ı k t ı . Meclis B a ş k a n ı n ı n , tarafsız 

olması gereken Meclis Başkanının Özel Kalem Müdürüne parti 

yayın organı Biflik'te ana muhalefet partisi CTP ile diğer 

muhalefet partisi TKP'ye sövgüler y a ğ d ı r ı l d ı . Meclis Başka-

nının Özel Kalem Müdürünü iktidar partisinin yayın organında 

Mecliste temsil edilen siyasi partilere küfürler e t t i r i l d i . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Birlik beraberlik 

örneğidir b u n l a r . 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Çokuluslu bir şirket 

Polly Peck'in desteklediği Kıbrıs gazetesinde imzasız ama 

sahibi bu Meclisin çalışanları arasında olan bir kişi ana 

muhalefet partisi CTP'ye "CTP'li piçler" diye saldırgan 

yazı yazabilme cüretine ulaştı. Şimdi tarih ve dönemlerini 

vakit açısından zikretmeyeceğim ama gerek iktidar partisi 

UBP'nin yayın organı Birlik g a z e t e s i n d e , gerekse Halkın 

Sesi ve Kıbrıs gibi gazetelerde kalem oynatan bazı köşe 

yazarları CTP'lilerin y o k e d i l m e s i n i , ortadan kaldırılmasını 

içeren, hatta kanımızı dökmeyi amaçlayan kin ve irin kusan 

yazılar y a z d ı l a r . Bunları yazanlar a l k ı ş l a n d ı . Bu pervasız 

ve patavatsız yazılara ne hükümet y e t k i l i l e r i , ne Savcılık 

gık d e m e d i . Düzeltme yoluna g i t m e d i . Hatta kimi UBP milletve-

killeri bizlere gelip bu tür yazıları bizzat kendilerinin 

de kınadıklarını söylediler. Ama onlar da bu durumun 

düzeltilmesi için yeterli çabayı g ö s t e r m e d i l e r , iş en nihayet 

Genel Başkanımıza savaş daha şimdi başlamıştır Sayın Özgür 

dive vazı yollama cesaretine ulaşan ve TC Lefkoşa Büyük-



- 364 -

Elciliğini bu {tikede ilk tez taşlayıp, Elçiliğin camını 

çerçevesini bu ülkede ilk kıran adamlardan biri olan
v 

Mücahitler D e m e ğ i Genel Balkanı Sayın Halil Paşe'nm 

ve diğer örgütlerin., ve MDD
r

nin bu ülkede ilk kez: 

gözüken bir çerçevede bir siyasinin ev masuniyetini 

pervasızca çiğneme; cüret ve eylemine kadar ulaşmıştır., 

Cumhurbaşkanım*, TK Dışişleri Bakana', Kesut Yılmaz* a bile 

hiçbir devlet protokolün» sığmayan bir çerçevede, resmi 

kabul öncesinde, makamında myfttıra sundurdu* Y&ne Denkta$ ve 

Ulusal Birlik Partisinden imtiyazlı bu örgütlerin, güdümlü yöne-

ticilerini gidip Genel Başkanımızın en samimiyetini pervasızca 

çiğnedilep> Ve işi bu noktaya kadar vardırma cesaretine 

^ulaçtılâic. . B M P n i n bülbülleri ve Devletin gülü durumoaa 

sokulan' . MDD * nin , tüm sola yönelik ölüm tehditleri 

görmezden gelinmiş, Devletin kimi müdür,ve yetkililerinin 

desteklediği ve içinde» üye olarak yer aldığı bu faşist 

örgütün CTP»ye ve muhalefete yönelik saldırıları hoşa gitmiştir, 

destek görmüştür. Böylesi bir örgüt dakikalarca bildirileri 

BRE*den yayınlanabilmiştir. 

BAŞİKAN J Sayın Derdi $• Soy er vaktimiz dolmuştur. 

FERDÎ S^ SOYER (Devamla) - Evet müsaadenizle konunun 

önemine binaen bana 1-2 dakika daha müsaade etmenizi 

rica ederim. 

,-i 

BAŞKAN - 3 dakika geçti* 9 Tane gündem dışı konuşma 

vardır* Lütfen bağlayın* Konunuzu açıklayacak iki kişi 

daha var çünkü*** 

FERDÎ S; SOYER (Devamla) - S&ret* E , bu bizim partimiz 

açısından Önemlidir efendim.' Bu bakımdan gerekli töleransı o 

göstereceğinize inanıyorum.Tehditlerin * bu Meclis kürsüsü 

başta olmak üzer^muhalefet* en galiz- küfürler yapılmıştır, 

tehditler savrulimıştur' ve Meclis maalesef böylesi olayların 

alanları haline döndürülmüştür. Bu tehditlerden iki örnek 

vermek gerekir. Bu da Meclisin olağanüstü-- Sayın UBF Örüp 

Başkan Vekili Eş'ber Sera kinci ve 11 arkadaşının olağanüstü 
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Meclis Birleşimi ile oluştudukları toplantı tutanaklarına 

bakmak gerekmektedir. Bu toplantıda, Sayan Eroğlu UBP 

Başkanı ve Başbakan olarak şöyle konuşmuştu. Aynen 

okuyorum tutanaklardan, "onun için sabırlı ol, dilini 

uzattığın anda daha tepki ile^ reaksiyon ile üzerine 

geleceklerdir. Evet; böyle diyordu Sayın Dr. DerviŞ Eroğlu. 

Ozker Ozgür'e bakarak. 0 gündür, bugündür, CTP barış ve 

demokrasi isteminden hiç geri adım atmadı. Demokrasi, 

emekçiler için insanca bir düzen ve Kıbrıs Türk Toplumunun 

gerçek çıkarının federal bir çözümde olduğunu söylemeye 

devam ettik. Sayın Eroğlu'nun deyimi ile; dilimizi uzatmayı 

sürdürdük. Egemen zümrelerin bu boynumuza asmak istediği, 

birtakım davullara tokmak vurmadık, Ne demişti Sayın 

Eroğlu, daha da tepki ile, reaksiyon ile üzerinize gele-

ceklerdir. Kim Sayın Eroğlu? Kim gelecektir? Bu durumda 

gelecek olanın daha büyük dediğiniz tepkisi midir? 

Yoksa yeterince büyüklükte bir tepki değil midir? 

0 günkü toplantıda devam ediyordu Sayın Eroğlu ve bakın 

tutanaklardan aynen okuyorum. Ne diyordu; "Artık 

kamuoyu gerçekleri gördüğüne göre sizin çok tedbirli 

davranmanız lazımdır. Ağlınızdan çıkan her kelimeye, bir 

söz vardır; gırtlak dokuz boğumludur derler, dokuzuncuya 

gelfene kadar düşünmeniz lazım. Dokuzuncuda çıktıktan 

sonra artık kontrol edemezsiniz ve bir atasözü vardır; 

"Akılsız başa söz fayda etmez" diye." 

Evet Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bizim 

gırtlağımız hiç dokuz boğumlu olmadı ve Sayın Eroğlu'nun 

hoşuna gidecek olgunluğa ulaştırmadan kelimeleri söylemeye 

devam ettik. Barış istedik, demokrasi istedik,federal çözüm istedik. 
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Şimdi bizim aklımızı başımıza getirmek için mi bombalar 

konmaktadır? Sayın D r . Derviş Eroğlu o günkü oturumda ayrıca 

şöyle demişti: "Sizin dilinizin t u t u l m a s ı , yani az konuşup 

sağa sola mesaj vermemeniz Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n i n 

geleceğinin de garantisi olur." Eroğlu böyle dedikten sonra 

sözlerini tutanaklara göre şöyle sonuçlandırmıştı*. "Hakkını 

bil, hududunu b i l , aksi taktirde hakkını ve hududunu sana 

ç i z e r l e r , gösterirler." Evet,Sayın Başbakan böyle tehditli 

bir konuşma ve kendilerinden farklı düşünenlere böylesi 

üsluplarla y a k l a ş ı r s a , bu davranış ve tutumlardan cesaret 

alan karanlık ve faşist g ü ç l e r i n , elbette ki siyasetteki 

çelişkiyi böylesi yöntemlerle çözmeye çalışacakları a ç ı k t ı r . 

Bize haddimizi ve hududumuzu çizmeye ,TNT'1 i bombalarla yelten-

meye çalıştı bazı g ü ç l e r . Kısacası bu bombalı saldırı 

iktidarın muhalefete gerek b a s ı n d a , gerekse politik yaşamdaki 

kışkırtıcı ve d ı ş l a y ı c ı , saldırgan tavrı uygun ortam yarat-

m ı ş t ı r . Bizim CTP olarak çokuluslu tekellerin ülkemizi ele 

geçirmeye yönelik girişimlerine karşı kararlı t a v ı r l a r ı m ı z , 

barış ve demokrasi sürecinde kararlı tavırlarımız her geçen 

günle birlikte tüm saldırılara karşı halkla artan bütünleş-

m e m i z , güçlülüğümüz yol a ç m ı ş t ı r . Biz buna inanıyoruz. 

Bu arada,bu bombalı saldırı olayından sonra tüm bu kışkırt-

maları yapanların olaylardan sonraki yaklaşımları ilginçtir. 

Evet, basında kışkırtmalara neden oldunuz diye yazı yazdı 

k ı ş k ı r t ı c ı l a r . Neden? Çünkü şöyle şöyle düşünceye s a h i p s i n i z . 

Rumun çıkarına hizmet eden düşünceler ü r e t i y o r s u n u z , onun 

için bu kışkırtmaları siz yapıyorsunuz ve insanlar, sizden 

farklı düşünenler gelip size bu bombaları attılar demeye 

getirdi 1er. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; bu mu demokrasi? 

Ve bu anlayış bana şunu h a t ı r l a t t ı . Türkiye'de şiddet olay-

larının başlangıcının belki de ilk dönemi olan ve tarihe 

kanlı pazar olayı olarak geçen olayı anımsattı b a n a . Kanlı 

pazar saldırısından sonra da kanlı pazara saldırıp kan akıtıp 

can alan faşist güçlerin bu eylemlerine k a r ş ı , bu eylemleri 
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müsamaha ile karşılayanlar şöyle demişlerdi: "Solun f i k r i , 

solcuların davranışları bu olaylara neden oldu." Yani kışkır-

tıcılar düşüncelerini demokratik kurallar içerisinde söyle-

meye ç a l ı ş a n l a r d ı r . Size bomba atılmasını istemezseniz 

ne yapmanız lâzımdır? Odun kesicinin hınk deyicisi olmanız 

lâzımdır. İktidarın, milli dediği her konuda iktidarla 

aynı d ü ş ü n m e k , aynı doğrultuda hareket etmek g e r e k m e k t e d i r . 

Bu çok ciddi bir yanlıştır ve doğrudan doğruya ana noktayı, 

kışkırtıcı güçleri gizlemeye ve saldırganları örtmeye yönelik 

bir d a v r a n ı ş t ı r . Buna bağlı olarak Sayın Başbakanın bu 

kürsüden açıklıkla söylemek istiyorum, olayın ertesinde 

yaptığı açıklamayı biz CTP olarak takdir ve ilgi ile karşı-

ladık. Sayın Eroğlu gerçekten olgun bir yaklaşım ve tutarlı 

bir davranış göstermişti bombalı saldırıdan sonra. Ama 

aynı Sayın Eroğlu.,6 Ekim 1989 tarihli Birlik gazetesinde 

yayınlanan demecinde ilk günkü davranışından çok farklı 

bir davranış biçimi içerisine girmiş ve şöyle demişti: 

"Halkın büyüyen infialine karşı..." 

BAŞKAN- Bağlayın lütfen. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Bağlıyorum e f e n d i m . 

"Kendilerini kahraman göstermek ve Kuzey Kıbrıs Türk 

C u m h u r i y e t i
1

n i n siyasi gündemini değiştirmek için bu tür 

düzmece olayların CTP'lilerce de düzenlenebileceği iddiaları 

olas ı bir ihtimal olarak halk arasında s ö y l e n i r k e n , "Bu, 

bir Başbakana yakışmayan bir davranış b i ç i m i d i r . Bu.sorumlu 

bir devlet adamının söylememesi gereken bir davranış b i ç i m i d i r . 

Bu yanlıştır Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i . Bir 

kez halk arasında bu bomba olaylarıyla ilgili söylenen 

o kadar çok söz vardır ki, ve o kadar çok iddia vardır 

ki ve gelip bize kaynak diye gösterilen o kadar çok şey 

vardır ki^ bu dedikodularla biz yola çıkmaya kalkarsak Sayın 

Eroğlu'nun ve diğer yetkililerin pek çok konularda zora 

girmesi gereken durumlar ortaya ç ı k m a k t a d ı r . 
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Dedikodunun siyasette yöntem seçildiği g ö r ü l m ü ş , duyulmuş 

bir davranış biçimi d e ğ i l d i r , İşte bu alanda biz Hükümeti 

göreve davet ediyoruz. Biz Hükümeti bir an evvel bu 

bombalı saldırı olaylarının açığa çıkartılması failleri-

nin hemen yakalanıp adalete teslim edilmesi gerektiğine 

inanıyoruz. Çünkü bu olaylarda birinci sorumluluk 

Hükümetin ü s t ü n d e d i r . H ü k ü m e t , bomba olaylarının faillerini 

y a k a l a m a l ı , onları doğrudan doğruya adalete teslim e t m e l i d i r . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; d e m o k r a s i l e r d e , 

karşıtının meşru çıkarlarını gözetmeyip uygun zamanı 

buldun m u , onu saf dışı ederim düşüncesi çok yanlış 

bir davranış b i ç i m i d i r . Ve bu noktadan hareket e d e r s e k , 

demokrasilerde esas olgunluğun tartışma ve bu tartışmaya 

bağlı olarak demokratik platform çerçevesinde sorunları 

çözmekten geçtiğine en büyük olay olarak vurgulamak g e r e k i r . 

Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak biz, Hükümeti;.bu sorumluları 

bir an evvel ortadan kaldırmaya ve ortadan bulup faillerini 

adalete teslim etmeye ç a ğ ı r ı r k e n , aynı zamanda siyasi 

partiler arasında diyalog başlatmaya ve aynı çerçevede 

sorunlarımızın demokratik kurallar çerçevesinde çözümlenmesine 

gitmeye davet e d e r i z . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözlerimi 

son olarak şöyle noktalamak isterim. Hangi ülkede siyasette 

rahatsızlık v a r s a , o ülkede egemen güçler belli bir 

d ü ş ü n c e y i , belli bir siyasi fikri ya devlet yaşamından 

ve ülke yaşamından dışlamaya karar v e r m i ş l e r d i r , veyahutta 

o yönde d a v r a n m a k t a d ı r l a r , veyahutta o siyasi düşünceyi 

y a s a k l a m ı ş l a r d ı r . Siyasi düşüncelerin yasaklandığı veyahutta 

toplum yaşamından dışlanmaya çalışıldığı ortamlarda 

hiçbir siyasal düşüncenin rahatlığı sözkonusu o l a m a z . 

Demokratik hak ve özgürlüklerin ortadan hayata geçirilmesi 

imkânına fırsat k a l a m a z . Bu bakımdan iktidarı, muhalif 

güçler kendilerinden ne kadar farklı düşünürlerse d ü ş ü n s ü n l e r , 

bu ülkenin insanları, bu yurdun insanları, bu toplumun 

. / 3 6 9. 
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çocukları olduğunu unutmamaya davet eder ve ihanet politikası 

ve demagojisinden bir an evvel terketmeye ç a ğ ı r ı r ı m . 

Dinlediğiniz için saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ferdi Sabit S o y e r . 

Buyurun Sayın B a ş b a k a n . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Aynı konuda 

diğer konuşmalar da vardır Sayın B a ş b a k a n . 

BAŞBAKAN D R . DERVİŞ EROĞLU - Hepsine veririz, ona 

da v e r i r i z . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Başbakan teke 

*t 6 k • • • 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Teke tek daha iyi 

e f e n d i m . Gerçi hepiniz üzer imizdedir, ama pek üzüldüğümüz 

y o k . Hükümet o l a r a k , iktidar partisi olarak tabii ki 

muhalefetin tümü üzerimize çullanacak ama, bunda bir 

kusur g ö r m ü y o r u z , sadece biz de cevap hakkımızı kullanarak 

cevap v e r i y o r u z . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; Sayın Ferdi 

Sabit'in söylemeye çalıştığı ve aklından geçirttiği 

şeylere katılmak mümkün d e ğ i l d i r . Ben, bomba olayı olduktan 

sonra, ilk yaptığım açıklamada, kendilerinin de takdir 
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ettiği a ç ı k l a m a m d a , bu gibi olaylara Hükümet olarak 

karşı o l d u ğ u m u z u , k i ş i l e r i n , terör eylemleriyle düşüncelerinden 

vazgeçirilmesinin bir yöntem olamayacağını ve Emniyet 

Genel Müdürüne bu konuda gerekli soruşturma yapıp suçluların 

kısa zamanda bulunması yönünde talimat verdiğimi d u y u r m u ş t u m . 

Gerçek de o y d u . Bugün de gerçek o d u r . Ama Sayın Ferdi 

Sabit'in Partisi eğer açıklama yapar ve derse ki, bu 

olayı yapanlar Denktaş ve Ulusal Birlik Partisinin kol 

kanat gerdiği k i ş i l e r d i r , o zaman konu d e ğ i ş i r , gündem 

de değişir.Çünkü Sayın özker özgür imzasıyla Cumhuriyetçi 

Türk Partisi adına yapılan açıklamada^bizim bu terörizmi 

d e s t e k l e d i ğ i m i z i , bizim bomba atanları desteklediğimizi 

kamuoyuna duyurmaya ç a l ı ş m ı ş l a r d ı r . Gerçek öyle mi? 

Gerçek öyle d e ğ i l d i r . Hükümet terörün karşısındadır 

ve bugüne kadar bu memlekete terör girmemişse, Ulusal 

Birlik Partisi Hükümetlerinin bu konudaki aşırı hassasiyetindendir. 
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1980 öncesi Türkiye
1

 sindeki terör eylemleri Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetine g e l m e m i ş s e , yine Ulusal Birlik Partisinin bu konuda 

sabırlı politikalar u y g u l a m a s ı n d a n d ı r . Yoksa, o zaman da bazı 

hareketlere tevessül eden kişiler olmuşlardı ve bunlar daha 

ziyade sizin içinizden çıkan k i ş i l e r d i . Şimdi, mademki siz bizi 

suçluyorsunuz, akla şu konu g e l i y o r . Sayın Alpay Durduran si-

zin tabanınızdan oy alacak k i ş i d i r . Alpay Durduran'ın evi de-

diniz.Alpay Durduran'ın evi d e ğ i l . Alpay Durduran'ın evinin 

olduğu sokakta bomba p a t l a m ı ş t ı r . Peki, expert olan kişi o so-

kakta bombayı patlatabiliyor da, Cumhuriyetçi Türk Partisi bi-

nasına. koyduğu bombanın fitili nasıl sönüyor, nasıl patlamıyor? 

Halk arasında bunlar da s o r u l u y o r . Bu sorular soruluyor. Ama 

biz bunun, farkındaysanız istismarımda, y a p m a d ı k . Ama siz üzerimize 

üzerimize g e l i y o r s u n u z . Bazı derneklerin ismini söyleyerek, 

sanki bizim korumamız altındaymış gibi bir hava yaratmaya ve 

o derneklerin bomba eylemlerini gerçekleştirdiğini ve Ulusal 

Birlik Partisi Hükümetlerinin de bundan haberdar olduğunu ima 

e d i y o r s u n u z , kamuoyuna da y a y ı y o r s u n u z . Peki, Emniyet Genel 

Müdürlüğünden isteyeceğiz biz d e . Nasıl olur da üçJNT kalıbının 

olduğu bir y e r d e , bağlı bulunduğu bir fitil sönüyor. Patlamadan 

sönüyor. A m a , diğer caddedeki fitil TNT kalıplarına kadar yanıyor 

ve infilâk oluyor. Bunun sorusunu arayacağız. 

Değerli arkadaşlar; Ulusal Birlilk Partisi Hükümetleri bu 

m e m l e k e t t e , genç d e m o k r a s i m i z i n , genç Cumhuriyetimizle birlikte 

yaşaması için canla başla çalışmaktadır ve her konuda, özellikle 

bu konunun yaşatılmasında bazan da tavizkâr politikalar iz-

lemektedir. A m a , siz ısrarla bu devleti inkâr e d e r k e n , ısrar-

la bu demokrasiyi inkâr e d e r k e n , tabii ki biz de tavrımızı 

ortaya koyacağız. Siz Birlik G a z e t e s i n d e , Halkın Sesi Gazetesin-

de, Kıbrıs Gazetesinde yazı yazan kamu görevi ilerinden bahsedi-

y o r s u n u z . 1976 yılından beri bu m e m l e k e t t e , kaç gazete kurulmuşsa 

hepsinde ve özellikle muhalefet gazetelerinde kamu görevlileri 

yazı y a z m ı ş t ı r , hükümetleri e l e ş t i r m i ş t i r . Hem de öyle eleşti-

riler yapmışlardır ki biz bunlara sadece kalemle cevap verdik. 
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Hükümette olmamıza rağmen hiçbir idari tedbir a l m a d ı k . Hiçbir 

yasal soruşturma ve kovuşturma y a p m a d ı k . Ama sizin aleyhinizde 

üç yazı ç ı k t ı . Hemen yasal k o v u ş t u r t m a , soruşturtma yapılmıyor 

diye Meclis Kürsüsünden feryat e d i y o r s u n u z . 1976 yılından b e r i , 

Söz Gazetesi o l d u , Yeni Düzen oldu,Ortam Gazetesi o l d u . Bir-

çok gazetelerde kamu görevlileri yazı y a z m ı ş l a r d ı r . Halkın 

Sesi'nde bir kamu görevlisi CTP'yi e l e ş t i r i r k e n , bir kamu gö-

revlisi de Ulusal Birlik Partisini e l e ş t i r m e k t e d i r . Mademki 

demokrasiye inanıyoruz, mademki fikir ve yazı özgürlüğüne inanı-

yoruz bunlara da tahammül e d e c e ğ i z . B i z , tahammül e d i y o r u z . 

1976
1

 dan beri hükümette olan b i z , çeşitli tenkitler altında 

kalan biz, biz tahammül ediyoruz.Siz iki yazı ç ı k m ı ş , hemen 

feryat e d i y o r s u n u z . Kamu görevlileri bizi e l e ş t i r i y o r . Kamu 

görevlileri böyle yazı yazmaması gerekirken yazı y a z ı y o r . Bi-

zim aleyhimizde kamu görevlilerinin yazdığı yazıları dosya 

halinde eğer size g e t i r i r s e m , siz, bu hükümetler bunlara nasıl 

tahammül etti diye ş a ş a c a k s ı n ı z . Ama bizim tahammül sınırımız 

sonsuzdur değerli a r k a d a ş l a r . Bu m e m l e k e t t e bu demokrasiyi ya-

şatmak için, bu genç devleti saygın bir noktaya getirmek için 

canla başla ve f e d a k â r l ı k l a , özveriyle çalışıyoruz ve size sab-

r e d i y o r u z . S i z , bir kamu görevlisinin yazısına hemen şiddet 

g ö s t e r i y o r s u n u z . 

Değerli arkadaşlar;; gündemden çamur atma politikanızı hiç 

düşürdünüz mü? Şimdi biz çamur atıyoruz diye Meclis Kürsüsün-

den söz s ö y l ü y o r s u n u z . 1976 yılından beri çamur atmadığınız 

Ulusal Birlik Partisi Hükümeti kaldı mı? Hükümet yetkilisi ve 

milletvekili kaldı mı? Bütün Ulusal Birlik Partililere çamur 

ata ata 1989 yılına g e l d i k . Kim attı bu çamurları? Siz a t t ı n ı z . 

Nerde attınız? Yayın o r g a n l a r ı n ı z d a . Bir kaçakçılık olayı o l d u . 

Mutlaka Hükümeti ve Denktaş'ı birlikte bu konu içerisine sokma-

ya ç a l ı ş t ı n ı z . Eski eser kaçakçılığı oldu 1974 Harekâtından 

sonra, bir harp sonrasında olabilen şeyler. Faili b e l l i . Ş u 

anda Türkiye Cumhuriyeti Savcılığından istenmiştir Kıbrıs'a 

gelip mahkemeye çıkarılması için. Burdakiler tespit e d i l m i ş t i r . 

Siz b u n u , sanki bunlar g ü n d e m d e . 
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Ve bunları örtbas etmek için bomba eylemleri yapılıyormuş 

gibi bir hava yaratmak istiyorsunuz. 

Değerli a r k a d a ş l a r , h ı r s ı z l ı ğ ı m d a , kaçakçılığın da 

bu memfeketijn hükümetleri hep karşısında o l m u ş t u r . Faili 

meçhul kaçakçılık ve hırsızlık olayları hemen hemen 

yok denecek kadar a z d ı r . Polisimiz gayet ciddi olarak 

ç a l ı ş m a k t a , her türlü hırsızlığın faillerini ortaya 

ç ı k a r m a k t a d ı r . Ama dünyanın her memleketinde olduğa gibi 

bizde de bazı suçların failleri ortaya ç ı k m a m ı ş t ı r , 

bu da n o r m a l d i r . Normal olmayan, P o l i s i n , Emniyet Kuvvetlerinin 

bu konu üzerine g i t m e y i ş i d i r . G i t m e k t e d i r . Ve bildiğiniz 

gibi gayet ciddi olarak konuların üzerine g i t m e k t e d i r . 

Kaçakçılık d o s y a l a r ı , açtık kaçakçılık d o s y a l a r ı n ı , 

suçlu ola bilecek veya mahkemede şahitlik edebilecek 

kişileri istedik. Niye biz Türkiye C u m h u r i y e t ^ Hükümetiyle Suçluların 

İadesi Andlaşması yaptık? Bu konuları daha rahat g ö r ü ş m e k , 

neticelerini daha iyi alabilmek için. Ama siz, biz çamur 

a t ı y o r u z , çamur ata ata bu noktalara geldik idddiasındasınız. 

Halbuki bu memlekette çamur atma politikası yaratan 

sizsiniz. Israrla söylüyoruz, a r k a d a ş l a r , miletveki1leri 

birbirine çamur a t m a s ı n . Bu güzel mesleği istenmeyen 

bir meslek durumuna g e t i r i y o r s u n u z . Amacınız herhalde 

o d u r . İstenmeyen bir meslek durumuna g e t i r i y o r s u n u z . 

Ç ü n k ü politikaya soyunan her kişinin hemen binbir taraftan 

dedikodularla topladığınız bilgileri sanki gerçekmiş 

gibi yayın organınızda y a y ı y o r s u n u z . Köy gezileri y a p ı y o r s u n u z , 

köy gezilerinde gündeme g e t i r i y o r s u n u z . Bir bakıyoruz 

ki etraf ta,, s i ze g ö r e , sizden başka namuslu insan y o k , 

şerefli insan y o k . 

Değerli arkadaşlar; biz bu memlekette alnımız açık, 

namusumuz ve şerefimizle bu yerlere g e l d i k , bugüne kadar 

y a ş a d ı k . S i z i n , bizim namusumuz ve şerefimiz hakkında 
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lâf söylemeye hakkınız da y o k t u r , yetkiniz de y o k t u r , 

yasal dayanağınız da y o k t u r . Çamur atma politikasını 

bu memlekette sanat haline getiren sizsiniz. Lütfen 

seçime çok az bir zaman kaldı, konuşmalarımıza dikkat 

e d e l i m , bu şekilde konuşmalarla bir yere varamayacağımızı 

geçmişte bu taktiği deneyip bugün kendi aramızda olmayan-

ları da biliniz ve ona göre hareket e d i n i z . 

Asitanhidrit konusunda suçluyor a r k a d a ş . Değerli 

arkadaşlar, Mecliste yapmış olduğum konuşmalarda bakınız 

ne d e d i m . Ama ısrarla dokuz ay sonra bu konuyu gündeme 

g e t i r d i n i z , niye? Kamuoyunun gündemini değiştirmek için. 

22 Aralık 1988, bakınız t a r i h e , 22 Aralık 1988'de 

Almanya'dan Mersin'e g e l i p , Mersin'de yakalanan asitanhidritle 

ilgili konuşmam burda."Mersin Gümrüğünde yakalanan mal 

değerli a r k a d a ş l a r , size söyledik birkaç defa bu kürsüden 

açıkladık* Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Serbest Limanına 

geleceği orda s ö y l e n m i ş t i r . Sanayi ve Ticaret Bakanlığına 

resmi bir müracaat y o k t u r , peşinen söyleyim. Ama Mersin 

Limanında yakalanan kişi, bu Tır'ın, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetine geleceğini söylemiştir. Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde İstanbullu Dilek Şirketiyle ilişki içinde 

olduğunu ve nasıl ilişki içine girdiğini size söyledim." 

Demek ki daha önce yine anlattım bu k ü r s ü d e n . "Araştırma1 ar, 

tabii ki ifadelerine göre bırakılacdc d e ğ i l , y a p ı l a c a k t ı r , 

istanbullu Dilek Ticaret Kollektif Ş i r k e t i y l e , geçen 

gün bir arkadaş isimleri sormuştu, b i l m i y o r d u m , öğrendim 

bugün, Saadettin D i l e k , Adil Dilek, iskender Dilek isimli 

üç kardeştir buŞirketin sahipleri ve bu Şirkete müracaat 
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eden f i r m a , gösterdikleri telekse göre konuşuyoruz» 

Polise verdikleri ifadeye göre konuşuyoruz^ Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Serbest Limanına göndermek istediklerini, 

kimyasal hammadde olduğunu s ö y l e d i k l e r i n i , hammaddeyi 

göndermek istediklerini ve bunu bir müddet Serbest Limanda 

depoladıktan sonra reexport yapması için bir acentelik 

yapmasını istemiştir. 2500 Dolar teklif v e r m i ş t i r . Konu 

bu kadardır. Belki de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

gelecek d e ğ i l d i . Belki de bu teleks m e s a j l a r ı , yanıltmak 

için y a p ı l m ı ş oyunlardı." 

Bunu bu Meclis Kürsüsünden 22 Aralık 1988 Bütçe 

görüşmeleri esnasında söyledim. Bu cümleleri k u l l a n d ı m . Ş
i m c , i 

arkadaşlar yine Bilim diye tutturdu, denebilir, Bilim denebilir. 
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.nma 2 2 ' s i n d e , en son polisten aldığımız bilgiyle bu Meclis Kür-

süsünden söylenen bunlardı isimlere kadar. Siz ısrarla bunu 

aldınız ele g i d i y o r s u n u z . Muhalefetle diyalog yok diyor-

lar. 

Değerli arkadaşlar; ben Hükümete geldiğim günden beri muha-

lefetle diyalog kurmaya ç a l ı ş ı y o r u m . Bir ara, polisiye vakalar 

o l d u . Resmen CTP Genel Başkanı basın bildirisi d a ğ ı t m ı ş t ı r . 

Bundan sonra Ulusal Birlik Partisinin ve özellikle Genel Başkanı-

nın hiçbir r e s e p s i y o n a , hiçbir davetine k a t ı l m ı y a c a ğ ı z , görüşme 

de y a p m a y a c a ğ ı z . Yalan mı a r k a d a ş l a r . Bunu siz y a y ı n l a d ı n ı z , 

kamuoyuna siz duyurdunuz b u n u . Ulusal Birlik Partisi Genel 

Başkanı ve Hükümetiyle diyalog içine girmeyeceğinizi kamuoyuna 

d u y u r d u n u z . Şimdi diyalogsuzluktan şikayet e d i y o r s u n u z . 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Peki ondan önce? 

Kaç defa ... 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ondan önce gayet güzel diyalo-

ğumuz vardı. 

BAŞKAN - Dinleyelim e f e n d i m . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ondan önce gayet güzel diyalo-

ğumuz vardı. Hatta senin ev ve dükkân işini halledecek kadar 

diyaloğumuz v a r d ı . 

ERGİN ABDULLA M (Yerinden)(Devamla)- Öyle mi? 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- T a b i i . 
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ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devam 1 a)- Milletvekili olmadan 

önce hallettik biz o işi Sayın Başbakan . Yanlış biliyorsunuz 

işte. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ev işini ne zaman hallettin? 

Ev işinizijmi 1letveki 1 i ... 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla)- Böyle demagojik şeylerle 

Başbakanlık y a p ı l m a z . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- CTP'nin ilçe b a ş k a n ı y d ı n . İlçe 

başkanlarıyla da diyalog halindeydik. B i l i y o r u m . Gayet iyi bili-

y o r u m . 

ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devam 1 a)- Ayıptır öyle şeyleri 

söyleme o r d a n . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ulusal Birlik Partisi Hükü-

metleri CTP'nin ilçe başkanlarıyla bile diyalog ... Ayıp d e ğ i l . 

ERGİN LABDULLAH (Yer inden)(Devam 1 a)- Ayıptır t a b i i . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla) Ya senin yayın organında her 

gün Eroğlu kaleme alınıyor. 

BAŞKAN- Lütfen d i n l e y e l i m . 

ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devam 1 a)- Çıksın iskân Bakanı 

açıklama y a p s ı n . Hangi koşullarda aldık biz. 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Eroğlu şunu y a p t ı , Sayın 

Eroğlu bunu yaptı diye her gün söylüyorsun. Eroğlu'nun 

3,000,000 puanı vardır. Eroğlu'nun hanımının 3,000,000 puanı 

vardır. 
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ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla)- İskân Bakanı gelsin 

açıklama y a p s ı n . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Senin yarım puanın y o k t u r . 

Ev ve iş sahibisin. İşyeri sahibisin. Ama Fadıl Çağda her gün 

yazılar y a z ı y o r . 

ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devam 1 a)- Hadi c a n ı m . 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Fadıl Çağda her gün sorular 

soruyor. Fadıl Çağda'nın elinde tuttuğu b a h ç e l e r , elinde tuttuğu 

evler ve işyerleri hangi puana k a r ş ı l ı k t ı r . Sayın Ziya Rızkı 

söylesin Girne'de o t u r u y o r . 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla)- Sen kendi elinde tuttuk-

larını söyle b i z e . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ama elindekileri ... 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla')-'Sen puan aleverasıyla 

daleverasıyla kaptın arsaları ne söylemiyorsun. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı k o n u ş m a y a l ı m . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen göçmen d e ğ i l s i n . 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Mal beyanında 

bulunalım e f e n d i m . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- B u l u n d u m , var. Bu mecliste 

servet beyanında bulunan benim. Mal bildirimi y a p t ı m . Sayın Fadıl 

Çağda'nın sorduğu, geçen yıl sorduğu soruya karşılık mal bil-

dirimi y a p t ı m . Bütün malımı mülkümü bu Meclise b i l d i r d i m . Al 

t u t a n a k l a r ı , al dosyaları incele. Hiç hesap veremeyeceğimiz du-

rum .yoktur değerli a r k a d a ş l a r ı m . 
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FERDİ SABİT SOYER ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Ö y l e d i r . Yasayı geçi-

r e l i m . Yasa g e ç s i n . Yasa geçsin e f e n d i m . 

BAŞKAN- D i n l e y e l i m e f e n d i m l ü t f e n . Lütfen m ü d a h a l e etme-

y e l i m . 

I 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Y a s a , eğer sen Vergi Yasasını 

a r a ş t ı r ı p incelemiş olsaydın, Vergi Y a s a s ı n d a mal bildirimi ol-

duğunu bilecektin Sayın Erdal Süreç g i b i . 0 b i l i y o r ama sen 

b i l m i y o r s u n . 

FERDİ SABİT SOYER (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - E v e t . 0 zaman bulunun 

efend im. 

ERGİN A B D U L L A H (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden)- Nerden nereye g e l d i k . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Lâf atarsa , lâf attığı için. 

BAŞKAN- Lütfen söz k e s m e y e l i m e f e n d i m . Lütfen m ü d a h a l e etme-

yelim e f e n d i m . Lütfen k o n u ş m a c ı y ı k e s m e y e l i m e f e n d i m . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Konu çamur atma p o l i t i k a s ı 

d i y o r s u n u z , çamur ata ata bir yere varacağınhzj. z a n n e d i y o r s u n u z , 

işte, çamura çamurca cevap verildi mi hemen isyan e d i y o r s u n u z . 

Demek tatlı d e ğ i l . Ö y l e y s e , ama g e r ç e k . Gerçeği s ö y l ü y o r u m . 

Benim s ö y l e d i ğ i m g e r ç e k . 

ERGİN A B D U L L A H (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - A n l a ş ı l d ı . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- B e n , politik h a y a t ı m d a en fazla 

gezen m i l l e t v e k i l l e r i n d e n b i r i s i y i m . Köyleri d o l a ş ı y o r s u n u z . 

S o r u n u z b a k a l ı m , herhangi bir m u h a l e f e t m i l l e t v e k i l i n i n aile 

hayatı ile, kişisel hayatı ile ilgili bir konuşma yaptım mı? 

K e s i n l i k l e . 

MEHMET CİVA ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Kenan Akın hakkında y a p t ı n ı z . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kenan Akın hakkında y a p m a d ı m . 

./377. 
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MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla)- Yaparsınız d a i m a . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- H a y ı r . Kenan Akın'ın bir tutumunu eleş-

tirdim. Kenan Akın'ın ne kişisel konularına girerim, ne ailevi konularına. Pren-

sibim değildir. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden)- Kenan Akın bizim adamımız-

d ı r . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ve bu k o n u n u n , bu prensibin 

bütün m i l l e t v e k i l l e r i tarafından b e n i m s e n m e s i n i de i s t e r i m . 

Kenan Akın geçen gün şikâyet e t t i . Niçin etti? Oy v e r e c e k t i , 

partisi engel o l d u . Ama gönlü oy vermekten y a n a y d ı . Partiye 

ters düşmek istemediği için ayrıldı d e d i m . Kenan Akın'ın lehine 

k o n u ş t u m . Kenan Akın'ı kötülemedim ki b e n . 

KENAN AKIN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Yine açtı b e n i . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kenan Akın'ın aleyhine bir 

konuşma değildi b u . Ama Kenan Akın'a belki yanlış haber g e l d i . 

Ama özellikle köy konuşmalarını i z l e y i n i z , gezilerimi i z l e y i n i z , 

herhangi bir m i l l e t v e k i l i n i n kişisel konularına girmiş d e ğ i l i m . 

A m a , maalesef siz, k i ş i l i k l e r l e uğraşa uğraşa bu m e s l e ğ e niyeti 

olanları da s o ğ u t m a y a ç a l ı ş ı y o r s u n u z . 
/ 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden)- Nerde Sayın Baş-

b a k a n . ? 

D r . DERVİŞ EROĞLU ( D e v a m l a ) - Ş i m d i , M ü c a h i t l e r Derneğini 

öne sürdü Sayın Ferdi S a b i t . M ü c a h i t l e r Derneğinin burda tem-

silcisi y o k . Kurucu Meclis döneminde vardı ama bugün y o k . Hepi-

miz zaten m ü c a h i t i z . 

U L A Ş T I R M A , B A Y İ N D İ R L İ K VE TURİZM BAKANI NAZİF BORMAN 

(Yerinden)- Hepimiz t e m s i l c i s i y i z . 

D r . DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hepimiz m ü c a h i t olduğumuza 

g ö r e , hepimiz bu m ü e s s e s e y e dil uzatanlara cevap vermek mecbu-

r i y e t i n d e y i z . M ü c a h i t l e r D e r n e ğ i , bu m e m l e k e t t e , geçmişte yapmış 

olduğu görevlerin bilinci içerisinde ve sorumluluğunda görevle-

lrini yerine getirmeye ç a l ı ş m a k t a d ı r . 
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Bu Derneğe dil uzatmayı özellikle sizden b e k l e m e z d i m . Daha 

doğrusu b e k l e r d i m , pek aüpriz o l m a d ı . Ama Milliyetçi Düşünce 

Derneğini sanki Ulusal Birlik Partisi kurdurtmuş gibi 

bir hava y a r a t ı y o r s u n u z . Halbuki bağımsız bir D e r n e k , 

kendi kendine kurulmuş ve herhangi bir siyasi p a r t i y l e , 

özellikle Ulusal Birlik Partisiyle bir bağı olmadığını da rahat-

lıkla s ö y l e y e b i l i r i m . A r k a d a ş l a r , kurucu üyeler Ulusal Bir-

li k "Parti s i ne sempati duyanlar o l a b i l i r . Duymayanlar da ola-

b i l i r . Ama Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine inanmış arkadaş-

ların kurduğu bir D e r n e k t i r . Peki siz, DGD kuruldu, DGD'ye 

lâf söylemiyoruz, Milliyetçi Düşünce Derneğine niye lâf söy-

lüyorsunuz? Veya niye bu kuruluşun bomba olayına karışmış 

olabileceği düşüncesini kamuoyunun aklına getirmeye çalışı-

yorsunuz? Onlar da n a m u s l u , şerefli, bu davaya ve Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetine inanmış g e n ç l e r d i r . Ama size açıklıkla 

söyleyebilirim ki, Ulusal Birlik Partisinin kurmuş olduğu 

bir Dernek d e ğ i l d i r , ne de Ulusal Birlik Partisinin yan 

k u r u l u ş u d u r . Onu da bu vesileyle söylemiş o l a y ı m . Ben bu 

Mecliste Sayın Özker Özgür'ün Bulgaristan Türklerine 

Bulgaristan'ın yapmış olduğu işkence ve mezalim karşısında 

kaleme aldığı makale dolayısıyle konuşma y a p m ı ş t ı m . 

Bulgaristan'a iki yüzlülük y a p m a y ı n ı z , Türkiye de Kıbrıs 

Türkünü asimile ediyor diye yazmış olduğu makaleye cevap 

vermiştim ve kendisine biraz da demokratik kurallar içeri-

si nde^yasa 1 ara saygılı olarak nasihat etmek ihtiyacını 

hissettim. Bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Türkiye 

d ü ş m a n l ı ğ ı , Anavatan düşmanlığı yaratacak eylemler içerisine 

girmek, bunu makalelerle dünyaya duyurmak ve dünyanın 

eline koz vermek ve özellikle Güney'in eline koz vermek 

hoş bir şey miydi?; İyi bir davranış mıydı? Ben o davranışın 

hatalı olduğunu ve bu davranışlarla Kuzey Kıbrıs Türk 

C u m h u r i y e t i , Anavatan ilişkilerinin z e d e l e n e b i l e c e ğ i n i , 

ama çok şükür halkımız arasında bu makaleye fazla itibar 

eden y o k , Türkiye C u m h u r i y e t i n i n , Anavatanımızın, Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetiyle ilişkilerini ve Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti hakkındaki iyi niyetlerini b i l m e k t e d i r . 

./ 38^. 
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Nitekim siz de Birleşmiş M i l l e t l e r i de k a r ı ş t ı r a r a k 

Türkiye'nin garantisine sığınmak i s t i y o r s u n u z . Ama 

sulandırarak sığınmak i s t i y o r s u n u z , öyleyse değerli 

arkadaşlar bu bomba olayları Hükümet olarak bizim 

tasvip e d e b i l e c e ğ i m i z olaylar d e ğ i l d i r . Her türlü terör 

olayının k a r ş ı s ı n d a y ı z . Şiddetle k a r ş ı s ı n d a y ı z . Failleri-

nin bir an önce y a k a l a n m a s ı , m a h k e m e ö n ü n e , kanunlar 

önüne çıkarılması için Güvenlik K u v v e t l e r i m i z , Emniyet 

K u v v e t l e r i m i z canla başla ç a l ı ş m a k t a d ı r . Sizin parti 

binasında p a t l a m a m ı ş olarak bulunan b o m b a , ipucu olarak 

i n c e l e n m e k t e d i r , delil olarak i n c e l e n m e k t e d i r ve bu 

incelemeler sonunda sizin yapmış o l d u ğ u n u z bazı ihbarlar 

da d e ğ e r l e n d i r i l e r e k suçsuz insanlar t u t u k l a n m ı ş t ı r . 

0 kadar bu konu üzerinde h a s s a s i y e t l e d u r u y o r u z . İki 

k i ş i , yapmış olduğunuz ihbarla t u t u k l a n m ı ş t ı r , ifadeleri 

a l ı n m ı ş t ı r . Her ihbar açık söylüyorum Meclis K ü r s ü s ü n d e n , 

y a p a c a ğ ı n ı z her ihbar mutlaka değer 1 e n d i r i l e c e k t i r ve 

bu k o n u n u n açıklığa ç ı k m a s ı , suçlunun y a k a l a n ı p m a h k e m e 

önüne çıkarılması için canla başla ç a l ı ş a c a k t ı r . Bütün 

amacımız Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n d e bu genç d e m o k r a s i m i z i 

y a ş a t m a k , çok partili sistemi yaşatmak ve bu devletin 

şerefine halel getirecek d a v r a n ı ş l a r içerisinde olan 

kişiler varsa onların da üzerine y ü r ü m e k . Bu d ü ş ü n c e l e r 

içerisinde sanırım ortaya koymak istediğiniz d ü ş ü n c e l e r i n 

gerçekle b a ğ d a ş m a d ı ğ ı n ı da anlatmış o l d u m . Saygılar 

s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a ş b a k a n . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Söz sırasını ibrahim Koreli 

Sayın Kenan Akın'a v e r m i ş t i r , yer d e ğ i ş t i r m i ş t i r . Böylece 

Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa M i l l e t v e k i l i Sayın Kenan'ın 

1989 yılı devlete ait rezerv a r a z i l e r i n i n icarlanması 

hakkındaki gündem dışı konuşma istemini okur musunuz? 

./ 383. 
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KATİP -

5 Ekim 1989 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis B a ş k a n l ı ğ ı n a , 

L e f k o ş a . 

Meclisimizin yapacağı 9 Ekim 1989'daki toplantısında 

1989 y ı l ı , Devlete ait rezerv arazilerinin icarlanması 

hakkında ve son günlerde bazı kuruluşlara alınan personel 

hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

İsteğimin işleme konulmasını saygılarımla rica 

e d i y o r u m . 

(İmza) 

Kenan Akın 

Gazi Mağusa Milletvekili 

./ 385. 
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BAŞKAN- Buyurun Sayın Kenan A k ı n . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Sayın B a ş k a n , değerli milletvekil-

leri; konuşma sırasını bana veren Sayın İbrahim Koreli'ye te-

şekkür e d i y o r u m . 

Her şeyden önce, geçen hafta Meclisin açılışında yapmış 

olduğum k o n u ş m a y ı , B R T ' n i n , Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun 

spikeri.Yeni Doğuş adına diye kelime kullandığı için, BRT'nin 

bu t u t u m u n u , partisi kelimesini dahi kullanma tenezzülünde bulun-

mayan BRT yönetimini burada parti olarak şiddetle kınamak isti-

y o r u m . Yeni Doğuş kimdir? Yeni Doğuş adına konuşan Kenan 

A k ı n . Böyle bir rezalet, böyle bir düzensizlik ilk defa görül-

müş değil. Yeni Doğuş p a r t i d i r . Bu ülkede eğer parti olduğunu 

bilmeyen spikerlerimiz v a r s a , o BRT'nin nelere hizmet ettiği-

ni öğrenmek gerçekten çok g ü ç . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; B i r l i k , b e r a b e r l i k , 

b ü t ü n l ü k , dostluk , kardeşlik örneği Ulusal Birlik Partisi Hükü-

metinin yapmış olduğu asil hizmetlerden birkaçını sıralamak için, 

asil hizmetlerden a d a l e t l i , birlik ve beraberlik içerisinde 

bu toplumu davet eden Ulusal Birlik Partisi Hükümetinin asil 

hizmetlerinden birkaçını burada örnek vermek için söz almış 

bulunuyorum. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; ülkemizde yaşayan 

insanların %90'ı tarımsal alanda ekmeğini kazandığı için, top-

rak konusu toplumumuzdaki her insan için büyük önem t a ş ı m a k t a d ı r . 

./ 385. 
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Toprağıyla ç o l u ğ u n u n , çocuğunun ekmeğini kazanan birtakım insan-

larımız, asil hizmetler ' diye bahsettiğim Ulusal Birlik Parti-

sinin a c ı m a s ı z c a , vicdansızca yapmış olduğu uygulamalar netice-

sinde açlığa- sefalete sürüklenmektedirler. Özellikle tahsis amaç-

lı olan,ancak bugün halen tahsis edilmeyen bazı araziler bildi-

ğiniz g i b i , Devlet Emlâk Malzeme Daireleri tarafından icarlan-

m a k t a d ı r . Bu icarların yöntemi ki bu sene Sayın Bakanlık tara-

fından açıklanan y ö n t e m , geçen yıl icarlayan kim olursa o l s u n , 

yapmış olduğu icar mukavelesini otomatikman aynı, geçen yılın 

aynı, ücret zammı olmadan aynı kişi icarlayabilecekti. Bu, Sa-

yın Maliye Bakanlığının kendi d u y u r u s u . Gazetelerden yapmış 

olduğu kendi d u y u r u s u . Y a n i , gazeteyi getirmeye gerek y o k . 

Bu konuyu sağır sultan bile b i l i y o r . A n c a k , eğer geçen yıl 

araziyi icarlayan bir v a t a n d a ş ı m ı z , bir sarp k ö y l ü m ü z , dokuz 

çocuk sahipli bir insanımız Ulusal Birlik Partili d e ğ i l s e , 

o adamın ekmek yemeye hakkı y o k t u r . Hangi partili olursa o l s u n , 

Ulusal Birlik Partili olmadığı için o n u n , o ailenin yedi tane 

çocuğu aç kalmaya, yedi tane çocuğu okumamaya t e r k e d i l m e k t e d i r . 

D e ğ i r m e n i i k
1

t e oturan bir v a t a n d a ş ı m ı z , tarım iş gücü adı altın-

da bu ülkeye yerleştiği halde, on beş yıldır tarımsal alanda 

rehabilite edilmediği h a l d e , on beş yıldır tarımsal arazi tahsis 

edilmediği h a l d e , birtakım girişimlerden d o l a y ı , a d ı n ı , isim 

vererek burda a ç ı k l a y a c a ğ ı m . Ahna d e n i l e n , şimdiki Düzce isminde 

140 dönüm araziyi bu v a t a n d a ş ı m ı z , Değirmenlik Köyü çerçevesin-

de kaynak olmadığı da bir g e r ç e k t i r . Bunu da söylemekte fayda 

vardır. Askeri b ö l g e , birinci derecede askeri b ö l g e d e , hemen 

Rum kısmına yakın bir bölgede 140 dönüm araziyi icarlamış
 0

l d u 

bu v a t a n d a ş ı m ı z . Devlete parasını v e r i y o r . Birinci yıl e k t i , 

ikinci yıl aynı y ö n t e m l e , bir zamla birlikte 560,000 Türk 

Lirası ödeyerek bu vatandaşımız bu yıl da 1989-1990 yılı ürünü 

için ekeceğini ümit e d e r e k , toprağını nadas y a p a r a k , birkaç 

defa özenle toprağını işleyerek nadasa b ı r a k m ı ş t ı r . Devlete 

kirasını ödediği h a l d e , bu yıl ekme düşüncesi içerisinde nada-

sa b ı r a k m ı ş t ı r . > 

./ 397. 
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Ama bunu gören Ulusal Birlik Partili Örgüt Başkanı veya dele-

geler Sayın Mehmet B a y r a m ' ı n , Sayın Bakanın seçim bölgesi olduğu 

için Değirmeniik
1

 ten gelen adamın ne işi var düşüncesi ile birta-

kım belki de y a l a n , yanlış ifadelerle, o arkadaşımız Bakanın 

açıkladığı gazete ilânı olduğu halde, Sayın Bakanın gazetede 

ilânı olduğu halde, Sayın Bakanın gazetede yapmış olduğu açıkla-

mayı kendi inkâr e d e r c e s i n e , o arkadaşımızın dışında başka bir 

vatandaşa icar e d i l m e k t e d i r . Vatandaşımızın yedi tane çocuğu 

vardır değerli a r k a d a ş l a r ı m . İkisi ü n i v e r s i t e d e , üçü lisede, 

diğer çocuklar ilk ve ortaokulda o k u m a k t a d ı r . Soruyorum; o 

140 dönüm araziden ekmeğini kazanacak vatandaşımız çocuklarını 

ne ile geçindirecek? Bu ülkede birlik, beraberlik şarkısı söy-

lerken bu yapmış olduğunuz icraatı gözönüne getiriyor musunuz 

acaba? Muhalefetten acımasızca şikâyet e d e r k e n , yapmış olduğunuz 

icraatları bu ülkede yaşayan insanları göğsündeki parti rozetine 

göre b ö l e r k e n , b i r l i k , beraberlik şarkısı söylerken acaba aklı-

nıza geliyor mu bunlar? Yalnız bu mu? B i t m e d i . Önüme gelen sadece 

üç tane k o n u , belki Sayın Bakan diyebilir ki Değirmenlik Lefkoşa 

kazasına b a ğ l ı d ı r , Lefkoşa Bölgesinde o vatandaşımıza arazi 

vereceğim d i y e b i l i r . Öyle bir ç a l ı ş m a n ı n . . . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) - Deme-

y e c e ğ i m . 

KENAN AKIN (Devamla) - Diyemezsin ç ü n k ü . D i y e m e z s i n , 

çünkü icraatların nasıl düşündüğünü belli e d i y o r . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) Söyleyeceğim sana 

cevabını şimdi. 

KENAN AK.IN (Devamla) - S ö y l e r s i n . 

Diyelim ki küçük bir ihtimal de olsa böyle gülünç savunma 

yapab i lirler. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - Hatalı söylüyorsun, 

cevap vermeye luzum y o k . 

./ 394. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Cevap vermeye yüzünüz y o k . Cevap 

vermek luzum d e ğ i l . Cevap vermeye yüzünüz o l m a y a c a k . 

BAŞKAN - Dinleyelim lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) Aynı k o n u . . . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - 0 kadar hatalısın 

ki cevabını kendin v e r i y o r s u n . 

KENAN AKIN (Devamla) Dur bakalım daha başka ne konular 

var. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a) - Ateş olsan ne olur 

sen? 

KENAN AKIN (Devamla) Daha dur bakalım başka konu var. 

Sayın milletvekilleri; Sayın Bakan yerinden diyor ki 

sen cevabını kendin v e r i y o r s u n . Bu getireceğim iki örneğin cevabı 

nasıl verilecek merak e d i y o r u m . 

Büyükkonuk Köyünde, yine aynı biraz önce anlattığım şekil-

de geçen yıl icar edilen bir arazi hemen köyün yakınında Büyükko-

nuk'a komşu bir başka Kaplıca Köyü var, diğer birinci getirdiğim 

konu Kaplıca ile Büyükkonuk arasında tamamen doğusunda bir kaza 

ile bağlı bir konu olduğu için belki haklı olabilirsin k e n d i n c e , 

ama Büyükkonuk köyünde 60 dönümlük bir araziyi icar eden vatan-

daşımız bu yıl yine Ulusal Birlik Partili olmadığı için Hasan 

Gözütok isimli bir vatandaşımız Yeni Doğuş Partisinin delege 

sıfatını taşıdığı için maalesef Kaplıca'da Ulusal Birlik Parti-

li delegelere veya partililere peşkeş çekilmek istenmektedir 

ve çekilmiştir d e . Hani Sayın Bakan gazetede açıkladığınız 

geçen yıl icarlayan kişi bu yıl da icarlayacak lâfınız ve ilâ-

nınız? Eğer kendi ilânlarınızı kendiniz y u t u y o r s a n ı z , inkâr 

ediyorsanız bu ülkede iktidar koltuğunu t u t m a n ı z , iktidar kol-

tuğunu işgal etmeniz bence zuldür. 
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Başka bir örnek daha veriyorum Sayın B a ş k a n , sayın millet-

vekilleri; Gelincik Köyünde Yusuf Akbaş adında bir vatandaşımız, 

yine aynı biraz önce söylediğim, biraz önce verdiğim örnekler 

gibi Devlet Emlâk ve Malzeme Dairesine icarını y a p ı y o r , parası-

nı ö d ü y o r , elinde makbuzu da v a r . Yine gazete ilânı ile Devlet 

Emlâk ve Malzeme Dairesine ikinci bir icar tazelemesi için 

g i d i y o r , maalesef o r d a , ordaki memurların hiçbir suçu y o k , 

çünkü yukarıdan aldıkları emir doğrultusunda hareket ettiği 

için... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - UBP'ci mi bu? 

KENAN AKIN (Devamla) Yok canım YDP'li. Öyle şey 

mi olur? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - 0 zaman dışarı atmadı-

ğına şükret. 

KENAN AKIN (Devamla) - UBP'li olmayan herkes, öyle bir 

kişiye veriliyor ki bu arazi, öyle bir kişiye veriliyor ki, 

aynı bölgede sulu 5 dönüm sulu arazisi o l a n , 5 dönüm sulu ziraat 

yapan bir vatandaş varken diğer tarafta Yusuf Akbaş'ın bugüne 

kadar bir karış arazisi tahsisli d e ğ i l , hak sahipli olduğu halde, 

Topraklandırmadan hak sahipli olduğu halde devlet bugün icar 

v e r m e m i ş t i r , tahsis e t m e m i ş t i r . 
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Geçen yılki, yapmış olduğu icarı yine Sayın Bakan o gazete ilanını 

unutarak kendi örgüt başkanına UBP'nin Örgüt Başkanı Sabahattin 

Burçin , isim de v e r i y o r u m . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -

Sabahattin B u r ç i n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Özür dilerim sizin örgüt 

başkanınız ile benim ilgim y o k . Salahattin o l a b i l i r . 

Sabahattin Burçin'e 5 dönüm sulu arazisi olduğu h a l d e , tahsisli 

5 dönüm sulu arazisi olduğu h a l d e , hiç arazisi olmayan 3 

dönümlük araziden ekmeğini s a ğ l a y a c a k , geçimini sağlayacak 

vatandaşı açlığa sürüklemek UBP'nin asil hizmetlerinden biridir 

değerli a r k a d a ş l a r . Söylediklerim dedikodudur belki de kendi-

lerince. Ama eğer gerçekten yüzleri varsa gerçekten bu 

söylediklerim y a l a n s a , gelsinler asilce cevap versinler a s iı hizmet-

lerine k a r ş ı l ı k . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla)- Başka şeyden de 

bahsedeceğiz oraya çıkınca d a . . . 

KENAN AKIN (Devamla) - Önümüzde seçimlerin sıcak günü 

olduğunu Sayın Başbakan d e f a l a r c a . . . yok ikinci kez bugün de 

açıklamış b u l u n u y o r . Biz o<j sıcak günlerin hapgi gün olduğunu 

merak e d i y o r u z . Tabii bu seçimler yaklaştıkça işçi alımları 

işçi istihdamları ayni
A
 yı1lardan beri alışılmış olduğu şekilde 

U B P
1

1 i olan kişiler işe, UBP'li olmayan kişiler a ç l ı ğ a , 

s e f a l e t e , sokağa d ö k ü l m e k t e d i r . Ama eğer askerlik nöbetinde UBP'li, 

Y D P ' l i , CTP ' 1 i, TKP'1 i ayırmadan Rum'a karşı nöfoet t u t u y o r u z , 

gençlerimize hiçbir siyasi parti demeden Rum'a karşı nöbet tutuyoruz. 

Ama UBP'li olmayan herkes vatan h a i n i , Rum tarafına gidip 

ç a l ı ş a m a z . Askerde nöbet tutarken hiç partili diye ayırmıyoruz 

çünkü onlar hepsi milliyetçi orada Askerlik b i t i y o r , 

iş istihdamı, ekmek yemek kavgası geldiği zaman, çoluğunun, 

çocuğunun istikbalini kazanma davası geldiği zaman UBP' li 

olan herkes m i l l i y e t ç i , UBP'li olmayan diğerleri vatan haini, 

R u m c u . 
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TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKEN ATASAYAN (yerinden) -

A t m a . a t m a . 

KENAN AKIN (Devamla) - Tutarsınız şimdi, tutarsınız. 

TAŞKEN ATASAYAN (Devamla) _ A t m a , a t m a . Ayıp e d i y o r s u n . 

A y ı p t ı r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu vatandaşın kimi atacağı 

belli Sayın Taşkent A t a s a y a n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- Ayıp e d i y o r s u n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Örnek vereceğim heyecanlanma Sayın 

B a k a n , h e y e c a n l a n m a , örnek vereceğiz şimdi, örnek v e r e c e ğ i m , 

isim v e r e c e ğ i m , örnek v e r e c e ğ i m . 

KENAN AKIN (Devamla)- A y ı p t ı r , ayıp. H a . . . d o ğ r u d u r . 

Sizin yaptığınız ayıp d k ğ i l . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - A y ı p t ı r . 

Kürsüden öyle konuşmazlar a y ı p t ı r . Vatan haini demişiz 

h e p s i n e , Allahtan k o r k . 

KENAN AKIN (Devamla)- Sizin yaptığınız ayıp d e ğ i l . 

Bitti mi Sayın Bakan? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- Allahtan k o r k u n . 

KENAN AKİN (Devamla)- D o ğ r u d u r . Evet Allahtan k o r k u n , 

Allahtan k o r k u n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- Camiilerin 

şeyi için Allahtan kork da söyleme be K e n a n . 

KENAN AKIN (Devamla)- Allahtan korkacaksın t a b i i . 

Allahtan korkmuyorsunuz ama bu kuldan korkun hiç olmazsa bu 

seçmenden korkun hiç o l m a z s a . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- Yakamdaysa 

d ü ş s ü n . 

KEMAN AKIN (Devamla) - Maşallah ,, beş vakit abdestli, namazlı, 

bekleyeceğim ve bitirince k o n u ş a c a ğ ı m . 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Bırakın bitirsin a d a m . 

KENAN AKIN (Devamla)- Yok sabırlıyım Sayın Ziya Bey. 

BAŞKAN - Evet buyurun Sayın Kenan A k ı n , devam e d i n . 

KENAN AKKIN (Devamla)- Evet söylediklerimi Sayın Bakan 

ciddiyetle d i n l e d i . Allahtan korkmaya başladı çok şükür o l s u n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - 10 defa dedik 

sana ağzından çıkanı kulağın d u y s u n . 10 defa oldu e v l a t , baba 

nasihati y a p t ı k , kardeş nasihati y a p t ı k . Kürsüye çıkınca 

herşeyi u n u t u y o r s u n . 

BAŞKAN - Sayın Kenan Akın'ın vakti d o l u y o r , bırakalım 

konuşsun efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kuduz kürsüye 

çıkınca k a y b e d e n . 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Nasihatçı 

kesildiniz h a . Eroğlu bize nasihat e d e r , sen de Kenan'a nasihat 

e d e n . 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kenan A k ı n . 

KENAN AKIN (Devamla)- Sayın Bakanı bekliyorum Sayın 

B a ş k a n . 

BAŞKAN - Sayın Bakan , lütfen e f e n d i m . 
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FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla)- Dikkat et de 

bize nasihat ettiler de bomba p a t l a d ı . 

KENAN AKIN (Devamla)- Ben Sayın B a ş k a n , sayın millet-

vekilleri; hiçbir milletvekili bu kürsüye kuduz kürsü olarak 

g e l m i y o r l a r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- Çevir de kaz 

y a n d ı , seni dinleyen de y o k t u r . 

KENAN AKIN (Devamla)- K o n u ş a y ı m . . . dinlemiyorsanız 

buyurun Sayın Bakan kahve için, evet biri müslüman oldu 

gitti.Şimdi başka müslümanları b e k l i y o r u z . 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; yine altını çize çize 

'soluyorum, yıllarca söyleyeceğim,her zaman söyleyeceğin^ ta^ki doğruyu 

bulana k a d a r . Asker nöbetinde hiçbir partili a y ı r m ı y o r u z , ama 

devlet hizmetinde iş arayacağı zaman U B P ' l i , Y D P ' l i , CTP'1 i 

ve TKP'li a y ı r ı y o r s u n u z . Bunları s ö y l e y i n c e , doğruyu 

söyleyince Allahtan korkun d i y o r . Allahtan korkacak kişi bizlerdeğil. 
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Bu yaptığımız şikâyetleri gündeme getiren iktidar p a r t i s i d i r . 

Kemal B ü r g e , isim olarak v e r i y o r u m . Ortaköy'deki Cumhuriyetçi 

Türk Partisinin örgüt Başkanının k a r d e ş i . Kemal Bürge denen 

vatandaşımız son derece usta bir inşaatçı, k a l ı p ç ı . Bu vatandaşı-

mız Güneyde yüzlerce işçi ç a l ı ş ı y o r , Güneyde kendi imkânları 

ile kayınpederinin imkânı ile Rum tarafında inşaat işinde çalışmak 

için Başbakanlıkta bir kişiye müracaat e d i y o r . Mustafa Bey, 

Personel Dairesi Müdürüne müracaat y a p ı l ı y o r . 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) 0 izni 

Başbakan vermez ya! 

KENAN AKIN (Devamla) O n u , o zaman sen d e , Sayın Bakan 

sen de bilmiyorsun o zaman. Anlatayım lütfen. Konu ile ben de 

ilgilendim. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - 0 izin Asal Şubeden 

ç ı k a r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Mustafa Bey isminde, tam makamını 

b i l m i y o r u m . Personel Dairesi Müdür Vekili zannedersem veyahut 

da m ü d ü r ü d ü r . 

ÖMER DEMİR (Yer inden)(Devam 1 a) M ü d ü r ü d ü r . 

KENAN AKIN (Devamla) M ü d ü r ü d ü r , düzeltiyoruz e v e t . 0 

v a t a n d a ş ı m ı z a , o saygıdeğer memurumuza gidiyoruz, "Güvenlik 

soruşturmasından g e ç m e d i " . Kardeşi Cumhuriyetçi Türk Partisinin 

Ortaköy Örgüt Başkanı olduğu için ve soyismi Bürge. "Ha! şu 

Bürge'yi mi soruyorsunuz" diye ifadede b u l u n d u . Güvenlik soruş-

turmasından geçmedi, sakıncalı insan olduğu için Rum tarafına 

gidip orda, ekmek kazanmasına izin v e r i l m e d i . Bu çocuk da Ma-

ğusa İlçe Teşkilâtında Yeni Doğuş Partisinde çalışan kızımızın da 

eşidir şimdi, nikâhlı e ş i d i r . YDP ile CTP koalisyon yaptı o r d a . 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Nikâhı kurdunuz y a n i . 
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KENAN AKIN (Devamla) - Konu ile ilgim de b u d u r . Yani 

CTP'yi burda savunacak kadar, C T P
1

1 i milletvekilleri savunur, 

bana kalmamıştır CTP'yi savunmak. Ama bizzat, fiilen konu ile 

ben ilgilendiğim için Personel Dairesi Müdürü Mustafa Bey Asal 

Şubeye g ö n d e r e c e k , Asal Şube izin v e r e c e k , bu insanımız orda 

ekmek kazanmak için Rum tarafına gidip ekmek k a z a n a c a k . Ama 

C T P
1

1 i, CTP kaydında bulunduğu için o insanın Rum tarafına gidip 

çalışması sakıncalı imiş. İşte Ulusal Birlik Partisinin b i r l i k , 

beraberlik şarkısının arkasında yatan zihniyeti değerli arkadaş-

larım. Bu işin bir ucu. Diğer ucunda birkaç ay önce veyahut 

da bir yıl önce Kıbrıs Türk Petrollerine alınan altı tane işçi 

v a r d ı r . İşçilerin nasıl alındığını anlatmaya gerek y o k , uzun 

uzun anlatmaya gerek y o k , sizin değerli vakitlerinizi almak 

istemiyorum, kafanızı şişirmek istemiyorum. Ancak alınışları 

yine Ulusal Birlik Partisi Milletvekillerinin listesi ile hazır-

lanmıştır. Bu altı tane ahbap ç a v u ş , milliyetçi çavuş bu ülkede 

ekmek yemeye lâyık olan ahbap altı tane ç a v u ş u m u z , Kıbrıs Türk 

Petrollerinde hırsızlık yaparken y a k a l a n d ı l a r . Yalan m ı ? — 

Altı tane alınan işçi, altısı birden h ı r s ı z l ı k , petrol ç a l a r k e n . . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Yalan söyleme. 

KENAN AKIN (Devamla) Petrol ç a l a r k e n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Bir tanesi 10 

seneliktir, bir tanesi 14 senelikti. 

KENAN AKIN (Devamla) - Polis tutanaklarını getiririm 

Sayın B a k a n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Ç a l a b i l i r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Petrol ç a l a r k e n , ç a l ı y o r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Petrol ç a l a b i l i r . 
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KENAN AKIN (Devamla) - Normaldir t a b i i , milliyetçidir 

çalsın. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) - Milliyet-

çi diye çalmaz. 

BAŞKAN - Sayın Kenan; bağlayalım lütfen. Vaktiniz dolmuş-

t u r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Sen polis döven 

de onlar petrol çalamaz? Onlar da onu y a p a r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu vatandaşlar sizi dövecek ama farkında 

deği İsiniz siz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Bizi dövmezler 

vatandaş 1 ar. 

KENAN AKIN (Devamla) - Altı tane vatandaşımız işten atıl-

dı, polise intikal e t t i . Bu altı a r k a d a ş ı m ı z , altı ahbap çavuş 

işten e l ç e k t i r i İ d i , şimdi onların yerine yeni işçiler a 11nacak. 

Bu işçi alımında kesinlikle alâkası olmayan — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - A l ı n d ı , alındı 

merak e t m e . 

KENAN AKIN (Devamla) - Alındı mı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - A l ı n d ı . 

KENAN AKIN (Devamla) - A l ı n d ı . Fazla u z a t m a y a y ı m . 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Durumları mahkemeliktir 

d a h a . 

./ 396. 



- 396 -

KENAN AKIN (Devamla) - Taşkent Atasayan'ın imzası o l m a d a n , 

Sayın Bakanın direktifi olmadan yüzlerce işçi... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Yine senin imzan 

o l m a y a c a k , benim imzam o l a c a k . 

KENAN AKIN (Devamla) - Yüzlerce işçi müracaat ettiği 

halde, hiç m ü l a k a t a , hiç müracaat eden insanların k i ş i l i ğ i n e , 

kifayetine bakılmadan o insanlar alındı. Allah onları da doğru 

yoldan ayırmasın d i y o r u z . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Varsa birkaç tane 

daha söyle onları da alalım. 

KENAN AKIN (Devamla) - Salamis Bay veya Turizm İşletmele-

rinin bazı yerlerine işçi alınırken yine aynı y ö n t e m , yine aynı 

usullerle işçiler alınıyor ve işçilerin birkaçı röntgencilik 

yaparken y a k a l a n ı y o r . 

ÖMER DEMİR (Yer inden)(Devam1 a) - A f e r i n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Ulusal Birlik Partili milletvekil-

lerinin kesin emri i l e , o adaıh bu işi yapar mı yapmaz mı? 0 

adam bu işe lâyık m ı , değil m i , d ü ş ü n m e d e n — • 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -

İsmi A l i ' d i r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan da bilir kim o l d u ğ u n u . 

BAŞKAN - Sayın Akın; bağlayalım artık k o n u y u . 
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KENAN AKIN (Devamla) -

Düşünmeden röntgencilik...'işletmelerinde böyle şeyler y a p t ı r . 

Ama o adamın o girme aşamasını burda gündeme get'irmek 

istiyorum. Bütün işçiler a y
n ı

 d ü z e n d e , ayni şekilde a l ı n m a k t a d ı r . 

Bir tarafta hırsızlar işe sokuluyor, bir tarafta bu memlekette 

ırz düşmanları namussuz adamlar işe, istihdama girerken, diğer 

taraftan namuslu dürüst insanlar hangi partiden olursa olsun 

< sokakta, dışarda açlığa sefalete s ü r ü k l e n i y o r . 

Diğeri de Salamis Bay Otelinde isim v e r i y o r u m . Salamis Bay 

Otelinde bir yabancı turistin odasında yakalanan şahsın 

disiplin kurulu kararı ile işten atıldığı h a l d e , turizm iş-

letmelerinde bir yabancı turistin odasında yakalanan personel 

turizm işletmelerinde çalışan» ki odanın kapısından içeriye girmeye 

yetkisi olmayan bir personel, oda servisi olsa amenna. Oda servisi olan, 

bir vatandaşımız olsa a m e n n a . Bir valiz çanta taşıyan adam 

banyonun musluğunu tamir e d i y o r , bu adam disiplin kurulu 

kararı ile işten atıldığı halde bugün b i r t a k ı m , bazı 

milletvekili arkadaşlarımızın kesin emri ile o vatandaş işine 

devam e t m e k t e d i r . Orda Ulusal Birlik Partisinin birlik ve 

beraberlik şarkıları içerisinde şarkının arkasında görülmeyen 

karanlık icraatlar, karanlık k a r a r l a r . Bunları söylemek 

Allahtan korkmaksa ben yüz bin defa söyleyeceğim bu kürsüden 

bu kürsü bu memleketin iftiharıdır. Bu memleketin kürsüsü 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin m e d a r ı - i f t i h a r ı d ı r . Kuduz 

bir kürsü d e ğ i l d i r , kuduz bir kürsü d e ğ i l d i r . Eğer doğruyu 

s ö y l e m e k , gerçekleri s ö y l e m e k , yaptığınız yanlışları yüzünüze 

vurmak , kendi ilan ettiğiniz gazete ilanlarını inkar edecek 

bir bakan kadar bakanı Bakanlar Kurulunda tutuyorsanız burda 

bir muhalefet milletvekili burda gelip gerçekleri söylüyorsa 

siz de rahatsız o l u y o r s a n ı z , Allah korkusunu bilmiyorsanız 

benim size söyleyecek birşeyim y o k . Ama en kısa seçimde bir 

Yunanistan'daki Papandreu'dan hesap soran koalisyonun aynilı 

bu memlekette de Ulusal Birlik Partisine hesap sormak için 

Y D P , TKP gerekirse CTP ile birlikte hesap sorma hükümeti 

k u r a c a k t ı r . Saygılar s u n a r ı m . 

( TKP-CTP sıralarından alkışlar) 
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ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yazıklar o l s u n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan 

yerimden bir açıklama yapmak istiyorum. Ben kürsüye kuduz 

d e m e d i m . Kuduz kelimesini k u l l a n d ı m . Kürsüye kuduz demedim 

ama arkadaşım yanlış a n l a d ı . 

BAŞKAN- Evet, teşekkür ederim Sayın B a k a n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Arkadaşım 

her şeyi yanlış anladığı gibi onu da yanlış anladı. 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Buyurun Sayın Bakan Mehmet 

B a y r a m . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın B a ş k a n , 

muhterem arkadaşlar; herşeyden önce Sayın Konuşmacı 

konuşmasının içerisinde bu hükümetin burda bulunması zuldur 

d e d i . Zannedersem iade etmek istemeyeceğim. Ama kendisinin 

bu Mecliste bulunması z u l d u r . Bu hükümet demokratik yollardan 

gelip bu görevi almış ve y ü r ü t m e k t e d i r . Ve her türlü hesabı 

da vermeye h a z ı r d ı r . Burda uluorta ezbere hiçbir bilimsel şeye 

dayanmadan hiçbir bilgiye dayanmadan ve üstelik de burda konuyu 

gündeme getirerek konunun içindeki cevabı da beraber vererek burda... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 zaman Gelincik 

ve Büyükkonuk'a misal ver b a k a l ı m . 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- V e r e c e ğ i m , v e r e c e ğ i m . Araştırıp 

onu da v e r e c e ğ i m . 

Muhterem arkadaşlar; konu gayet açık ve b a r i z , kendileri 

de ifade e t t i l e r . Bu devlet600,000dönüm toprak tahsis etmiştir 

v a t a n d a ş ı n a . Bu tahsisten arta kalan toprak ise 100 bin 
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dönüm c i v a r ı n d a d ı r . Ve her yıl bu toprak yine tarım sahasında 

uğraşan insanlarımızın üretime katkı yapmaları için bu insanlara 

bu topraklar belli kıstaslar çerçevesinde k i r a l a n m a k t a d ı r . 

Bu tahsislerin dışında olan rezerv topraklarla ilgilidir. Ve 

her yıl mümkün olduğu kadar biliyorsunuz Eşdeğer Mal Yasasında 

bir amir hükme göre bir yıldan fazla uzun vadeli kiralamak müm-

kün d e ğ i l d i r . Yasa a ç ı k t ı r , bir yıldan fazla kiralamak mümkün 

d e ğ i l d i r . Dolayısıyle bu arazi icarları bir yıllıktır ve süresi 

de bir yıl için g e ç e r l i d i r . İstenirse çeşitli yöntemleri v a r d ı r . 

Bunlar rezerv topraklar olduğu için, isterse bunları Devlet ' 

Emlâk ve Malzeme D a i r e s i , Bakanlığımıza bağlı bu daire açık 

artırma ile de satabilir, k i r a l a y a b i l i r . Açık artırmaya da koya-

b i l i r . B i z s e , yıllardan beridir mümkün olduğu kadar üretimin 

ve üreten kişilerin o sahada yapmış olduğu yatırımlar ve toprağı 

işlemesi açısından ve toprağı iyi tanıması açısından aynı kişile-

re benim dördüncü y ı l ı m d ı r , Maliye Bakanlığı d ö n e m i m d i r , aynı 

kişilere kiralanması konusunda talimatım v a r d ı r . Bu konu nedir? 

Bu konu a r k a d a ş l a r . . . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - K o n u l a r . Üç k o n u d u r . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Diğer k o n u l a r ı . . Söyleyeceğim 

teker t e k e r . 

Büyükkonuk konusunda bilgiye ilk defa sahip o l u y o r u m , 

şimdi izah e d e c e ğ i m . Bu, hangi esaslara göre rezerv topraklar 

kiralanıyor ve Sayın Akın'ın haklı olup olmadığına bu Meclis 

karar v e r e c e k . 

Muhterem arkadaşlar; rezerv topraklar o yöre içerisinde 

tahsisten hak sahiplerine verildikten sonra arta kalan toprak-

t ı r . Yani İskân Bakanlığı yöre yöre Kıbrıs'ı ayırmış ve o yöre 

içerisinde oturan insanlara toprak tahsis e t m i ş t i r . Arta kalan 

topraklar ise rezerv olarak addedilmekte ve bir yıllık kiralan-

ması suretiyle Maliye Bakanlığına bir yazı ile iletilmektedir. 

Şimdi gelin görün ki işin acayipine bakın, ta Değirmeni ik'te ve 

üstelik de memur olan bir kişi... 
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KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Genco Şimşek memur 

mu? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ve Lefkoşa ' d a n . . . Lefkoşa'da 

iki k i ş i d i r . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Genco Şenol ismini 

veriyorum b e n . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - İki k i ş i d i r . İki kişi kiralı-

yor ve birisi memur bunun ve Lefkoşa'da ikamet e d i y o r , birisi 

Değirmeniik'te ikamet ediyor ve gidiyor Mağusa'nın ta ücra 

ve Düzce d e d i ğ i m i z . . . 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a) - A h n a . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bölgesinde toprak k i r a l ı y o r . 

Nerde görülmüştür arkadaşlar bu? 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - İki y ı l d ı r . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hangi yasa ö n g ö r m ü ş t ü r . Sora-

rım ben size. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - 0 zaman Yasayı sen 

ç i ğ n e d i n . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Askeri bölge olma hasebi ile 

o r d a , ben tespit ettiğim halde, iptal e t t i m . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - İcarı alan sensin, 

Yasayı çiğnedin o zaman. Hangi yasa ile icarladın sen? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kesinlikle ö y l e d i r , herkes 

oturduğu yerde kiralar. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - İşine gelince y a s a , 

işine gelmeyince yasa d e ğ i l . 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yörenin dışında oturan her-

hangi bir kişi toprak kiralayamaz. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) İki yıl niye verdin o 

zaman? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Dinlemeyi lütfen öğrenin Sayın 

Kenan A k ı n . 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a) - İki yıl niye verdin 

o zaman? 

MEHMET BAYRAM(Devamla) - Lütfen dinlemeyi ö ğ r e n i n i z , 

çünkü zaten en b ü y ü k . . . 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a) - 0 zaman sen de cevap 

vermesini ö ğ r e n . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - En büyük kusurunuz zaten dinle-

meyi de b i l m i y o r s u n u z . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Döver de dikkat et ha! 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Dinlemeyi de bilmiyorsunuz 

siz. Eğer dinlemelini de öğrenseydiniz biraz daha iyi o l u r d u . 

Oturun d i n l e y i n . 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a) - İki yıldır icar edilmiş 

olduğunu da söyle o zaman. Bu Meclis onu da b i l s i n . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) Bu tespitler de yapıldıktan 

sonra, genel prensipler ç e r ç e v e s i n d e ki genel prensiptir bir 

yıllık kiralanması ve aynı kişiye kiralanması, dolayısıyle gerek-

li talimatı verdim. Dedim ki, kesinlikle o yörede oturmayan 

bir kişi toprak kiralayamaz. Kesindir ve iptal e d i l m i ş t i r . 

Biz, muhterem arkadaşlar; şimdi diğer bir Gelincik ko-

nusuna d ö n e y i m . 
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KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sayın Bakan; o zaman 

iki yıl niye daha önce icarladı onu a ç ı k l a y ı n . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Tespit edildikten sonra Sayın 

Akın iptal e d i l m i ş t i r . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Devlet Emlâk icarlı-

yor Sayın B a k a n . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Eğer tespit edilir ise aynı 

şekilde başka yörede oturan ve o yörede toprak kiralayan kişi 

varsa o n l a r , da iptal e d i l e c e k t i r . Açıklıkla ve kesin ortaya 

koyuyorum g ö r ü ş ü m ü . Budur Bakanlığımızın g ö r ü ş ü . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Peki o icarlayan vatan-

daşlarımızın tahsis amaçlı arazisi yok mu? Var değil mi? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kimlerin? 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a) - Çayönü'nündeki 140 

dönümlük araziyi alan vatandaşımız tarımsal alanda icarlanmış-

tır, tahsisli amacı vardır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ben ne d e r i m , sen ne d e r s i n . 

Ne ilgisi vardır senin konuştuğunla yahu? 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Tarlası var. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ben diyorum ki sana o yörede 

oturması lâzımdır. Yani istiyor musunuz Lefkoşa'da oturan gitsin 

Dip Karpas'dan tarla kiralasın? 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a)- İşine g e l m e y i n c e . . . 

0 yörede oturan insan var bir sürü tarla a l m a y a n , onlara ver 

o zaman. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- B e n , Lefkoşalı g i t s i n , diyelim ki 

şeyde, Dip Karpas'ta toprak k i r a l a s ı n . Orda iş m i d i r ? — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden) - Müracaat 

etti mi? 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Müracaat etse ne olur? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Evet muhterem arkadaşlar; 

konu bu, gayet açık ve net. Dolayısıyle arkadaşlar zaten iptal 

edildikten sonra yargı yoluna b a ş v u r d u l a r . B u y u r s u n l a r . Biz 

yargı yoluna açığız, yargıya g i t t i l e r . Hatta bana ilk geldikle-

rinde dedim ki arkadaşlar y a n l ı ş s ı n ı z . Bir kişi Değ i r m e n l i k
1

t e 

oturup Lefkoşa'da memuriyet yaparken gidip de falan köyde toprak 

k i r a l a y a m a z . Ama biz, mademki bir taneniz çiftçilikle uğraştı-

ğınızı iddia ediyorsunuz araştıralım ve size sizin oturduğunuz 

yörede kaynak v a r s a , o kaynaklardan size kiralama fırsatı bula-

lım ve bu şekildedir. Ama arkadaşlar yargı yolunu tercih e t t i l e r . 

Buyursunlar yargı yoluna g i t s i n l e r . Eğer varsa hakları yargı 

y o l u n d a , biz onu vermeye de h a z ı r ı z . 

Dolayısıyle diğer bir konu Kaplıca Köyü ile Büyükkonuk 

arasında bir hadiseyi ortaya k o y d u l a r . Kesinlikle bilgim y o k , 

onu söyleyeyim. Gel incik'teki konuyu ortaya k o y d u l a r , onun 

hakkında da bilgim y o k t u r , a r a ş t ı r a c a ğ ı m . Çünkü kesinlikle 

bizim uygulamamız, İskân Bakanlığının iptali haricinde 

bize verdiği kiralama ile ilgilidir. 
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Verdiği tarlalar dışında eğer iskan Bakanının iptali h a l i n d e . . . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Makbuzlar yanımdadır 

vereyim ben sana. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Bakın iyi dinleyin Sayın A k ı n , 

dinlemiyorsunuz d a , iptali h a l i n d e . Çünkü bu sene size k i r a l a d ı , 

iskan yazı y ^ p der ki bu sene bu toprağı k i r a l a m a y a c a k s ı n ı z . 

Çünkü ben bunu eşdeğane veyahutta genel revizyonda bunu falana 

falana dağıtacağım der ve biz onu k i r a l a m a y ı z . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- Sayın Bakan a ç ı k , açık 

söylüyorum. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Dolayısıyle o y s a . . . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- 0 köyde tarımsal alanda 

b i 1 i r k i ş i d i r . 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- O l a b i l i r . . . 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devamla)- İkisi de hak s a h i b i d i r , 

ama biti hak sahibi olduğu halde de tarla a l a m a m ı ş t ı r . 

Salahattin Burçin'in arazisi vardır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Sayın Akın burda ezbere 

k o n u ş u y o r u z . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- isim isim veriyorum 

ben size. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ezbere konuşuyoruz 

ben ne dedim size. Ben bu konuda araştırmadım . Bak diğer 

konuyu açıklıkla izah e t t i m . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- 25 dönüm arazisi 

v a r d ı r . 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Adam Lefkoşa'da memur 

Düzce'de tarla k i r a l ı y o r , a ç ı k . Onu a r a ş t ı r d ı m . Diğerini 

bilmiyorum d e d i m , araştıracağım ve bulacağım onu d a . 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Ayrıca UBP'lidir 

d a . 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Diğer bir k o n u . . . Hayır efendim 

turda UBP'nin meselesi d e ğ i l d i r , parti meselesi d e ğ i l d i r . Bu genel 

bir devlet meselesidir ve genel devlet uygulama s i s t e m i d i r . 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla)- 0 YDP'li olduğu için 

iddia e d i y o r . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hayır efendim burda partisel 

konuya şey e t m e y e c e ğ i z . 

BAŞKAN - Dinleyin e f e n d i m . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Şimdi Sayın Kenan Akın bir 

de istihdam konularını gündeme g e t i r d i l e r . Arkadaşlar insan 

bu kürsüye geldiği zaman ne söylediğine çok iyi dikkat etmesi 

lazımdır. Şimdi Kıbrıs Türk Petrollerinde bir hadise meydana 

g e l m i ş t i r . Bu basına da y a n s ı m ı ş t ı r , bu konu polise de 

y a n s ı m ı ş t ı r . Yalnız siz bir konu eğer mahkemeye intikal eder etmez, 

ve suçlu olduğu kesinlikle mahkeme tarafından ortaya konmayan 

kişilere burda hırsız d i y e m e z s i n i z . Sizin için de ayni şeyleri 

söyler, benim için de söyler, onun için de söyler. Bir kişiyi 

suçlamak için ve bu kişi hakkında yargıya varmak için Yargı 

Organının kesin kararı g e r e k i r . Yoksa her gün olan her 

her hadisesi yaratılıp da mahkemeye intikal eden konular 

h a k k ı n d a , kişiler hakkında burda çıkıp da uluorta hırsız 

derseniz» biraz kullandığınız mevkiyi farkında olmadığınızı 

söylemek isterim size. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- Benzine ihtiyacı vardı 

benzini alırken yakalandı diyelim artık. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- Dolayısıyle orda olan arkadaş-

lar z a n l ı d ı r , bu zanlılar mahkeme huzuruna ç ı k a c a k l a r . Eğer 

suçluysalar o zaman suçları oranında ceza g ö r e c e k l e r d i r . Ama 

biz burda çıkıp da hemen her şeyi yargılayıp da karara 

v a r a m a y ı z . Buna hakkımız y o k t u r , sizin de hakkınız y o k t u r . 

Diğer bir Salamis'deki konuyu gündeme g e t i r d i l e r . 

Orda çalışan b i r i , onun için de a y n i d i r . Siz bu arkadaşın 

bu suçu işlediğine dair elinizde bir belge var mıdır? 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devamla)- Disiplin kararını n i y e . . . 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Bir belge var mıdır? Kardeşim 

söylerim sana sen mahkemeden veya herhangi birşeyden bu 

kürsüden bu bu suçtan dolayı suçu olduğuna dair belge var 

mıdır? 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) 0 işletmenin disiplin 

kurulu kararı v a r d ı r . 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Arkadaşlar başından burda s ö y l e d i m , 

bir miletveki1 ine uluorta konuşmak y a k ı ş m a z . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - 0 işletmenin disiplin 

kurulu karar v a r d ı r , işten uzaklaşması için. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Gerçek bilgiye sahip 

o l a c a k s ı n ı z , gerçek bilgileri g e t i r e c e k s i n i z . Yoksa uluorta 

çıkıp da burda o çaldı bu h ı r s ı z . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla)- İşçilerin işe 
> 

alınmasını eleştiriyorum b e n . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bu tür bir konuşma, bu tür 

bir davranış arkadaşlar o burda yapan konuşmacının kendi 

sahsiyetini g ö s t e r i r . Teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a k a n . 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan sataşma 

v a r . 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kenan A k ı n . Sadece kısa o l s u n . 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

vekilleri; YDP millatvekili olarak benim şahsiyetimle hiç kimsenin oynamaya 

hakkı y o k t u r . Burda gerçekleri söylemek, burda h ı r s ı z l a r ı , 

mal ç a l a n , devletin malına el uzatan kişileri söylemek, deşifre 

etmek sizleri rahatsız ediyorsa bunda şahsiyetimle ilgili 

laf söylüyorsanız aynı şekilde, aynı şeyi ben size iade 

e d i y o r u m . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) Çevir de kaz y a n d ı . 

KENAN AKIN (Devamla)- Onun için bu tip şeyleri k o n u ş m a k , 

söylemek bizim g ö r e v i m i z d i r . Sayın Bakan m i l l e t v e k i l l e r i n e 

konuşma dersi vereceğine kendi kelimelerini bağlarken hangi 

şeylere dikkat edeceğine dikkati çeker saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kenan A k ı n . 

Sayın milletvekilleri; dördüncü gündem dışı konuşma istemi TKP 

Lefkoşa Milletvekili Sayın İbrahim Koreli'nin Cypfruvex'in 

içinde bulunduğu buhran ve geleceği ile ilgilidir. Lütfen 

okur m u s u n u z . 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın ibrahim Koreli. 
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İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; tQm milletvekili arkadaşlarımı ekonomimizin 

can damarını oluşturması bakımından hayati öneme haiz Cypfruvex 

konusunu bu Meclis gündemine getirirken hassasiyetle ve itina 

ile dinlemelerini rica e d i y o r u m . 

Değerli arkadaşlar; yıllardan beridir Cypfruvexin dev 

bir kamu kuruluşu olarak gerek bünyesinde binlerce işçinin 

ekmeğini k a z a n m a s ^ o n binlere® üreticiye hitap eden bir kuruluş 

o l m a s ı , yüzlerce kamyoncunun e k m e ğ i n i , liman işçisinin ekmeğini 

kazanması ve en önemlisi ülkemizin gereksinme duyduğu dövizin 

%70'ini sağlayan bir kuruluş olması bakımından^yı1lardan beridir 

Hükümetin dikkatlerini bu kuruluşa çekmesini salık verdik. 

Ne acıdır ki yıllardan beridir bu e l e ş t i r i l e r i m i z , bu görüş-

lerimiz Hükümet çevrelerince dikkate alınmamış ve bugün karşı-

mızda dev bir kamu k u r u l u ş u , işçinin, üreticinin ve genelde 

tüm halkımızın gözleri önünde cayır cayır y a n m a k t a d ı r . 

Cypfruvex bugün uygulanan ekonomik p o l i t i k a l a r l a , Hükümetin 

özel sektörcü politikalarıyla iflas e t t i r i l m i ş t i r . Veya en 

azından iflasın eşiğine g e t i r i l m i ş t i r . Cypfruvex bugün ürün 

alamaz duruma g e l m i ş t i r . Bunların elbetteki birçok sebepleri, 

birçok nedenleri, birçok gerekçeleri vardır. Yıllardan beridir 

Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak bu Meclis kürsüsünden 

h a y k ı r m a k t a y ı z . Eğer Cypfruvex halkımızın bir kuruluşu ise, 

eğer ülkemizin gereksinme duyduğu dövizin %70'ini sağlayan 

bir kuruluş ise, eğer on binlerce üreticiye hitap eden 

binlerce işçinin ekmek parasını, kaderini bağladığı bir 

kuruluş ise Hükümetin buna sahip çıkması g e r e k m e k t e d i r . 

Yıllardan beridir s ö y l e m e k t e y i z . Ancak sahip çıkmanın 

elbette ki belli y o l l a r ı , elbetteki belli yöntemleri vardır.-

Bu yollar ise Cypfruvex'in kurulduğu 1975' den beri 9.000.000 
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sermaye ile d e ğ i l , bu kadar ağırlıklı bir 

kuruluşun 9.000.000 bir sermaye ile bu gibi ağırlıklı 

işleri yürütmesine olanak y o k t u r . 

Q y p f r u v e x , 1975'te Kamu İktisadi Teşebbüsleri 

(Denetin^ Gözetim) Yasasına uygun olarak kurulmuş bir 

ş i r k e t t i r . 9.000.000 lira sermaye ile kurulmuştur ve sermayesi 

1975'ten beri a r t ı r ı l m a m ı ş t ı r . Bugün Cypfruvexin icraatına^ 

ticari ilişkilerine bakarsak 20.000.000.000 '-i-n- üzerinde bir 

ciro yapan bir şirket d u r u m u n d a d ı r . 20.000.000.000 liranın 

üzerinde cirosu olan bir şirketin ve Avrupa pazarlarına 

hitap eden bir şirketin 9.000.000 lira sermaye ile ne yapa-

bileceği çok önceden g ö r ü l m ü ş , g ö r ü l e b i l m i ş t i r . Ancak böylesi 

tutum içerisinde hareket eden Hükümetin Cypfruvexin bugün 

iflas noktasına geleceğini bile bile iflasını bizzat 

Hükümet ortaya k o y m u ş t u r . 

Cypfruvex bu ol um s uruğunun y a n ı n d a , karşısında kurulan 

dev bir özel şirketle ciddi bir rekabet içerisine g i r m i ş t i r . 
9.000.000 milyon sermaye ile milyarları aşan mali güce 

sahip uluslararası bir şirketle Cypfruvex'in rekabet 

etmesi mümkün mü? Elbette mümkün değildir ve 
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sonuç işte o r t a d a d ı r . Sonuç? Binlerce işçi, memur 

Cypfurvex'in kapısı önüne konmuş, açlık ve sefalete terk edilmiş 

on binlerce üretici ise uluslararası şirketin ağzına a t ı l m ı ş t ı r . 

Hükümet bu konuda anayasa suçu işlemektedir. Çünkü Anayasamız 

karma ekonomik modeli ö n g ö r m e k t e d i r . Anayasamız karma 

ekonomik bir sistem öngörmesine rağmen halkımızın gözüne baka 

baka devlet kuruluşlarını b a t ı r m a k t a , iflâs ettirmekte ve özel 

sektörün kalkındırılması için elinden geleni arkasına koyma-

m a k t a d ı r . Anayasamız bir yanda devlet sektörü, diğer yandan 

özel sektörü bir denge u n s u r u , bir rekabet unsuru yaratacak 

şekilde birlikte y ü r ü m e s i n i , karma ekonomik sistemi öngörmesine 

rağmen, Hükümet başlangıçta birkaç yıi önce Sanayi Holding'i yine bir * 

kamu kuruluşu olan Sanayi Holding'i b a t ı r a r a k , arkasından 

Cypfruverti,yazın bir yere ısrarla söylüyorum, daha ileriki 

zamanlar Turizm işletmelerini, Türk Hava Yollarını batıracak 

ve ülkemizi bir avuç özel sektöre, sermayeye peşkeş ç e k e c e k t i r . 

Bunlar önümüzdeki g ü n l e r d e , dün Sanayi Holding için yaratılan 

bu durum,bugün Cypfruvex için y a r a t ı l m ı ş t ı r , yarın ise Turizm 

İşletmeleri, Türk Hava Yolları ve benzeri kamu kuruluşları 

için y a r a t ı l a c a k t ı r . Aynı akıbet onları da b e k l e m e k t e d i r . 

Sayın B a ş k a n , muhterem mi 1letveki1leri;y111 ardan beri 

gerek bu Meclis p l a t f o r m u n d a , gerekse b a s ı n , yayın araçları 

vasıtası ile Cypfruvex .
1

 in ve genelde narenciyenin korunup 

g e l i ş t i r i l m e s i , ülkemizin ekonomisi açısından büyük değerlere 

sahip olan narenciyenin korunup geliştirilmesi açısından 

bir narenciye yasasının çıkarılmasını ısrarla Meclise yasa öneri-

leri sunmamıza r a ğ m e n , Hükümet bundan bilinçli ve kasıtlı olarak 

k a ç ı n m a k t a d ı r . Zaten bu yasa önerimizi Meclise sunulduktan sonra 

Başbakandan aldığımız bir yazı ile de bunu k a n ı t l a m ı ş l a r d ı r . 

Böyle bir yasaya gereksinme yoktur d e m i ş l e r d i r . Hangi yasaya 

gereksinme y o k t u r , yasanın içeriği ne idi? Cypfruvex'in sermaye-

sinin a r t ı r ı l m a s ı , üreticinin ve üretimin teşvik edilmesi amaç-

larını içeren bu yasa Hükümet çevrelerince gerekli görülmeyen 
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bir yasa olarak görüldü ve r e d d e d i l d i . 

Muheterem arkadaşlar; yıllardan beri narenciye ürününün fiyatlarının 

saptanması da yine bir k e ş m e k e ş , bir kaos eylemi içerisinde 

y a p ı l m a k t a d ı r . Bu sene çok daha acımasız boyutlarda bu fiyat-

lar s a p t a n m ı ş t ı r , üreticinin büyük çoğunluğu kapatma u s u l l e r i , 

yöntemleri ile Sunzest Şirketine ürününü vermiş ve Hükümet bir 

kamu kuruluşu olan Cypfruvex aracılığı ile greypfrut , limon 

fiyatlarını saptamadan, o kapatma usul ve yöntemleri ile Sunzest 

Ltd. Şirketi zaten greypfurtun ve limonun ton başı fiyatını 

saptamıştır dolaylı o l a r a k . Bu fiyatlar basında da a ç ı k l a n m ı ş t ı r , 

enflasyonun altında r a k a m l a r d ı r , üreticilerin görüşü alınmadan 

saptanan r a k a m l a r d ı r . Üreticilerin özellikle e l e k t i r i k , m a z o t , 

g ü b r e , ilâç vesair tarım girdilerinin zamlanması hiç dikkate 

alınmadan saptanan fiyatlardır ve üretici bu fiyatlara gülünç 

fiyatlar olarak b a k m a k t a d ı r . Kısaca, üretici bu fiyat politikaları 

ile ve bu tekelleşmeye doğru gidişten ciddi rahatsızlık duymak-

t a d ı r . Çünkü üretici binlerce işçinin ekmeğinden o l d u ğ u , işsizliğe 

terk edildiği bir y a n a , tekelleşmenin belki kısa vade içerisinde 

üreticilere birşey kazandıracağı yaklaşımları ile hareket edebiliyor, ama 
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bir yasa olarak görüldü ve reddedildi. 

Muheterem arkadaşlar; yıllardan beri narenciye ürününün fiyatlarının 

saptanması da yine bir k e ş m e k e ş , bir kaos eylemi içerisinde
 ; 

y a p ı l m a k t a d ı r . Bu sene çok daha acımasız boyutlarda bu fiyat-

lar s a p t a n m ı ş t ı r . Üreticinin büyük çoğunluğu kapatma u s u l l e r i , 

yöntemleri ile Sunzest Şirketine ürününü vermiş ve Hükümet bir 

kamu kuruluşu olan Cypfruvex aracılığı ile greypfrut , limon 

fiyatlarını s a p t a m a d a n , o kapatma usul ve yöntemleri ile Sunzest 

L t d . Şirketi zaten greypfurtun ve limonun ton başı fiyatını 

saptamıştır dolaylı o l a r a k . Bu fiyatlar basında da a ç ı k l a n m ı ş t ı r , 

enflasyonun altında r a k a m l a r d ı r , üreticilerin görüşü alınmadan 

saptanan r a k a m l a r d ı r . Üreticilerin özellikle e l e k t i r i k , m a z o t , 

g ü b r e , ilâç vesair tarım girdilerinin zamlanması hiç dikkate 

alınmadan saptanan fiyatlardır ve üretici bu fiyatlara gülünç 

fiyatlar olarak b a k m a k t a d ı r . Kısaca, üretici bu fiyat politikaları -

ile ve bu tekelleşmeye doğru gidişten ciddi rahatsızlık duymak-

t a d ı r . Çünkü üretici binlerce işçinin ekmeğinden o l d u ğ u , işsizliğe 

terk edildiği bir y a n a , tekelleşmenin belki kısa vade içerisinde 

üreticilere birşey kazandıracağı yaklaşımları ile hareket edebiliyor, ama 
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uzun vadede bir tekelleşmenin narenciye üreticisini tedirgin 

ettiğini ve şimdiden narenciye üreticisinin bunu kara kara 

düşündüğünü s ö y l e m e k t e d i r . Hükümet ısrarla ve tekrar 

söylemek gerek irse^Hükümet her konuda olduğu gibi bu konuda 

da Anayasa suçu işlemektedir, Anayasayı ç i ğ n e m e k t e d i r . 

Tekrar e d i y o r u m , Anayasamız karma sistemi ö n g ö r m e k t e d i r , karma 

ekonomik sistemi ö n g ö r m e k t e d i r . Bir yanda özel sektör, bunu 

benimsesek de benimsemesek de Anayasamız buna a m i r d i r . 

Bir yanda özel sektö!r , bir yanda kamu sektörü bir istikrar 

geçirecek ve ülke ekonomimiz bu sistem ve bu çerçeve içerisinde 

k a l k ı n a c a k t ı r . Hal böyle iken dün Sanayi H o l d i n g , bugün 

Cypfruvex gözlerimizin < önünde yangına t u t u ş t u r u l m a k t a , ateşe 

t u t u ş t u r u l m a k t a , iflasın eşiğine g e t i r i l m e k t e d i r . 

Cypfruvex bugün ürün alamaz duruma g e l m i ş t i r . Üreticinin 

%10'unun ürününü a l m ı ş t ı r . Cypfruvex Genel Müdürünün basına 

da yansıdığı gibi istifa e t m e s i n d e n , genel sekreterinin istifa 

etmesinden sonra daha önceden kapattığı bu yüzden ürün de 

tekrar özel sektöre dönme yönünde üreticilerin girişimlerine 

tanık o l m a k t a y ı z . 

Cypfruvexin bugün devletten aldığı kredi ve uygulanan 

yüksek faiz politikası ile 10.000.000.000
1

 a yakın borcu 

m e v c u t t u r . Hükümet işte Cypfruvex'i, ısrarla s ö y l ü y o r u z , ısrarla 

söylüyoruz birtakım iş çevrelerine düşük faizli kredi verirken 

dev bir kuruluş o l a n , döviz yönünden hayati öneme haiz 

olan Cypfruvetf'e %70-80'lere varan faiz hayleri ile kredi vermekte 

ve bugün faizlerle birlikte Cypfruvex'in borcu 10.000.000.000
 1

 a 

y a k l a ş m a k t a d ı r . 

Bugün bu olumsuzluklar karşısında bin kadar işçi,işsiz, 

on binlerce üretici geleceğine güvenle bakamamanın tedirğinliği 

ve huzursuzluğu içerisindedirler. Peki siz Hükümet olarak 

ne yapıyorsunuz? On binlerce üreticinin huzursuzluğu ve 
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tedirginliği karşısında suskunluğunuzu devam ettirme 

hakkını nerden buluyorsunuz? Binlerce i ş ç i y i
s
1 5 seneden 

beri emeğini verdiği., alınterini döktüğü Cyptruvex 

kapılarından, 15 seneden sonra kapı önüne bırakma hak ve 

cesaretini nerden buluyorsunuz? Bunların hesabını mutlaka 

ve mutlaka vermek z o r u n d a s ı n ı z . 

BAŞKAN - Bağlayın lütfen Sayın K o r e l i . 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Bağlıyorum Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN-Teşekkür e d e r i m . 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Sayın B a ş k a n , sayın millet-

vekilleri; Cypfruvexin bu ekonomik yıkımından ve bu yıkımın 

işçiye, üreticiye ve genelde döviz yönünden ülkemize olumsuz 

yansımaları bir yana bir de siyasi yansıması v a r d ı r . Çünkü 

Cypfruvex dev bir Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti şirketi 

olarak 15 yıldan beridir Avrupa p a z a r l a r ı n d a , H o l l a n d a ' d a , 

A l m a n y a ' d a , ingiltere'de, Fransa'da, hatta kapılarını islam 

ülkelerine dahi açmış, ihracat y a p m ı ş , ticari ilişkiler kurmuş 

kaç iş sahibi şahsiyetli bir şirket olarak KKTC'nin tanınması 

konusunda da olumlu adımlar atmış bir şirkettir. Bu 

h a r e k e t i n i z l e , bu uygulamalarınızla bir taraftan ekonomik 

yıkımı toplumumuzun başına ö r e r k e n , diğer yandan ulusla -

-arası bakımdan KKTC'nin tanınmasına da aykırı bir hareket 

içerisine girdiğinizin farkında bile d e ğ i l s i n i z . 

Değerli arkadaşlar; biz Kamu iktisadi Teşebbüslerinin 

y a ş a m a s ı n d a n , gelişip b ü y ü m e s i n d e n , ülkemiz ekonomisine gerek 

istihdamı, gerek ü r e t i m i , gerekse getireceği döviz bakımından 

önem veren bir parti olarak bu Kamu İktisadi Teşebbüslerine 

karşı uygulanan bu politikaların her zaman ve her yerde 
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takipçisi olacağız ve bunu bu şekilde devam ettirmek isteyen-

lere de her zaman bu hesapları s o r a c a ğ ı z . Beni dinlediğiniz 

için çok teşekkür e d e r , saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın ibrahim K o r e l i . 

Sayın Bakan, aynı konuda bir milletvekilinin daha konuşması 

v a r d ı r . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Sıra ile vereceğim Sayın Başkan . 

BAŞKAN - Peki buyurun Sayın B a k a n , buyurun Sayın 

Taşkent A t a s a y a n . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Verecek cevap mı 

kaldı? 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN - Sayın 

B a ş k a n , muhterem milletvekilleri; Sayın Koreli'nin heyecanlı 

konuşmasını d i n l e d i m , bazı konularda kendisine yanıt için söz 

aldım. Fakat bu yanıtları vermeden konuşmasında bazı eksiklik 

ve yanlışlıklar v a r d ı r . Onları önce d ü z e l t e y i m , ondan sonra 

diğer konulara g e ç e r i z . 

Sayın Koreli ısrarla şirketin 9 milyar Türk Lirası ser-

mayesi ile hala daha yürüdüğünden b a h s e d i y o r . Şu anda — 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - 9 m i l y o n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 9 milyonluk sermayesi ile 

hala yürüdüğünden b a h s e d i y o r . Bu konuda da Sayın Koreli ya 

takip e t m e m i ş t i r , yahutta kendisine bilgi v e r i l m e m i ş t i r . 
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Cypfruvex'in sermayesi bugün azdır ve ana sorun da ser-

mayenin d ü ş ü k l ü ğ ü d ü r . Yalnız sermayesi de 9 milyon değil 

1 milyar 200 m i l y o n d u r . Şirketin bugün sermayesi 1 milyar 

200 milyondur ve bu 1 milyar 200 milyon U r a sermaye de tamamdır 

demiyoruz , 1 milyar 200 milyon lira sermayenin de 10 milyara çıkarıl-

ması için ana sözleşme ve ana tüzük içerisinde Cypfruvex Yönetim 

Kurulu ve Bakanlığımız bu çalışma içerisindedir, icap ederse 

Gypfruvex'in değerlendirmesi yapılıp istenen üreticiye de Cypfruvex'i 

açma düşüncesi i ç e r i s i n d e y i z . Yapılan fizibilite çalışmaları 

eğer üreticiye cazip gelir de, üreticiyi de Cypfruvex'in idaresine 

ve Cypfruvex'in sermayesine dahil edilebi Iirsek bu çalışma 

içerisindeyiz. Sermaye 9 milyon değil,1 milyar 200 milyondur 

ve biz Bakanlık olarak şu iddiadayız , bunu Hükümette de ele 

aldık , 1 milyar 200 mi İyon 1uk sermayeyi, 10 milyar lira 

civarına çıkarmanın çalışması içerisindeyiz. Şimdi arkadaşlar 

Cypfruvex geçtiğimiz iki yıl, yani 1988-1989 ve 1987-1988 

kötü bir yıl y a ş a n m ı ş t ı r . Bu narenciye ne burdaki başka bir 

şirketin devreye g i r m e s i n d e n , ne de Cypfruvex'in ya kötü yönetil-

mesinden veya sermayesinin az olmasından dolayı d e ğ i l , bütün 

dünyada narenciye piyasası üzerinde bir değerlendirme 

yaptığımızda arzın fazla o l m a s ı , diğer ülkelerdeki narenciye 

üretimin a r t m a s ı , bu mala talebi' a z a l t m ı ş , daha doğrusu fiyatlar 

arz ve talep dengesinde tevessül ettiğinden fiyatlar-

da bir düşüklük o l m u ş t u r . . Bugün bizim elimizdeki bilgilere 

göre 1987-88 yılında 31 milyon ton olan narenciye ü r e t i m i , 

dünya ü z e r i n d e , 34 milyon tona ç ı k m ı ş t ı r . 6.78 milyon ton 

, mandarin aynı k a l m ı ş t ı r . 3,250,000 ton olan limon , 3,340,000 

tona ç ı k m ı ş t ı r . 3,760,000 ton olan g r e y p f r u t , 3,890,000 

tona ç ı k m ı ş t ı r . Bunun yanında diğer şeylerde de toplam olarak 

alırsak o 46 milyon 620,000 ton olan dünya üzerindek-i narenciye üretimi 

49,390,000 tona çıkmıştır. Bu rakamlara göre toplamda ' %6 bir artış olmuştur 
dünya fi.arenciye ü r e t i m i n d e . Bu %6'dan yalnız narenciye bu %6 

"overael" toplam, yani ortalama mallardaki a r t ı ş . Y a l n ı z , $10 

yalnız portakalda artış o l m u ş t u r . %3 limon ve^ greypfrutta artış 

o l m u ş t u r . Bu bilgiyi de arkadaşlara verme luzumunu hissettim.-' 
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Bu
s
 tabii fiyat t e ş e k k ü l l e r i n d e bu rakamlar ö n e m l i d i r ve Avrupa'da 

fiyat teşekkül ederken bu rakamları da nazarı dikkate 

almak g e r e k i r . Şu bilgiyi de arkadaşlara verme ihtiyacını 

h i s s e t t i m . C y p f r u v e x 1980'den itibaren alırsak 1987 senesine 

kadar 1,2,3,4,5,6,7,; 7 sezonda 1980-1981; 1981-1982; 1982-1983 

bu üç yılda 329,000,000.,- 2 1 9 , 0 ® , 0 0 0 ve 3 5 6 , 0 0 0 ^ 0 0 0 olmak 

üzere her sene bu kadar kâr y a p m ı ş t ı r . 1983-1984 sezonunu 

Cypfruvex 5 7 0 , 0 0 0 , 0 0 0 lira zararla k a p a m ı ş t ı r . 1984-1985 

sezonunu da 1 ,597/000*000 TL.'sı zararla k a p a m ı ş t ı r . 

1985-1986'yı 4 2 6 , 0 0 0 , 0 0 0 lira zararla kapamıştır ve 1986-1987 

sezonunu ise 7 4 2
f
0 0 0

;
0 0 0 TL.'sı kârla k a p a m ı ş t ı r . Yani bu da 

g ö s t e r i y o r ki Cypfruvex bazı seneler kâr e t m i ş t i r , bazı seneler 
A 

zarar etmiştir ve bu kir eden senelerde de, zarar eden senelerde de, bu Cypf ruvex
1

 i 

y ö n e t e n l e r aşağı y u k a r ı , üç aşağı beş yukarı önemli bir 

değişiklik olmadan aynı p e r s o n e l d i , aynı m e m l e k e t t i , aynı şahıs-

lardı. Yani bu şuna g e t i r i y o r bizi ki bu tip yaş sebze ve 

meyve ticareti ile ithalatı ile ve ihracatı ile uğraşan 

k u r u l u ş l a r çok kolay kâr y a p a b i l e c e ğ i gibi çok kolay zarar 

da y a p a b i l i r l e r . 

D o ğ r u d u r , Cypfruvex g e ç t i ğ i m i z iki sezon zarar e t m i ş t i r . 

Ama o şekilde bir piyasadır ki karton başında 50 s e n t , 50 penny 

veya bir pound daha fazla bir gelir elde e d e b i l s e l e r d i bu 

zarar yerine çok büyük bir kâr da o l a b i l i r d i . Yani piyasa 

şartları bu tip kuruluşların özel o l s u n , kamu olsun zarar 

etmesi veya kâr etmesi konularında gayet hassastır ve gayet 

rahatlıkla zarar edebileceği gibi piyasa şartları uygun 

geldiği t a k d i r d e zarar da e d e b i l i r . Geçen yıl olan 

zararlarda epey zararlar o l m u ş t u r . Geçen yıl eğer zamanında 

ikaz edilip de k o n s a n t r e , bilhassa özellikle valensiyanın ve 

g reyfrütun ingiltere'ye pazarlamaya g ö n d e r i l e c e ğ i n e burda 

konsantre sıkılıp da yapılsa idi herhalde zarar yine 

olacaktı ama bu boyutlarda o l m a y a c a k t ı . 
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Sayın Koreli'nin fiyatlar konusundaki eleştirilerine 

katılmıyorum. Fiyatlarımız, limon fiyatları ve greypfrut 

fiyatları açıklanmıştır ve bugüne kadar bize pek şikâyet 

gelmemiştir, ilan ettiğimiz greypfrut fiyatları olsun, limon 

fiyatları olsun üreticiler tarafından uygun bulunmuştur ve 

bizim yaptığımız hesaplara göre maliyetlerin üzerinde ve 

kendilerine iyi de b i
r
 kâr payı vererek maliyetin çok 

üzerinde fiyat açıkladık. Ümit ederiz ki bu sene Avrupa'da 

daha doğrusu pazarlanacak yerlerde büyük problemlerle karşılaş-

m a y ı z . Bu verilen fiyatların karşılığını alabilmek ve 

Cypfruvexin zarar etmesini önlemektir. 

Ayrıca Sayın Koreli^Cypfruvex cayır cayır yanarken 

Hükümet seyirci kalmıştır diyor ve karma ekonomik sistem 

anayasal bir suç ise,, biz Cypfruvexi hiçbir zaman gözden 

çıkarmadık ve Hükümetimizin politikası da Cypfruvex'i gözden 

çıkarma yönünde değildir kesinlikle. 

Cypfruvex sermayesinin az olması nedeni ile bankalardan 

borçla çalışmıştır. Bu da doğrudur. Kıbrıs Türk Kooperatif 

Merkez Bankasından ve Merkez Bankasından borçlanmıştır. 

Borcun faizi dolayısıyle bir borç içerisine girmiştir ve s o n , 

hakikaten büyük bir sıkışıklığa girmiş ve avans ödeyecek 

duruma gelmemiştir. Biz buna sayirci kalamazdık. Evvela 

baştan 1975'lerde 1980'lerde 1985'lerdeki durum değildir. 

Bugün özel sektör de piyasaya girmiştir. Fakat özel sektörün 

piyasaya girmesi üretici yönünden herhangi bir kayıp değildir. 

Biz bakıyoruz üreticimiz malının karşılığını alıyor. 
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Özel sektörden de alıyor, devlet sektöründen d e , yani C y p f r u v e x ' 

ten de a l ı y o r . Bu konuda bizim Tarım Bakanlığı olarak memnuniyet verici 

taraf şudur ki önemli olan üreticinin bu rekabet içerisinde 

fazla para almasıdır ve bu sektörün bir monopol durumuna geçmesini 

önlemek de devletin g ö r e v i d i r . Biz Cypfruvex'in Kıbrıs 

içerisindeki narenciye piyasasında payının azalması dolayısıyle 

bir personel reorganizasonuna g i d e b i l i r , nitekim de gidecektir. 

Çünkü Cypfruvex'i ayakta tutabilmek için bazı tasarruf ted-

birleri almak gerekir ve bu tedbirleri de biz almaya 

b a ş l a d ı k . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Onlar gelmeden zaten 

Hükümetin gidecek* 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bir Hamburg şubesini kapattık . 

ÇttrtK-D Hamburg Şubesi zamanında açılmıştı, piyasada Cypfruvex'in 

% 8 0 , %90 payı olan bir devredeydi ,ve bugün Hamburg Şubesinde 

görülen işlemler,geçtiğimiz 3-4 sene mukayese edildiğinde 
i-

Roterdam'dan rahatlıkla idare e d i l e b i l e c e k , herhangi bir problem 

çıkmadan idare e d i l e b i l e c e k . Cypfruvex'i herhangi bir sekteye . 

uğratmayacak şekilde k a p a t ı l m ı ş t ı . Ve Londra'daki Pazarlama 

Müdürü geri ç e k i l m i ş t i r . Evet, geri ç e k i l m i ş t i r . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (devamla) - Gelmedi b u r a y a . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Başarısız bir sene g e ç i r d i k . 

Burada herkesin payı olduğu g i b i , onun da payı v a r d ı r . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Geldi mi buraya? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) Anlaşmaya göre tüm Cyprfuvex'in 

toplu sözleşmelerine göre gerekli işlem yapılacaktır Sayın 

K o r e l i . 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ordan endişe e t m e d i k . 
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MEHMET CİVA (Yerisnderı) (Devamla) - Geldi mi buraya? 

Geri çağırmışsınız kendisini ve g e l m e d i . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Gelmezse, günü geldiğinde pasaportunu 

alır. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İşçiler, m e m u r l a r , 

huzursuz Taşkent B e y . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Diğer bir konu arkadaşlar; 

biz Cypfruvex biraz önce dediğimiz gibi bir subap olarak 

üreticinin ve Memleketin heran hizmet verebilecek şekilde 

piyasadaki payı ne olursa olsun, ne kadar aza 11 rsa a z a l s ı n , ne kadar 

artarsa artsın bunu bir subap olarak tutmak m e c b u r i y e t i n d e y i z , 

görüşündeyiz ve bütün icraatımız bu y ö n d e d i r . Kimsenin umurunda 

değil diyor Sayın K o r e l i . Burda da bir bilgi noksanı v a r d ı r . 

Biz Hükümet olarak Cypfruvex'e faizsiz olarak 'iti bucuk milyar 

Türk L i r a l ı k , ilk etapta bir olanak sağladık ve bu iki buçuk milyarın bir 

milyar Türk Lirası Eylül ayı içerisinde ödenmiştir ve 

Cypfruvex 15,000 ton civarında bir mal kapatmıştır ve 

kapatmaya da devam e t m e k t e d i r . Bunun haricinde Ekim, Kasım 

ve Aralık sonuna kadar bir plan ve program çerçevesinde 

iki buçuk milyara varacak bir rakam Cypfruvex'in emrine veril-

miştir ve bu para f a i z s i z d i r . Eğer durum gerektirir; ve 

icap ederse bu Hükümet tarafından daha da a r t ı r ı l a b i l i r . 

Şunu söyleyeyim ki C y p f r u v e x ' t e herhangi bir personel azaltması 

durumuna giderse toplu sözleşme ve diğer yasalar çerçevesinde 

hişbir işçi, memur kim isterse olsun mağdur o l m a y a c a k t ı r . 

HakJci.ni almadan hiçbir zaman kimse sokağa a t ı l m a z . 

Sanayi Holding misalini v e r d i . Sanayi Holding'de de k a r ı n c a , 

kararınca herkes kıdem tazminatıdır, ihtiyat S a n d ı ğ ı d ı r , diğer 

o l a n a k l a r ı d ı r , onları a l m ı ş t ı r . 
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MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - İşsiz kalıyor, 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Prensipleriniz 

orda da Sayın B a k a n . 

çiğnediniz 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Burda da öyle bir durum 

doğarsa muhakkak surette yapılmış bir toplu sözleşme m e v c u t t u r , 

o toplu sözleşmeye göre gereken y a p ı l a c a k t ı r . 

SALİH USAR (Yerisnden) (Devamla)- Toplu sözleşmeyi 

çiğnediniz orda , burda da ç i ğ n e y e c e k s i n i z . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Fiyatlar hakkında da 

bilgi verdik. 

Tanıtma konusunda Sayın Koreli diyor ki 

"Cypfruvex tanıtma yapıyordu." D o ğ r u d u r . Bütün şirketlerimiz 

özel o l s u n , kamu olsun tanıtmalarına devam etmektedirler ve 

bu şekilde Yani bugün narenciye sektörüne bakıldığında 

Sayın K o r e l i , bu konuda biraz yani narenciye sektörü 

Kıbrıs'ta yalnız Cypf.ru.vex d e ğ i l d i r . 
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Özel de narenciye sektörüdür, işçiler, bugün Cypfruvex'te 

çalışmayan işçi, başka bir kuruluşta ç a l ı ş ı y o r . Yani o şekilde 

eğer bu taraftan bir işçi azalması olursa, başka bir tarafta 

aynı şekilde bundan azaldığı kadar o tarafta da bir artma 

o l a c a k t ı r . Kaldı ki diğer tarafta 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Yanlış b i l i y o r s u n . Burada 

y o k . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Diğer tarafta Sayın Koreli'nin 

gözetim ve denetimi altında, y a n ı l m ı y o r s a m , yanılabilirim d e . . . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) Yanlış b i l i y o r s u n , 

bu istihdam biriminde öyle birşey y o k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Herhalde sizin sendika 

ile bir toplu sözleşme içerisindedir diğer taraf d a . Yani bu 

taraftaki üyeleri a z a l a b i l i r , o taraftaki üyeleri a r t a b i l i r . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Bilime aykırıdır 

bu söylediğin. Vazgeç. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bunu söyleyen... 

ÎBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Üyelikle bir ilgisi 

y o k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çalışanı d i y o r u m . Hadi, 

üye değil de ç a l ı ş a n ı . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla)- Bilime aykırıdır söylediğin. 

Kapat f a b r i k a l a r ı , herşeyi de d e v r e t . . . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Hiçbir fabrika kapatılmadı, 

hiçbir fabrika d e v r e d i l m e d i . Cypfruvex d e v r e d e d i r , vatandaşa 

hizmet etmektedir ve Cypfruvex dimdik a y a k t a d ı r . Hiçbir zaman 

narenciyeyi monopol haline getirmemek için bu memlekette hükümet 

gerekli desteği g ö s t e r m i ş t i r , g ö s t e r e c e k t i r , göstermeye devam 

e d e c e k t i r . Bu konuda bütün arkadaşların endişesi olmamasını 

hassaten rica e d e r i m . Bu bir piyasa m e s e l e s i d i r . T e m e n n i m i z , 

bu sektör biraz önce de bahsettiğim gibi, öyle bir sektördür 

ki, Cypfruvex'in geçmiş yıllarının zararı bir senede çıkarabileceğ 

bir sektördür. Bu da rakamlara b a k t ı ğ ı m ı z d a , öyle seneler olmuş-

tur ki, 5 senenin zararını bir senede ç ı k a r m ı ş t ı r . Teşekkür 

e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Koltuk değneklerinin 

üzerinde ayakta d u r u y o r s u n . 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan; 

çok kısa birşey. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Koreli. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; ben, bir konuyu aydınlığa kavuşturmak açısından 

tekrar söz almış b u l u n u y o r u m . 

Ben, konuşmamın içerisinde Cypfruvex'in sermayesinin 

9 milyon olduğunu v u r g u l a m ı ş t ı m . A n c a k , Sayın Bakanın açıklamasın-

dan sonra bu rakamın 1 milyar 200 bin o l d u ğ u n u . . . • 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

1 milyar 200 m i l y o n . 0 da azdır d i y o r u z . 
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İBRAHİM KORELİ (Devamla) - 1 milyar 200 milyon olduğunu 

söylemektedir. Gerçek rakam Cypfruvex
1

 in, ben Cypfruvex yetkili-

lerinden aldığım bilgiye g ö r e , 500 milyondur sermayesi şu anda. 

Belki bundan sonraki çalışmalar içerisinde 1 milyar 200 milyona 

çıkarılması d ü ş ü n ü l m e k t e d i r . Şu anda, bana verilen bilgiye 

göre, 500 m i l y o n d u r . Ancak ben, 9 milyon olarak bunu söylerken, 

Cypfruvex d e v l e t i n , Kooperatif Merkez Bankasının 1 milyon ve 

Maliye Bakanlığının 8 milyon katkısı ile 9 milyon bir sermaye.si 

olduğunu söylemek istemiştim. Buna açıklık g e t i r i y o r u m . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Kuruluş sermayesi. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR (Yerinden) -

İlk kuruluş sermayesi. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) -İlk kuruluş sermayesi 9 milyondur. : 

8 milyon Maliyenin, 1 milyon da;Kooperatif Merkez'Bankasının. Hâlâ daha 9 

milyon durumu k o r u n m a k t a d ı r . C y p f r u v e x , kendi kârından Devlet 

katkısı, gerek ortağı bulunan k o o p e r a t i f , gerekse Maliye Bakan-

lığının tek bir kuruş katkısı o l m a d a n , Cypfruvex kendi olanakları 

ve kâr hanesinden sermayesini artırarak 500 milyona çıkarmış-

t ı r . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Cypfruvex kimindir be Koreli? Sen söyle. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Bunu düzeltmek istiyorum, 

b i r . 

İkincisi; Sayın Bakan monopole karşı olduğunu söylemektedir 

ama icraatları itibariyle Hükümetin bir monopol yaratma sevdası 

içerisinde olduklarını pratikte biz rahatlıkla g ö r m e k t e y i z . 

Şöyle ki, atı alan Üsküdar'ı geçtikten sonra... 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Hiç de g e ç m e d i . 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Yani üreticilerin %80' i özel 

sektöre ürünlerini kapatma yöntemleri ile verdikten sonra Sayın 

Bakanın da itiraf ettiği gibi Ey 1ü1
1

 ün sonlarına doğru deruhte 

ettikleri 2^ milyarın 1 milyarını Cypfruvex'e kanalize e t t i l e r . 

Ancak C y p f r u v e x , atı alan Üsküdar'ı geçtikten sonra, yani üreti-

ciler özel sektöre teslim olduktan sonra, Cypfruvex ürün bulamaz 

duruma düştü ve ancak %10'la %12 oranında o 1 milyarla ürün 

kapatabilme olanağına sahip oldu. 

Şimdi, Sayın Hasan özerdem'in istifası ile ve samimi 

olarak söylüyorum bunları Sayın Bakan ve genel sekreterin 

istifası ile üreticiler de o Cypfruvex'e ürününü çok kısa , 

%12'lik oranda Cypfruvex'e ürününü kapatan üreticileri da 

büyük bir moral b o z u k l u ğ u n a , onun da ötesinde güvensizliğe g i r d i l e r . 

Genel Müdürlüğün ve Sekreterliğin istifası ile ve o avans alanlar dahi şu 

anda tereddüt içerisinde tekrar başka şirketlere gitme durumunu tartışmak-

tadırlar. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın İbrahim K o r e l i . 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Atı alan 

Üsküdar'ı geçtikten sonra siz Cypfruvex'e kredi veri-

y o r s u n u z . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) -umurları mı? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; kalındığı yerden 

devam edilmek üzere toplantıya 14.30
1

 a kadar ara veriyorum, 

Teşekkür e d e r i m . 

Kapanış Saati: 13.05 

.İMİ. 



- 427 -

İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 14.55 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet M e c l i s i n i n , 

I' inci D ö n e m , 5'inci Yasama Yılının, 2'nci B i r l e ş i m i n i n , 2'nci 

Oturumunu a ç ı y o r u m . Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı var Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. 

A . ONAYA SUNULANLAR 

Sayın milletvekilleri; şimdi size iki ek sunuşum 

o l a c a k t ı r . İkisi de onaya s u n u l a c a k t ı r . 

1. B a ş b a k a n l ı ğ ı n , Üst Kademe Yöneticileri (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesine ilişkin t e z k e r e d i r . 

Lütfen okur musunuz? 
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KÂTÎ

f&JZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
BAŞBAKANLIĞI 

Sayı:BB/2/85/365 Tarih:9 Eki» 1989 

Konu: üst Kademe Yöneticileri 
(Değişiklik No:2) Yasa 
Tasarısının ivedilikle 
görüşülmesi hakkında 

Cumhuriyet Meclisi 

Başkanlığı» 
Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisi Genel Sekreterliği Örgütünün 

etkili ve verimli bir biçimde hizmet sunabileoek bir 

yapıya kavuşturulması büyük ölçüde örgüt bünyesindeki 

Müdürlüklerin oluşumuna bağlı olduğundan, Müdürlerin 

geciktirilmeden atanmasına olanak sağlamak amacıyla 

hazırlanan üst Kademe Y8neticileri(Değişiklik No:2) 

Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi için 

îçtüzügln 86'inci maddesinin (l)'inci fıkrası 

gereğince ivedilik kararı verilmesini önerir, 

gereğini saygılarımla rica ederim. 

Br. De _ 
Başbakan 
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BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; bu öneri 

hakkında söz almak isteyen var m ı ? . . . Y o k t u r . Oyla-

rınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . R e d d e d e n l e r ? — 

Çekimser? Oyçokluğu ile kabul e d i l m i ş t i r . 

2. Başbakanlığın Vakıflar ve Din işleri 

Dairesi Memurları Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasa-

rısının ivedilikle görüşülmesine ilişkin t e z k e r e d i r . 

Lütfen okur musunuz? 
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KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

Sayı: BB/2/85-363 Tarih: 9 Ekim 1989 

Konu: Vakıflar ve Din 

Din İşleri Dairesi 

Memurları Emeklilik 

(Değişiklik) Yasa 

Tasarısı hakında 

ivedi 1ik. 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

Lefkoşa. 

Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Memurları Emeklilik 

Yasası d ü z e n l e n i r k e n , Müftülük Memurları sehven muafiyet 

kapsamı dışında b ı r a k ı l m ı ş l a r , böylelikle bu kişilerin 

mağduriyeti sözkonusu o l m u ş t u r . 

Bu mağduriyetin giderilmesi gerekçesi ile hazırlanan 

bu Değişiklik Tasarısı hakkında Meclis İçtüzüğünün 86'ncı 

maddesinin (1)' inci fıkrası g e r e ğ i n c e , ivedilik kararı 

verilmesini ö n e r i r , gereğini saygılarımla arz e d e r i m . 

Dr. Derviş Eroğlu 

Başbakan 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu öneri hakkında 

söz almak isteyen var m ı ? . . . Y o k t u r . Oylarınıza sunuyorum. 

Kabul e d e n l e r ? . . . R e d d e d e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğu ile 

kabul e d i l m i ş t i r . Teşekkür e d e r i m . 

Sayın milletvekilleri; gündeme kalındığı yerden devam 

ed iyoruz. 

Gündem dışı konuşmaların beşincisine gelmiş b u l u n u y o r u z . 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Mehmet 

C i v a ' n ı n , 'Batırılan C y p f r u v e x ' le" ilgili bir gündem dışı konuşma 

istemidir. Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

6.10.1989 

KKTC Meclis B a ş k a n l ı ğ ı n a , 

Lefkoşa. 

Batırılan Cypfruvex ile ilgili ilk Meclis B i r l e ş i m i n d e , 

gündem dışı konuşma istemimin işleme konmasını saygılarımla 

rica e d e r i m . 

Mehmet Civa 

Cumhuriyetçi Türk Partisi 

Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Mehmet C i v a . 

. /432 



- 432 -

MEHMET CİVA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekil-

leri; Cypfruvex k o n u s u , yıllardan beridir toplum bünyesindeki 

önemini korumaya devam e t m e k t e d i r . Son günlerde Cypfruvex'in 

gelip dayandığı nokta nedeni ile, Cypfruvex'in önemi ve toplumumuzun 

gündemini meşgul etmedeki yeri, daha da bir artmış b u l u n m a k t a d ı r . 

Bugün, sabahki Meclis birleşiminde Sayın meslektaşımız Koreli 

konuyu Meclis gündemine g e t i r m i ş t i r . Bunun y a n ı n d a , tabiî CTP 

adına da aynı konu ile ilgili bizim de bu gündem dışı konuşmayı 

yapmamız zorunlu o l m a k t a d ı r . Çünkü Cypfruvex'in d u r u m u , gerçekten 

günümüzde çok önem arz etmekte ve uygulanmakta olan Hükümet 

politikaları ile ilgili temelli bir konu o l m a k t a d ı r . 

S a b a h , Sayın Tarım Bakanı, Koreli meslektaşımızın konuş-

ması üzerine söz alıp yanıt v e r i r k e n , birtakım bilgiler aktar-

m ı ş t ı r . Tabiî kendi yönünden aktarmış olduğu b i l g i l e r l e , neyi 

kanıtlamak istediğini, ben şahsen a n l a y a m a d ı m . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

E, kıttır anlayışın da o n d a n . 

MEHMET CİVA (Devamla) - Sayın Bakan, bir ölünün arkasından 

dua okuyan bir vaaz ve hocadan pek farklı bir konumda d e ğ i l d i . 

Bugün Cypfruvex can çekişme n o k t a s ı n d a d ı r . Cypfruvex 

yok olma n o k t a s ı n d a d ı r . Sayın Bakanın, Cypfruvex'in kurtarılması 

için ne tür önlemler almayı p l â n l a d ı ğ ı n ı , Hükümetin ne tür 

önlemler almak için p l â n , program hazırladığını duymak isterdik. 

M a a l e s e f , tabiî çok farklı şeyler anlattı b i z e . işte şu senede 

bu kadar zarar e t t i , bu senede bu kadar milyon zarar e t t i . 

Bunları anlattı Sayın Bakan. Tabiî Cypfruvex'in bütün bu zarar-

larından sorumlu kendilerinin olduğu da herhalde Sayın Bakanın 

h a t ı r ı n d a d ı r . 
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Tabiî yine de Sayın Bakana,batırılan . Cypfruvex'in 

günahını Sayın Koreli'nin sendikasının örgütlü olduğu 

Tarım-Sen'e çıkartmadığına gerçekten teşekkür etmek 

istiyorum. Çünkü Ulusal Birlik Partisi hükümetleri 

sürekli ülkede uyuladıkları ekonomik politikalarla 

"batırmakta o l d u k l a r ı , bilinçli olarak batırmakta 

oldukları devlet kuruluşlarının faturasını sonunda 

bir sendikaya ç ı k a r a b i l m e k t e d i r l e r . Ne acıdır ki tabiî Sanayi 

Holding'i batıran Ulusal Birlik Partisi Hükümeti bu 

kürsüden Sanayi Holding'in batmasının sebebinin Sanayi 

Holging'de örgütlü olan Dev-İş sorumludur diyebilecek 

kadar bilim d ı ş ı , anlayış dışı bir yaklaşım içindeydi. 

Bu k o n u d a . . . 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Aynı şeyi söyle-

meleri için tahrik mi ediyorsun? 

MEHMET CİVA (Devamla) - Bu konuda tabiî böyle bir 

yaklaşım getirmediği için Sayın" Bakana teşekkür e d i y o r u z . 

Şimdi değerli milletvekilleri; Cypfruvex konusu 

Sunzest Firması kurulduktan sonra batırılmak için sistemli 

ve sinsi bir şekilde Hükümet Poly-Peck işbirliğiyle 

Cypfruvex'e karşı sürekli bir anti kampanya sinsice 

g e l i ş t i r i l d i . H ü k ü m e t . . . 

NACİ T. USAR (Gazi Magusa) (Yerinden) - Poly-Peck 

değil y a h u , kahraman Türk yatırımcısı Asil N a d i r . 

MEHMET CİVA (Devamla) - Evet Poly-Peck'in kahraman 

Türk yatırımcısı Asil Nadir bu ülkeye davet edildikten 

sonra Cypfruvex'e karşı bu uygulama yaşama g e ç i r i l d i . 

Sürekli ekonomik b i r k u r a l olmasına karşın Cypfru-

vex narenciye sektöründe sahip olduğu ihracat payına, 
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yaptığı ciroya karşın sermaye yetersizliği içerisinde kıv-

randı d u r d u . Geçmişte konuyla ilgili bakanlarla özel 
olarak yaptığımız sohbetve görüşmelerde bu noktaya biz de 

parmak bastık, kendileri de parmak bastı- Gayet basit 

olarak ifade etmek gerekirse elli milyar liraya yakın 

ciro kapasitesi olan ve ciro yapan Cypfruvex
1

 in... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Yarıya, kes y a r ı y a . 

MEHMET CİVA (Devamla) - Elli m i l y a r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yarıya kes. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Elli m i l y a r , o kapasitede 

bir kuruluştur, tabiî o kapasiteye ulaşmaması için de 

sinsice yine Poly-Peck'le işbirliğini maalesef UBP hükü-

metleri s ü r d ü r d ü . Bu şirketin sermayesi bir türlü â r t ı r ı l m a d ı . 

Ve sürekli Cypfruvex üreticinin karşısında güç durumlarda 

b ı r a k ı l d ı , üreticinin ürününü aldı, sermayesi olmadığı için öde-

mek üzere bekledi,mal dış piyasada satılsın, hesaplar 

t e m i z l e n s i n . Alacaklı olan kamyoncu ve diğer yan işleri 

yapanlar ö d e n s i n , ondan sonra üreticiye ürününün bedeli 

ödenebiİsin,ki bunun için de aradan altı ay , yedi ay, sekiz 

ay gibi zamanlar geçmiştir ve o üretici sürekli C y p f r u v e x ' 

ten u z a k l a ş t ı r ı l m ı ş t ı r . Tabiî bu bilinçli bir politikanın 

uygulaması sonucu idi. Maalesef bugün geldiğimiz noktadan 

Hükümet gücünü Poly-Peck'e karşı kullanamayacak kadar 

zayıf bir hükümet olduğunu ortaya k o y m u ş t u r . %80 naren-

ciye ihracatında payı olan Cypfruvex bugün tam ters döndü 

ve %85'lere Poly-Peck Şirketi ulaşırken Cypfruvex'in 

şu anda narenciye sektöründeki ihracat payı %15'lere kadar 

düşmüş d u r u m d a d ı r . Ve şu anda da tabiî Cypfruvex'in durumu 

büyük bir belirsizlik içindedir. 
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Basit olarak söylemek gerekirse değerli milletvekil-

leri; Ulusal Birlik Partisi Hükümeti Poly-Peck'e şu anda 

yenik d ü ş m ü ş t ü r . Bunun başka bir ifadesi o l a m a z . Çünkü 

bugün Cypfruvex bir devlet k u r u l u ş u d u r . Devletin öz 

malıdır ve nutuk çekmeye sıra geldiğinde mangalda kül 

b ı r a k m a y a n , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini y a ş a t m a k , 

t a n ı t m a k , k ö k l e ş t i r m e k , varlığını korumak gibi laf 

üretmeye sıra geldiğinde UBP'nin önünde kimse durama-

m a k t a d ı r . A m a . . . 

TİCARET VE SANAYİ BAKANİ ÖMER DEMİR (Yerinden) -

Sizin inanmadığınız. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Yine kendinin öz. kuruluşu 

olan bir devlet kuruluşunu Poly-Peck karşısında bile 

ayakta tutamayacak kadar zayıf olan bir hükümetin Dev-

leti yaşatmak ve kökleştirmek konusunda söyledikle-

ri herhaİde b u . . . 
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NACİ T. USAR (Gazi Magusa) (Yerinden) - Ona bile bile 

lades olmak derler. 

MEHMET CİVA - (Devamla) - Bu konuda,.,*. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Bile bile 

lades oldular yahu. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Bu konuda tabii... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla)- İşte daha 

durun bakalım. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Bir samimiyetsizlik örneği 

ile karşı karşıyayız maalesef. Bizim dileğimiz Ulusal 

Birlik Partisi Hükümeti, önce devleti Polly Peck'e 

karşı korusun, ondan sonra başkalarına bu konuda öğüt 

versin. Tabi sayın arkadaşım Naci Talat bu bile bile 

lades olmaktır diyor, doğrudur bu bile bile lades 

olmaktır. Bu bir UBP-Polly-'Peck danışıklı : döğüşüdür. 

Bundan başka bir şey değildir. Şu anda değerli millet-

vekilleri, Güzelyurt*daki Sunzest fabrikalarına çalış-

mak için müracaat eden işçiler fabrikanın idaresine 

başvurdukları zaman önce bir ayaktan başa kadar 

süzülürler ondan sonra kendilerine, git Güzelyurt'ta 

Türk Bankasının karşısında bir dükkân var orda bir 

efendi var oturuyor,ondan bir kâğıt al da gel ona 

göre seni işe alalım denmektedir ve bu efendi de pek 

tabii ki Ulusal Birlik Partisinin Güzelyurt*taki 

örgüt başkanıdır. Sunzest'e işçi alınacak ve Ulusal 

Birlik Partisinin Güzelyurt'daki örgüt başkanından 

kâğıt istenmektedir. Şu anda Cypfruvex getirildiği 

zor ebruma nedeniyle Cypfruvexte birtakım tensilstlara 

gitmektedir, yönetim, hükümet ve kimlerin işten 

çıkarılacağına dair yine bu efendinin elindeHste 

vardır ve yazahanesinde bir takım diğer UBP yektili-

leri ile oturup kimleri işten durduracağına dair 
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o liste üzerinde çalışmaktadır. Şimdi değerli arkadaşlar, 

bu ne pehriz, bu ne turşu. Sunzest'e işçi alın-

masında baş rol oynayan adam şu anda Cypfruvex
f

de işçi 

çıkarılmasında yine baş rolde oynuyor. Dolayısıyla^ 

yani bu kadar içli dışlı olduğuna göre^kesinlikle 

Ulusal Birlik Partisi yapmakta olduğu bu danışıklı 

doğuş işinden kendini arındırması ve kendini aklaması 

mümkün değildir. 

Değerli milletvekilleri ^ 1989 yılının şu 

anda ekim ayına gelmiş bulunuyoruz. Haziran ayından 

itibaren Polly-Peck şirketi Asil Nailr, Sunzest, 

Güzelyurt
1

taki bahçelerin ŞtöO'ine yakınını yapraktan 

kapatmıştır, peşin para ödeyerek* Ve Polly-Peck Şirketi 

narenciye bahçelerini yapraktan peşin para ödeyerek 

H.aziran ayında kapatmaya başlamıştır. Cyp£ruvex hâla 

daha geçmiş sezonun valensiya, hatta greyfrut örün 

paraları ödenmemiş durumdaydı. Neden Ödenmemişti? 

ödenmemişti çünkü Londrddan sattığı mallar karşısında 

Kooperatif Merkez Bankasına gelen akretidiflerine^ yani 

parasına Kooperatif Merkez Bankası el koymuştur. Niçin? 

Vermiş olduğu borç karşılığında. Kooperatif Merkez Bankası 

bugün nereye bağlıdır? Bugün Başbakana bağlıdır. Başbakana 

bağlıdır ama bu konuda da hükümet seyirci kalmıştır 

ve bile bile Cypfruvex üreticinin gözünden düşürülmüş, bile 

bile
J|
Cypf

>

ruvex bile bile üreticinin gözünde ve nezdinde 

güç durumlara düşürtülmüştür. 

BAŞKAN - Lütfen bağlar mısınız Sayın Civa. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Evet efendim. Değerli 

milletvekilleri,bu nedenlerden ötürü şu anda Cypfruvex'te 

çalışan işçiler, kadrolu personel büyük bir tedirginlik 

içerisindedir. Geleceklerinin ne olacağını bilmemekte-

dirler ve yeni bir Sanayi Holding faciası da Cypfruvex'te 

yaşanmak üzeredir. Amaç bu konuda nedir., sayın milletve-

killeri? Amaç bellidir^Sayın bakan da Sayın Koreli'ye 

cevap verirken s ö y l e m i ş t i r . Cypfruvex batmayacaktır. 
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Bir sübap olacaktır. Nasıl bir sübap? Püf dediğiniz 

zaman, üfürdüğünüz zaman bir yaprak gibi havada uçabilecek 

bir sübap. Bir :sektörde, bir kuruluş eğer, ihracatın 

%90'ını ele geçirirse, ki şu anda durum ona gitmektedir, 

Polly-Peck %90înı narenciye sektörünün ele geçirmek üzeredir. 

Ve siz, Cypfruvex'e %10 gibi bir gülünç pay bırakacaksınız 

ve çıkıp burada iddia edeceksiniz ki, narenciye sektöründe 

Cy£fruvex sübap olacaktır. Eğer bunu iddia ederseniz, ben de 

size derim ki, sizin ekonomi biliminden ingiliz ve alakanız 

yoktur. Bir daha bu lafları lütfen burada söylemeyin. 

Cypfruvex batırılmıştır sayın arkadaşlar; Cypfruvex 

bitmiştir artık. Eğer bu tutumda Ulusal Birlik ^artisi 

ısrar ederse, Cypfruvex bitmiştir. Cypfruvex'in kurtulmasının 

tek çaresi vardır. Ciro kapasitesi oranında sermayesinin 

artırılması gerekmektedir. Buna da UBP hükümetinin niyeti 

olmadığına göre Cypfruvex bitmiştir ve bu kasıtlı olarak 
i 

Ulusal Birlik Partisi tarafından yaratılmıştır. Amaç, 

Polly-Peck'i narenciye sektöründe tekel kılmaktır, bunun 

ötesinde başka bir amaç olmamaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sayın Meclis 

Başkanı beni uyardığı için, konuşmamın son bölümünü 

biraz özetleyerek bağlamak istiyorum. Ulusal Birlik 

Partisi Hükümetleri yıkım paketini dağıttıktan sonra, 

hep serbest ticaret, liberal ekonomi mazaretinin 

arkasına sığınarak, bu kuruluşlarımızı batırmışlardır. 

Ama, bilinmesinde yarar vardır ki, serbest, liberal 

ve serbest ekonomi, liberal ekonomi mazaretlerinin 

arkasına sığınarak, bu yarattıkları sorumluluklardan 

kurtulamazlar, kurtulamayacaklardır. Bunun hesabı elbet 

birgün yasal yollardan sorulacaktır. Ulusal Birlik 

Partisinin bu kohudaki uygulamalarını Cumhuriyetçi 

Türk Partisi olarak, bu kürsüden protesto ederek, 

ayrılmak istiyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Civa. Buyurun 

Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 
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FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) - Onurhan Sanayi Holding'i 

kapatabildi. Senin de sonun ona benzemesin dikkat et de... 

NACİ TALAT (Gazi Mağusa) - Hade ben hastalıktan 

zayıfladım, sen nereden zayıfladın?... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Lefkoşa) -

Sayın Başkan,... 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim, lütfen... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Muhterem milletvekilleri; 

benden önce Sayın Koreli Cypfruvex ile ilgili konuşmasını 

yaptı, biz de kendisine gerekli yanıtları verdik. Ancak, 

Sayın Civa bizim verdiğimiz yanıtları anlamadı demeyeceğim 

ama, anlamak istemedi. Biz Cypfruvex'in durumu hakkında 

genel bilgi verirken, genelllikle narenciyenin, dünya 

piyasalarındaki durumu hakkında da bilgi verdik. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şunu kesinlikle 

ve açıklıkla Bakanlığım adına da, hükümet adına da 

söylüyorum. Cypfruvex dimdik ayaktadır, Cypfruvex'e püf 
w 

dediğinizde dağılacak bir teşkilat değildir. Çünkü 

Cypfruvex'in arkasında devlet vardır. 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) - Belli belli... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Eğer bu devlet batarsa, 

Cypfruvex' de batar. Sayın Civa maaşını alamayacağın 

bir duruma eğer gelirsen, ki öyle bir şey yoktur bu 

devlette, o zaman Cypfruvex hakkında endişeye kapılabilirsin. 

Bir şirket ne kadar büyük olursa olsun, ne kadar güçlü 

kuruluş olursa olsun, devletle başa çıkamaz. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Ya... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - En güçlü devlettir. 

Devletten daha büyük bir güç yoktur. 
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MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ayni şeyleri 

söyledim ben de sana. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onun için biç 

endişe etme. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Devlet halk 

için vardır. Yanlış öğrendin Taşkent. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) Bu konuda rahat 

ol. Cypfruve^'in arkasında bütün gücü ile devlet vardır. 

Sıkıştığı anda devlet Cypfruvex'in yanındadır ve biz 

şu iddadayız ki bu Cypfruvex bir bocalama devri geçirdi. 

Ama daha iyiye gidecektir. 

NACÎ T. USAR (Gazi M
a
ğusa) (Yerinden) - Ufala 

ufala kendini.•• 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sabahtan 

beridir konuşuyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sabahtan burada bir 

arkadaş konuştuPartizanlıktan bahsetti, ondan bahsetti , 

bundan bahsetti... 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Sabahtan 

beridir konuşun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sunzest'te durduru-
lacak olan insanlar bilmem Ulusal Birlik Partisinin 
Güzelyurt örgüt başkanı tarafından karar verilmiş. 

Buna teessüf ederim Sayın Civa, Bu kadar aciz değiliz. 

ÎBRAHÎM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kimsenin 

gücü yoktur... 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben dahi, ben dahi 

bugün eğer bir personel kısıtlamasına gidilecekse, şu 

anda eğer bir personel fazlalığı varsa,kimlerin duracağını 

ben dahi henüz bilmiyorum. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden ) (Devamla) - Sen tabi'ı 

bilmeyecen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu konuda kararı 

verecek olan gene ben olduğum halde, bu konuda herhangibir 

çalışma şahıslar üzerinde yapılmamıştır ve bunu, sizi
v 

temin ederim ki Cypfruvex
f

de kalacak olan insanlar, 

eğer duracak olan varsa muhakkak suretle kilit personel, 

"hang;i partiye mensup olursa olsun görevini yaptığı 

müddetçe orada duracaktır. Yeter ki kendi isteği ile 

başka iş bulup, başka iş kurup ayrılmış olmasın. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Zaten duy-
duğuma göre Güzelyurt'ta yakında hep kokain ekecekmişsiniz. 
E, yani... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 0 zaman da... 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Meraklıları 

da türemiş de, 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Zengin olacak-

lar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Asil Nadir memlekete 

davet edildi ve Asil Nadir bu memleketin çocuğudur. 

Sermayesi,,. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - İngiltere'nin 

çocuğudur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu memleketin 

çocuğudur tabii. Senin kadar hakkı var. Benim kadar hakkı var. 
Bu memlekette doğdu, büyüdü, okudu. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ha zengin olduysa adam, 

yani suç mu? 

MEHMET CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Ben Erenköy'de 

iken o Londra'da şey yapardı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Erenköy'de... 

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Askerlik 

de yapmadı yahu. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E, bütün memleket 

Erenköy'e mi gitti? 512 kişiydi Erenköy'de, 512 kişiydi 

Erenköy'de. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Seninle eşit 

olabilir, benimle değil. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bilmiyorum. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Seninle eşit 

olabilir, benimle değil be kardeş. 

TÎCARET VE ŞANAYÎ BAKANI ÖMER DEMÎR (Yerinden) -

Görüş farkı vardır. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Ha sen 

kendi adına konuş. Ne münasebet. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tabii kendi adıma 

konuşuyorum. Tabii kendi adıma konuşuyorum. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Asil benim 

kadar Kıbrıs'lı olamaz. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Olabilir 

tabii. 

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Sonradan 

gelmeler kadar olabilir. 

ENVER EMİN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen sinirlenme 

Naciciğim boş ver sen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Naci Talat... 

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Ne var hoş 

geldin... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bugün niyetli değilim 

sana ben hoş geldin dedim ama esas hoş geldiği bir iki 
hafta sonraya saklarım. Onun için birazcık daha hafif 

hafif, böyle yavaş yavaş başlayacağız merak etme. 

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Ben de zaten... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ha ısınma, ısınmadan 

bırakıyorum ısınasın. sen de, ondan sonra şey ederiz. 

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Antremandaydım 

ben de, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın arkadaşlar 

son olarak şunu söyleyeyim. Cypfruvex de .,. 

NACj T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Düzelt onu 

lütfen. Düzelttin mi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Hayır. 
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NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - E, lütfen 
düzeltmezseniz ayıptır, 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Hangisini? 

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Asil ile 

biz eşit miyiz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tabii biz eşitiz. 

NACÎ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Mümkün mü? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - O da bu memleketin 
çocuğu, sen de bu memleketin çocuğu,ben de bu memleketin 

çocuğu. Yoo.••• 

(Hep birden sesler) 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ha., sayın arkadaşlar 

bu konuda gerekli yanıtları sabahleyin verdim. Sayın 

Civa belki kaçırmış olabilir. 

MEHMET' CÎVA (Yerinden) (Devamla) - Hiç kaçjjrmaz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben zaman kazanmak 

için kendisine birta/siyem, zabıtları alıp,tutanakları 

alıp. okursa»söylediklerinin hepsi cevapları orda 

vardır. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Taşkent 

Atasayan. 

Sayın milletvekilleri 6'ncı gündem dışı konuşma 

istemi b a ğ ı m s ı z Girne milletvekili Sayın Rasıh Keskiner'in 

son bombalı saldırı . olaylarıdır. Lütfen okur musunuz. 

. /445 
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KftUtP -i 

4.10."89 

KKTCL Cumhuriyet Meclisi 

Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

9 Ekim 1989 tarihli Meclis birleşiminde "Son 

Bombalı Saldırı" olayları üzerinde gündem dışı bir 

konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğini saygılarımla rica ederim» 

Rasıh Keskinezr 

Girne Bağımsız Milletvekili: 

BJLŞMN - Buyurun Sayın Rasıh Keskinexr. 

RASIHKESKÎNER (Girne) - Sayın Başkan, sayın millete 

vekilleri; bu ülkede ilginç ve ilginç olduğu kadar da,
; 

Kıbrıs Türk toplumunun alışmadığı olaylar yaşanmaktadır. 

!IJfep3sfflOHoozao 74 öncesi tanımadığı bu tür ilginç olaylara 

her gün yenileri eklenmektedir. Bu yaratılan yeni oluşum 

içerisinde de Kıbrıs Türk toplumu giderek, kimliğini, 

kişiliğini, yitirmekte, erimektedir. Bu ülkede döha önce 

pek görmediğimiz kaçakçılık olayları arada bir olmaktan 

çıkmış, günlük olaylar haline gelmiştir. Eskilerden 

kapılarına kilit koymayan, kapıları hep açık duran, 

toplumumuz insanı hırsızlıkların giderek artması sonucu 

nerede ise, kapılarına zincir takmak üzeredir. Eroin 

Mafiası ülkede kol gezmekte , ülkeyi bir üs ve 

transit geçiş alanı olarak kullanmaktadır. Dinciler 

dinsizler bu yolla ticaret yapmakta, büyük paralar kazanmakta, 

diğer taraftan da pek çok aileyi perişan etmektedirler.1 

Rüşvet açık açık ..konuşmakta AİDS gibi devleti sarmış bu 
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yapıyı kemirmektedir, îhale Mafialan ülke kaynaklarını 

3-5 itibarlı ve torpilli arasında paylaşmakta,
1

 Bazı 

açıkgöz Türkiyeli müteahhitler daha önceden parselledikleri 

projelerin ihalelelerini yurt dışında ayarlayarak bu 

ülke yetkililerinin hiçbir bilgisi veya kontrolü olmadan 

iş yapmakta , bu ülkenin kaynaklarını yağmalamaktadırlar» 

Trafik kazaları günden güne artarak, BOS^nln haber bülten-

lerinin son sırasına yerleşti. Pek çok şeyi sollayan, 

muhalefetin demeklerine yer vermeyen BR&; artık her 

gün hava raporu okur gibi trafik raporu sunmaya, kimin 

yünetimindeki aracın, kimi öldürdüğünü, kimi yaraladığını 

söylemektedir, Şehirlerimiz gecekondulaşmaktadır, Çfevre 

yok edilmektedir, Harup ve zeytin gibi orman ağaçları 

kesilip', lahmacun fırınlarında yakılmaktadır. Kıyılar , 

Uluslararası tekellere dağıtılmaktadır. Eski eserler yağma-

lanmakta, tarihi binalar yıktırılmakta, tarihi coğrafya 

isimleri değiştirilmektedir. Her j?ün zehirlenmekteyiz, Kaasar 

oranı en yüksek ülkeler arasına girdik. Her şoyrİB kor»®*lusu 
. çarşıda yatır çatır üretilmekte r e satılmaktadır. Kanserden 

hertürİÜ mamüll&,çocuklarımız vücutlarına ala ala zehirlenerek 

yaşamaktadırlar. Faili meçhul cinayetler giderek artmaktadır. 

Kimi gece, kimi gündüz insanlar öldürülmektedir. Tutuklulara 

mezarlıkta devlet tarafından kurşun sıkılmakta, işkence 

yapılmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; işte Kıbrıs 

Türk Toplumu herşeyi ile bir yokoluş süreci içerisine 

sürüklenmiş bulunmaktadır. Biraz önce saydığım pekç'ok 

alışmadığı olumsuzluğa karşın mücadele ederken, bombalar 

da patlamaya başladı. Bu Çerçevede geçtiğimiz ay meydana 

gelen iki bombalı saldırıdan sonra, geçtiğimiz hafta da 

Lefkoşa'da Sayın Durduran'â ve Cumhuriyetçi Türk Partisine 

yönelik bombalı saldırılara tanık olduk Bu son bombalı 

saldırılar, siyasi amaçlı olup, faşist ve egemen güçlerin, 

sol muhalefeti susturma amacı taşımaktadır*,
1

 Bu hareket kir 

anlaşma halinde büyük karlarını kaybedecek olanlar tarafından 

düzenlenmektedir. Bu saldırı bugünkü düzeni değiştirmeyi 

amaçlayanlara karşı yapılmaktadır. Bu saldırı hak ve 

hukuka karşı, demokratik kurumlara karşı yapılmaktadır. 

Peki bu noktalaİB nasıl geldik? Kim ve hangi karanlık 
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güçler, bu işleri planlayıp bugünkü havayı estirmek 

istemektedirler. 

Sayın milletvekilleri; bütün bu olayların kökeninde 
% 

ülkede menfaati olan çıkar grupları yatmaktadır* Ülkeyi 

parselleyip yağmalayan, kaçakçılık ve eroin ticareti ile 

milyarlar kazananlar, muhtemel bir andlaşmada menfaatlerinden 

olacaklardır. O B U D için bu çevreler her andlaşmaya karşı 

çakmaktadırlar. Federasyon istememektedirler. İki toplumun 

yakınlaşmasını, b u l u ş n a s i B i b i r araya gelip Kıbrıs sorunum 

konuşmalarını istememektedirler. İki toplumun ilerici 

sol kesimleri ne zaman bir araya gels% ortalık karışmakta--

karıştırılmaktadır. BRT'si ile ve ele geçirdikleri ba8i»-yaym 

organları aracılığı ile teröre adeta davetiye çıkarılmaktadır. 

. /448 



- 448 -

O da yetmezse köy köy gezilmekte, devlet mitingleri düzenlettiril-
mektedir ve bu ülkede vatanı satacaklar, hainler var edebiyatı 

ile halk tahrik edilmektedir. Geçen yıl Güneye geçen dört 

milletvekili ile ilgili yazılanlar, söylenenler yaşananları 

hepimiz hatırlamaktayız. Buradaki mitingde söylenenleri, 

yapılan seviyesiz konuşmaları hatırlıyoruz. Ve bu son 

bombalı saldırılar Öncesi gazetelerdeki tahrik edici mahkeme-

leri, yazıları hepimiz okuduk, gördük, hatırlamaktayız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde 

toplumumuzu tehdit eden olaylar zinciri tehlikeli 

boyutlara ulaşmıştır. Özellikle son bomba olayları işin 

çok daha ciddi boyutlara ulaştığını göstermektedir. Bu 

olaylar sıradan olaylar değildir. Başbakanın çıkıp da 

olayları kınaması yetmez. Çünkü bugün bu olayları kına-

yanlar, dün Meclise küfreden, milletvekillerine küfreden, 

milletvekillerine vatanı satacak hainler diye mitingde 

konuşmalar yapmakta idiler. Mecliste tahrik edici konuşma-

larını sürdürdüler ve hala köylerde ayni konuşmaları 

yapmaktadırlar. Halkı sol muhalefete karşı kışkırtmaya 

devam etmektedirler. Onun için bu konuda inandırıcı 

olamazlar. Sayın milletvekilleri, bu tür olaylar başka 

ülkelerde olmaktadır. Boyutları ve türleri bu 

denli çok olmasa da benzer olaylar olmaktadır. 

Ama rüşvet alanlar saptanmakta, yargılanmaktadır. Hatta 

alt düzeydeki bir memurun rüşvet olayında kendini 

sorumlu hissedip istifa eden bakanlar vardır. Yunanistan'da 

eski başbakan yüce divanda yargılanmak üzeredir. Uluslararası 

cinayetlerin failleri bulunmakta, yargılanmaktadır. 

Siyasi saldırıların failleri bulunup açıklanmaktadır. 

Ama bizde acaba hangi olayın faili bulunmuştur? Eroin 

ticareti yapanların taşıyıcıları Kıbrıs'lılar hep 

Londra'da yakalanmakta. Burada kimse . yakalanmamakta-

dır. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Niçin 

yakalansın? 

491/... 
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RASİH KESKİNER (Devamla) - Burada ancak birkaç 

içici yakalanmakta. Rüşvet olaylarından herhangi birisi 

hakkında soruşturma yapıldığını duydunuz mu? Birisinin 

görevden alındığını,yargılandığını ve cezalandığını 

duydunuz mu? 0 da yok. Her şey tertemiz. Yıllar önce 

olan Adem Kaner cinageti aydınlandı mı? Hayır. Karakum'da 

gündüz gündüg boğazlanan kadının cinayet failleri 

bulunabildi mi? Hayır. Bonjur cinayeti çözüldü mü?Jlayır. 

Hiçbirinin katilleri bulunamadı. Yasaklanan hormon 

ilaçlarının kullanımı yapılmaktadır. Peki herhangi bir 

üretici hakkında soruşturma açıldı mı?Çevre Bakanlığı 

kuruldu. Peki çevre kurtulmaya yüz tuttu muj Yoksa daha 

da kurumaya,yok olmaya mı gitmektedir? 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; aslında bugünkü 

konuşmamın sonunda kolay olan,benim hükümetten bu olaylar 

hakkında tedbir s&ınnjasını, suçluların bulup adalete teslim 

etmesini istemem gerekirdi. Ayrıca kamuoyunun da merak 

ettiği mesela, bu son bomba olaylarında kullanılan 

TNT olduğu açıklanan patlayıcının nereden bulun-

duğunu t bu patlayıcıların hangi ülkelerin imalatı 

olduğu, seri numaraları^ varsa seri numaraları neler 

olduğu, bu tür seri oumaralarıtt hangi ambardan çalınmış 

olabileceği hususlarında aydınlatmasını istemem gerekirdi. 

Ama gelin görün ki bu sorulan soruları, sorup yanıt alma. 

durumumuz yoktur. Olaylar karşısında tedbir alacak bir 

hükümet yoktur. Olayların üstüne gidecek, failleri bulup 

sorgulayacak ve kamuoyuna açıklayacak bir hükümet yoktur. 

İktidar olmak, muktedir olmak demektir.Sizse hiçbirşeye 

muktedir değilsiniz. Çünkü iktidar değilsiniz. İktidar 

sizin dışınızda, sizi de idare eden egemen güçlerdir. Siz 

her şeyi başkalarına havale edersiniz. Sonunda :hiçbir 
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Ülkemiz bugün ırkçı, Ş&venisit ve çeşitli »aflaların 

at oynattığı bir yer fesline getirilmiştir. Yurdu 
satacaklar, hainler diye kışkırtmalarla halkın dikkatleri 

"bafkâ yönde tutularak, yağma düzeninin devamı amaç4 

lanmaktadır.. Bu yağma düzenine son vermeye çalışanlara, 

bu dttzeni kökünden değiştirmek için uğraş verenlere, 

tehdit sallayarak kusturmak istenmektedir. Ama biz, tehdit 

ve baskılar karşısında iAiİpnayacak, bu dttzeni değiştirmeyi 

her yönüyle bağımlı hale getirilen ülkemizi, bu bağımlı-

lıktan kurtarmayı egemen, saygın, kişilikli Kıbrıs Tttrk 

Toplumunun varlığını savunmayı sürdüreceğiz^ Teşekkür 

eder. , saygılar sunarım.* 

.. .i . t 
BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın ffiasıh Keskiner. 

7*ncl konuşma istemi,TKP Lefkoşa milletvekili sayın 

Ergttn Vehbi* nin»"tesittir olaylarında parti tavrımız'*ile 

ilgilidir. Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

6 Ekim 1989 

KKÜK2 Meclis Başkanlığına,
4 

Meclis'in ilk oturumunda " Ttrtr Olaylarına 
-a • t 

Parti Tavrımız" konulu gttndem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. Gerekli ijlem için durumu 

saygılarımla bilginize sunarım*. 

Ergttn Vehbi 

UEE Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN - Buyuran Sayın Ergün Ytehbi.•• 

ERGÖN VEHBÎ (Lefkoşa) - Sayın Bagkan, değerli 

milletvekilleri; geçtiğimiz. haftalarda ülkemiz 
; '*'

:

 - ı « 

ntefl,a .hesaplanmasıyla İlişkili ve yine politik amaçlı 

bazı bombaların patlamasıyla- büyük bir sarsıntı geçirmiş 

bulunmaktadır. Bu sarsıntı. pek t
a
bii ki, bombaların 

gttcünden değil,toplum** tei»İihe yönelik, davranırlarda t» kaynak-

lanmaktadır*' Olay enine boyuna, bugüne kadar tartışıl^, 

mıhtır. Tüm siyasal partiler, hatta Cumhurbaşkanı gSrî^pünü 

agıklamışW*
;

 Ancak, bugün fok kısa olarak, diğer arkadaş-

lar da olaya değindiği ijfin, çok kısa olarak, zabıtlara 

getirtmek bakımından Tbplumou Kurtuluş Partisinin konuya 

ilişkin görüşlerini söylemek istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aslında 

ülkede anarşi ve törör, pek tabii ki,' birbirini besleyen 

iki kaynak olarak, giderek büyümektedir «İsafla hesaplan-

masına yönelik bpmbala«fl|g^,,3İyasa 1 hesaplaşmaya yönelik 

bombalamalardan ayırmak da pek o kadar mümkün değildir* 

İkincisi, pek tabii ki,' ülke açısından daha büyük kaygılar 

doğurmaktadır* Ancak, sonu| farketaesg?. Olked® terör 

anarşinin gelişmesine, <|ımil1ı çöküntünün artmasına 

paralel olarak büyümektedir* Siyasal görüşleri bombalamak veya 

başka biçimlerde geliştirilecek terör metodBlarıyla cezalan-

dırılması hiçbir ülkede sonu} vermemiştir* Bu yöne te*»aĞül 

edenler, bunu yapmaya çalınanlar bilmelidir ki, bugtnkü 

ülkenin başıbozukluğundan kurtulduğumuz; gün, asıl hesap-

laşma günü onlar için gelecektir ve yasal yollardan, 

hukuka uygttt- biçimde bu insanlardan mutlaka hesap soru-

lacaktır* Bize göre . siyasal mücadelede hakem tektir, 

yüce makam tektir. 0 yüce makam da halktır. Halk dinleyecektir, 

değerlendirecektir, kararJLUO. verecektir ve bu kararı doğrultu-
sunda da demokratik düzenimiz içerisinde siyasi görüşleri 

sınıf landıracaktır." 
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Bunun d ı ş ı n d a , k e n d i n d e
A
b a z ı d e r n e k l e r i n , bazı grupların 

kendinde olağanüstü güç vehmederek siyasal bazı görüşleri 

cezalandırmaya yönelmesi fevkalade sakıncalı bir t a v ı r d ı r . 

Ama ülkemizde ne yazık ki konuşmamın başında da söylediğim 

anarşi ve ekonomik çöküntü g e l i ş m e k t e d i r . A n a r ş i n i n , ekono-

mik çöküntünün gelişmesine paralel olarak da terör tırmanmak-

tadır. Bu üçlü ayrılmaz bir bütün o l u ş t u r u y o r . Eğer bir 

ülkede bir iktidar, anarşik olaylara karşı ç ı k a c a k , teröre 

karşı ç ı k a c a k , ekonomik ve sosyal sorunları çözmeye çalışacak 

yerde .siyasal muhafızlarına karşı Meclis önünde devlet 

mitingi düzenler ve devletin resmi araçlarıyla o mitinge 

Ulusal Birlik Partisi'nin afişlerini getirirse ve yine 

o mitingte bir ülkenin en üst makamında oturması lâzım 

gelen tarafsız olması lazım gelen Cumhurbaşkanı da çıkar » 

ve yine bazı siyasal görüşlere karşı bir avuç kendini bilmezi 

tahrik edecek derecede konuşursa ,ne yazık ki ülkemizde 

bu olgu yaşandığı sürece ,anarşi de, terör de tırmanmaya 

m a h k û m d u r . Yine bir ülkede a n a r ş i y i , terörü tırmandıran 

olayların başında ekonomik çöküntü g e l m e k t e d i r . Eğer siz 

Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n d e 200,000 lira civarında 

bir ücrete, asgari ücrete işçilerinizi mahkûm e d e r s e n i z , 

bu da yetmiyorsa ve bu asgari ücretten bile artık ülkemiz 

insanı iş bulamayacak duruma d ü ş ü r ü l ü r s e , kaçak işçi sorunu-

na çözüm getirilmez ve bu memleket r u h s a t s ı z , izinsiz, 

sigortasız, sendikasız işçilerin asgari ücretin de yarı 

fiyatına çalışmaya amade olduğu bir ülke haline getirilirse, 

ne yazık ki bu ülkede anarşi de, terör de tırmanmaya m a h k u m d u r . 

Bilimsel g e r ç e k l e r , bilimsel g e l e n e k l e r , görenekler hep 

bu sonucu göstermektedir.ve ülkemiz de bu olgunun dışında tutulamaz. 

Yine, eğer bir memlekette Sayın Özal'ı en büyük ekonomist 

ilân eder de üç yıl önce Türkiye'yi bile bile ekonomik 

çıkmaza sürüklediği bilinen Friedmancı bir modeli ülkeye 

ithal eder ve halkımıza seçimlerde söylememiş olmanıza 

rağmen d a y a t ı r s a n ı z , ülkeyi bu hale getirirseniz, memur 
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kötü duruma d ü ş e r s e , sübvansiyon politikasından vazgeçtiği-

niz için h a y v a n c ı , ç i f t ç i , t a h ı l c ı , sebzeci, hatta narenci-

yeci ve patatesçi bugünkü kötü koşullara g e l i r s e , yine 

o memlekette ne yazık ki anarşi ve terör tırmanmaya meyil 

bir hal a l a c a k t ı r . 

Sayın B a ş k a n , değerli arkadaşlar; yapı budur ve bu 

ülkede .demin de arkadaşlarımın saydığı g i b i , söylediği 

gibi her şey b o z u l m u ş t u r . Sadece iktidarla muhalefet arasın-

daki diyalog d e ğ i l , Eroğlu döneminde en m i n i m u m . . . 

NACİ T . USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Hava bile bozul-

du. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - En minimum duruma düşmüş olan 

sadece siyasal diyalog d e ğ i l , ne yazık ki her şey b o z u l m u ş t u r . 

Sayın Naci Talât'ın dediği gibi hava bile b o z u l m u ş t u r . . . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-

Hangi hava? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Teneffüs ettiğimiz hava da 

b o z u l m u ş t u r . Tabii ister gerçek anlamda alın, ister mecazi 

anlamda alın bu hava ne yazık ki bozulmuş b u l u n m a k t a d ı r . 

Bir ülkede eğer insanlar artık y a r g ı d a n , mahkemelerden 

umudunu k e s m i ş s e , bir memlekette artık hak ve hukuktan 

bahsedilemeyecek duruma g e l m i ş s e , o memlekette anarşi tırma-

n a c a k t ı r . Bir ülkede dünyanın g e l i ş m i ş , uygar ülkelerinde sürekli 

geliştirilen sosyal haklar budanmaya çalışılırsa ve 

geri g ö t ü r ü l ü r s e , o ülkede yine dediğim gibi sonuçlar şimdi-

kinden farklı o l m a z . 
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Sosyal sigorta emeklilerini süründüreceksin, fukara 

parası verdiğin insanları s ü r ü n d ü r e c e k s i n , İhtiyat Sandığı 

p a r a l a r ı n ı , fonlarını işçinin kendileri istedikleri 

zaman alamayacak ama bankalar örneğin çok düşük faizlerle 

bu paraları gayet rahatlıkla k u l l a n a b i l e c e k . İnsanımız 

gelecek güvencesi içinde o l m a y a c a k , hak hukuk bu derece 

bozulursa insanlar işte mafia'da olduğu gibi kendi aralarında 

artık hesap sormak yöntemlerini tabii ki bu ülkeye ithal 

e d e c e k l e r d i r . Geçmişte siyasal görüşlerden dolayı Türkiye'de 

anarşinin bir numaralı uygulayıcısı olan ü l k ü c ü l e r , 

unutmayalım ki bugün Türkiye'de ülkücü mafia adı altında 

t ü c c a r l a r ı n , p a t r o n l a r ı n , sermayedarların senetlerinin 

tahsilinde k u l l a n ı l m a k t a d ı r . Yani anarşi mafianın t e r ö r ü , 

siyasal t e r ö r , dünyanın her yerinde içiçedir. Türkiye'de 

geçtiğimiz dönemde terör yalnızca siyasilere yönelik 

d e ğ i l d i . Siyasilere yönelik terör örgütleri aynı zamanda 

esrar ticaretini de y ö n l e n d i r i y o r d u , silâh ticaretini 

de y ö n l e n d i r i y o r d u . Yani toplumsal bir çöküntü ne yazık 

ki topyekün sözkonusu idi. İşteeğer tedbir a l ı n m a z s a , 

eğer hiç olmazsa bu örneklerden daha yılanın başı küçükken 

ezelim diye yola çıkılmazsa ve sağdan soldan gelen talihsiz 

birtakım demeçlerle anarşiye yeşil ışık yakılmaya ç a l ı ş ı l ı r s a , 

gelecek günler çok daha tehlikeli boyutlarda tırmanışları 

ülkemize t a ş ı y a b i l i r . Hiçbir zaman unutmamak lazım gelir 

ki, etki daima tepkiyi davet e d e r . Ne solda terörü, 

ne sağda terörü,,ne mafia terörünü Cumhurbaşkanı dahil herhangi 

bir baheneyle desteklemek hakkına sahip d e ğ i l i z . Bu 

ülkede yapabileceğimiz tek şey demokrasiye sahip 

çıkmak ve bu demokrasi içerisinde fikir ö z g ü r l ü ğ ü n e , düşünce 

özgürlüğüne, insan hak ve özgürlüklerine sonuna kadar 

kısıntı getirmeden sahip çıkmaktır. Yapabileceğimiz en güzel 

olay b u d u r . Eğer ülkemizde demokrasinin y e r l e ş m e s i n i , 

kökleşmesini istiyorsak birbirimize tahammüle a l ı ş m a l ı y ı z . 

Değişik düşüncede görüşleri savunarç, hatta değişik davranışlar 

içerisine giren,kendi savunduğu siyasal amaçlara yönelmek 

için değişik metodlar uygulayan, değişik tavırlar içerisine 

giren siyasal partilere ve siyasi kişilere beğenmesek 
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de tahammül etmek m e c b u r i y e t i n d e y i z . Beğenmediklerimizi 

gideriz halka şikâyet ederiz. Gerekli cevabın halk tarafından 

verilmesini sağlarız. Ancak biliniyor ki, üç aydır, 

dört aydır halk arasında konuşuluyor ki, bu memlekette 

bir avuç insan beğenmediği siyasi düşünceleri önleyebilmenin 

yolu olarak yeraltına inmeyi seçmiştir. Bu k a h v e l e r d e , 

köylerde,hatta o k u l l a r d a , liselerde üç ay, dört aydır 

yoğun biçimde k o n u ş u l m a k t a d ı r . Bunu biz d u y d u k , halk 

duydu, köylü d u y d u , herkes d u y d u , kimler olduğu da ismen 

b i l i n m e k t e d i r , ama Hükümet ve polisimiz ne yazık ki 

duymadı, b i l m i y o r , bu konuda sağır. 

Bombalama olaylarının üzerinden kaç gün g e ç m i ş t i r ? 

Sorarım size. İsimleri e t r a f ı n d a , bu konuda isimleri 

etrafında spekülasyon dolaştırılmış olan, kendilerini 

topluma bugüne kadar çok etkili kişi gibi satmış olan 

bu insanlardan kaç tanesinden hesap sorulmuştur? Bu 

ülkenin p o l i s i , bir g e c e , siyasal suçların belki en 

masumu olan duvarlara bazı afiş asılacağında derhal 

bilgi sahibi olabilmekte ve bir afişçinin peşine 15-20 

tane sivil polisi geceyarılarında seferber e d e b i l m e k t e d i r . 

Sivil polislerin başı olan Sayın Emirali arkadaşımız 

da yıldızlarına yıldız ilâve e d e b i l m e k t e , siyasal afiş 

asan, hatta yasal yollarla tabelâlara afiş asan insanları 

lokaplara k a p a t a b i l m e k t e , saatlerce ifadelerini a l a b i l m e k t e d i r l e r . 
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Bizim şimdi hakkımız yok mudur bu polise soralım, sizin 

istihbarat kaynaklarınız yalnızca Cumhuriyetçi Türk 

P a r t i s i n e , yalnızca Toplumcu Kurtuluş Partisine yönelik 

mi çalışmaktadır? Bu ülkede aleni olarak sağda, solda 

madem Meclis birtakım siyasilerin hakkından g e l m i y o r , 

madem yasal yollardan mahkemeler bitakım siyasilerin 

hakkından g e l m i y o r , onların hakkından biz milliyetçiler 

geleceğiz diyenlerden bu polis kaç tanesini çekip de 

hesap s o r m u ş t u r , b u r d a , bu Mecliste Hükümet açıklamakla 

y ü k ü m l ü d ü r . Ancak şu kadarını söyleyeyim ki bu yapılma-

m a k t a d ı r , bu yapılmadığı müdetçe bu kişilere bu Hükümet 

arka çıkıyor d e m e k t i r . Ne kadar demeç verirseniz v e r i n i z , 

eğer kesin bir araştırmayla demokrasiyi kurtarmak yönünde 

girişim yapmıyorsanız ki bugüne kadar ne yazık ki yapıl-

m a m ı ş t ı r , bundan sonra ülkemiz çok daha kötü günlere gi-

deb i 1 i r. 

Şimdi olaylar küçükken demokrasi adına ülkemizin 

gerçekten güzel geleceği adına H ü k ü m e t i , iktidarı sağ-

duyuya davet ediyoruz. Bu konuda en azından, en azından 

bu konuda muhalefetle işbirliğine, diyaloga ç a ğ ı r ı y o r u z . 

Hiçbir- kimse anarşiden bu ülkede medet ummasın, hiçbir 

terör odağı ülkede
 u z u n

 süre yaşayabileceği intibaına 

k a p ı l m a s ı n , bunu zaman fazla geçmeden yapabiliriz ve yap-

malıyız inancındayım. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün V e h b i . Söz 

sırası Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Mehmet A l t ı n a y ' ı n , Karpaz yöresinin sağlık sorun-

ları ve buna ilişkin o l a y l a r d ı r . Lütfen okur musunuz? 
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KATİP -

2 Ekim, 1989 

Lefkoşa 

KKTC Meclis B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Karpaz yöresinin sağlık sorunları ve buna ilişkin 

olaylar hakkında gündem dışı konuşma istemimin işleme 

konmasını saygılarımla rica e d e r i m . 

Mehmet Altınay 

TKP Gazi Mağusa M i l l e t v e k i l i . 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Mehmet A l t ı n a y . 

MEHMET ALTINAY (Gazi Makusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; benden önce söz alan arkadaşlarım demok-

rasiye yönelik bombalı saldırı olaylarına d e ğ i n d i , bombalı 

terör olaylarına d e ğ i n d i . Tabiî ki bu olayları onaylamanın 

hiçbir olanağı y o k t u r . Ancak ben bu konuşmamda devletin 

eliyle yürütülen bombasız terör olayına d e ğ i n e c e ğ i m . Terör 

her zaman silahlı, bombalı o l m a z , bombasız o l a y l a r , 

silahsız olaylar da v a r . Bunun adı da devlet t e r ö r ü d ü r . 

FERDİ S-. SOYER (Gazi Magusa) (Yerinden) - E r b i l e n . . . 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Erbilen onlardan 

d a h a . . . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

v e k i İ l e r i . . . 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Girne) (Yerinden) - Dün arkadaşı-

nızda, bu kadar düşmeyelim aşağıya... 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Bu hükümete y ö n e l i k t i r . 

Bu bir hükümet u y g u l a m a s ı d ı r . Ona y ö n e l i k t i r , kişilere yöne-

lik d e ğ i l d i r . Kişilere yönelik d e ğ i l d i r . Bu kaldı ki anlata-

cağım o l a y , bir kişiye yönelik d e ğ i l , bütün kamu görevlile-

rinin haklarına yönelik bir s a l d ı r ı d ı r . Kamu Görevlileri 
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Y a s a s ı , Değişiklik Yasası görüşülürken bunun kölelik 

yasası olacağı söylenmekteydi ve bundan ötürü de 

Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası Anayasa Mahke-

m e s i n d e d i r . Bugün bahsedeceğim dahil Anayasa 

Mahkemesinin g ü n d e m i n d e d i r . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; 

27/9/1989'da Yenierenköy polisi Emirzade Balcıoğlu'na 

gidiyor ve nakil kararının çıktığını b i l d i r i y o r , tel-

sizle Magosa'dan haber geldiğini s ö y l ü y o r . 

EMİN UZUN- (Lefkoşa) (Yerinden) - A n ı n d a . 
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MEHMET ALTINAY (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar; 

polis tarafından telsizle bir kamu görevlisinin nakil 

yapıldığı b i l d i r i l i y o r . Bu sadece, olayın bu başlangıcı 

devlet t e r ö r ü d ü r . 

NACÎ T . USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doktor 

Emirzade mi bu? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Evet. Polis tebliğ ediyor 

ve ilgili arkadaş bir gün sonra Mağusa Sağlık Sorumlusundan 

nakil kararını a l a b i l i y o r . Şimdi Sayın Bakan neden polis 

t e b l i ğ a t ı y l a , telsizle bir kamu görevlisine nakil kararı 

bi ldiri lmiştir, bunu izah etmek z o r u n d a d ı r . 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Hoşuna gider 

telsizle k o n u ş m a k . 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Vatandaşa daha 

iyi hizmet edebilmesi için anında ve zamanında m ü d a h a l e . 

NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla) - Hade U z u n , 

hade Emin Uzun. 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; on-call'la ilgili konu da Anayasa Mah-

kemesinin g ü n d e m i n d e d i r . Anayasa Mahkemesinin gündeminde 

olduğu için bu konuda ne Kamu Hizmeti K o m i s y o n u , ne 

H ü k ü m e t , konu mahkemede aydınlığa çıksın diye işlem 

yapmaz iken, bu sözkonusu nakil konusu da Anayasa Mahkemesinin 

gündeminde olmasına rağmen, nedense Hükümet bu konuyu da 

Mahkeme kararını görelim diyememiştir ve acele, hem de 

telsizle polise nakil kararı iletilmiştir. . Bir ayırımı 

gündeme getirmek için söylüyorum. 
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Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; nakil kararı 

H ü k ü m e t i n istemiyle Kamu Hizmeti K o m i s y o n u t a r a f ı n d a n 

76 (b), 76 (c) ve 76 (d) m a d d e l e r i n e göre y a p ı l d ı ğ ı 

ilgili doktor arkadaşa b i l d i r i l m i ş t i r ve bu nakil kararın-

d a , y a s a s ı n d a şu h ü k ü m l e r , g ö r ü ş l e r yer a l m a k t a d ı r . "Kamu 

g ö r e v l i l e r i n i n bir y e r d e n başka bir yere n a k i l l e r i , bağlı 

b u l u n d u k l a r ı k u r u m l a r gerekli g ö r d ü k l e r i h a l l e r d e ve 

hizmetin daha iyi y ü r ü t ü l m e s i n i sağlamak amacıyla y a p ı l ı r . " 

Nakil y a p ı l a c a k ama bir tek amacı o l m a l ı d ı r , hizmetin daha 

iyi y ü r ü t ü l m e s i . 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) -

A n l a t a c a ğ ı m s i z e . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Yine (d) m a d d e s i , "Kamu Hiz-

meti K o m i s y o n u , hizmet açısından d e ğ e r l e n d i r i r ve nakli y a p a r . " 

d i y o r . Şimdi bu nakil g e r ç e k t e n hizmetin daha iyi y ü r ü t ü l m e s i 

için mi y a p ı l m ı ş t ı r ? 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - A n l a t a c a ğ ı m . 

M E H M E T A L T I N A Y (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; E r e n k ö y ' d e n A k d o ğ a n ' a nakli y a p ı l a n Doktorun 

h a n ı m ı , Erenköy Sağlık O c a ğ ı n d a ç a l ı ş m a k t a d ı r . 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - Onu da n a k l e d e r i z . 

M E H M E T A L T I N A Y (Devamla) - Doktor a r k a d a ş ı m ı z ı n 

iki ç o c u ğ u , birisi i l k o k u l d a , birisi o r t a o k u l d a Yeni 

E r e n k ö y ' d e o k u m a k t a d ı r . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM ( Y e r i n d e n ) -

Doktor a r k a d a ş ı n ı z ı n m\ yoksa d o k t o r p a r t i l i n i z mi? 

M E H M E T ALTINAY (Devamla) - Kamu g ö r e v l i s i d i r , 

partili d e ğ i l , arkadaşımızdır:- Kamu g ö r e v l i s i d i r , 

p a r t i l e r e üye o l a m a z . 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Parti 1inizdir, 

yoksa kamu görevlisidir? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Kamu g ö r e v l i s i d i r . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Başbakan savundu 

Ahmet Tolga'yı biraz e v v e l . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Bu tabii yazı da yazmadı 

y a n i . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Bu yazı bile 

y a z m a d ı . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Emirzade B a k ı o ğ l u Akdoğan'a n a k l e d i l m i ş t i r . 

Evi E r e n k ö y ' d e d i r . Çocukları orada o k u m a k t a d ı r , Akdoğan'da 

lojman y o k t u r . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kim dedi y o k t u r ? . . . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Hiç bu kadar hafife konuyu almayı-

nız, bir yurttaşın haklarına saldırılar sözl^onusudur. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Zordur işin A l t ı n a y . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Şimdi ve Akdoğan'da 

lojman y o k t u r . Yine 28.9.89 tarihinde başka bir yazı 

veriliyor Doktor arkadaşa ve deniyor ki oturduğun evi 

15 güne kadar da boşalt. Akdoğan'da ailesini taşıyacağı 

bir yer y o k t u r . Erenköy'de oturduğu evi de 15 güne 

kadar boşalt. Üstelik onu da iyice incelemediler, Erenköy'deki 

evi de 31.3.90'a kadar elinde kira mukavelesi vardır. 

Mart ayına kadar kirasındadır e v . Elinde kira mukavelesi 

vardır. Kira mukavelesi vardır elinde adamın, Mart'ta 

bitep kira mukavelesi vardır elinde. 
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SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Olabilir lojmandır. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Lojmanın kirası 

b e l l i d i r . Tayin aldı çıkması g e r e k i r . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - 0 zaman Maliye Bakanı 

olarak bunu sen izah et ç ü n k ü . . . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - İzah ederim 

ben, tayini aldığı g ü n d e n . . . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Devlet Emlâk M a l z e m e d e n , 

öyle bir kuralda mukavelede y o k t u r . Elinde mukavelesi 

var. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Bir kere yıllık 

alınmaz k i r a l a r . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Demek ki niyetiniz daha 

da k ö t ü . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yıllık alınmaması 

lâzım kiranın. N asıl? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Niyetiniz daha k ö t ü . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kendi maaşından 

kesilir, nasıl yıllık y a p ı l ı r ? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Bir taraftan lojman 

y o k t u r , öte taraftan evden de çık, nere istersen git 

d i y o r s u n u z . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Demek usulsüzlük 

y a p t ı . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Usulsüzlük yapan senin 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Çünkü memur 

lojman aldı ve maaşından kesilir nasıl aldı yıllık kirasını? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Onu sen izah e d e c e n . 

Onu bana sorma. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Araştırın 

bakalım kimdir usulsüzlük y a p a n . Usulsüzlük y a p t ı . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Kaldı ki... 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Belli ki Erdal'ın memurlarından birini 

k a n d ı r d ı . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Kaldı ki... 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Bir araştırın 

altından Erdal ç ı k a c a k . 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Onlara gelene 

kadar 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Yeni E r e n k ö y ' d e . . . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Altından 

Erdal ç ı k a c a k . 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Yeni Erenköy'de Sağlık 

Ocağında çalışan insanlar lojmanda o t u r m a k t a d ı r . Hakları 

da vardır ama nedense bu doktora hem Akdoğan'da lojman 

verilmiyor, hem de Yeni Erenköy'deki evi boşaltması 

isteniyor. Y o k t u r . 0 lojman dediğiniz yerde kooperatif 

vardır b u g ü n . Bu uygulama sonucunda aile p a r ç a l a n m ı ş t ı r . 

Doktorun ulaşım sorunu vardır. Doktor Yeni Erenköy'den 

Dörtyol polisine otobüsle g e l e c e k , ambulans Dörtyol'dan 

Doktoru alıp her gün Sağlık Ocağına g e t i r e c e k . Tabii 
d e v l e t i n . . . 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ne hakkı vardır 

ambulansla gitmeye? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - İşe nasıl gidecek? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Gidecek şeyle, 

arabay1 a. 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Geçmişte, o zaman geçmişte 

ambulansla bu doktorları taşıyanlara sorunuz. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ne hakkı vardır 

usulsüzlük yapsın? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) E, uçsun mu adam? Uçarak 

mı gidecek? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Binsin arabasına 

da g i t s i n . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Hiç tutar tarafınız 

kalmadı. Hiç tutar tarafınız k a l m a d ı . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - RHA'ya binecek 

ve her gün taşıyacak k e n d i s i n i . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Ne yapacak? Ev vermen 

ailesi E r e n k ö y ' d e . Senin başına gelse ne yapan b a k a l ı m ? 

Bu insanlık suçudur y a p t ı ğ ı n . Aileyi p a r ç a l a d ı n ı z , hizmetten 

e n g e l l e m e k t e s i n i z . Ulaşım sorununu, ulaşım sorununu 

ç ö z m e d e n , konut sorununu ç ö z m e d e n , nasıl siz insanları 

seversiniz? 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım e f e n d i m . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kanunsuzluk 

y a p a r . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Kanunsuzluğu yapan sensin 

işte. Kanunsuzluk varsa tedbirini alacan. 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - (Anlaşılmayan 

sözler.) 

BAŞKAN - Sayın Bakan, sayın mi 1letvekileri, lütfen 

karşılıklı konuşmayalım e f e n d i m . Konuşmacıyı dinleyelim 

lütfen, sözünü k e s m e y e l i m . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; hizmetin daha iyi y ü r ü t ü l m e s i , hizmetin 

daha iyi y ü r ü t ü l m e s i . 

Şimdi değerli arkadaşlar; Yeni Erenköy'den Akdoğan'a 

iki vasıta değiştirerek^ ailesi Yeni Erenköy'de olan 

bir doktor huzur içinde bulunduğu evinde ve bölgesinde 

hizmeti dikkate aldığınızda nasıl daha verimli ve daha 

çok hizmet edecek de Hükümet hizmetin iyi yürütülmesi 

için bu işi yaptığını söyleyecek? Yeni Erenköy'den iki 

vasıta değiştirerek Akdoğan'a gelen bir doktor ailesi, 

çocukları Yeni Erenköy'de olan bir doktor nasıl daha 

iyi hizmet verebilecek? Yani gerekçeniz t u t a r s ı z . 

Bu şartlarda doktorun daha iyi hizmet vereceğini dünyada, 

e v s i z , çocuklarından uzak bir insanın daha iyi hizmet 

verdiğini hangi kuruluş araştırmış ve bulmuştur da bunun 

mümkün olduğunu siz söylersiniz? 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Bunun altında 

bir bit yeniği var Sayın A l t ı n a y . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Var işte, partizanlık 

var, d o ğ r u d u r . Sayın Emin Uzun'un söylediği d o ğ r u d u r . 

Bunun altında partizanlık var. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Erbilen'le anlaştılar 

sana karşı bir komplo var gibi geliyor b a n a . 

4 6 7 / . . . 



-466-

M E H M E T BAYRAM ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - ( A n l a ş ı l m a y a n 

s ö z l e r . ) 

M E H M E T ALTINAY (Devamla) - Ya yo, bunu başka kamu 

g ö r e v l i l e r i n e de y a p a r s ı n ı z çünkü t e r a z i n i z b o z u l d u , 

terazi ö l ç ü y o r . Şimdi bir soru daha s o r u y o r u m . B u g ü n , 

b u g ü n . . . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN ( Y e r i n d e n ) -

Anlaştılar, y a p t ı l a r . A h b a p t ı r l a r , sana k o m b i n a d ı r b u . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - B u g ü n , aslında bu Ulusal 

Birlik P a r t i s i n i n k e n d i s i n e k o m b i n a s ı d ı r b u . Size k o m b i n a s ı d ı r 

b u . 

T A Ş K E N T ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - S a n a d ı r 

k o m b i n a , farkında d e ğ i l s i n s a n a d ı r . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Hiç siz f a r k e t m i y o r s u n u z 

bir ş e y i , y a n l ı ş y a p ı y o r s u n u z , bundan hem halk zarar 

g ö r ü r , siz de zarar g ö r e c e k s i n i z . Bu a ç ı k t ı r . 

T A Ş K E N T ATASAYAN ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - S e ç i m l e r 

y a n a ş t ı . 

BAŞKAN - M e h m e t Bey lütfen t o p a r l a r s a n ı z — 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - T o p a r l a y a c a ğ ı m Sayın 

Başkan ama beş dakikamı aldı a r k a d a ş l a r , şimdi bırakmıyorlar 

k o n u ş a l ı m , rahatları k a ç t ı . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; lütfen m ü d a h a l e 

e t m e y e l i m . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - M ü d a h a l e e t m e s i n l e r 

ben de b i t i r e y i m . 

4 6 7 / . . . 
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BAŞKAN - Dakikaları dolmuştur çünkü Sayın A l t ı n a y ' ı n . 

MEHMET ALTINAY (Devamla) Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bugün Yeni E r e n k ö y ' e nakil yapılmıştır 

ama, şu anda Yeni Erenköy'e bir doktor tayini y a p ı l m a m ı ş t ı r . 

Sizin münhal olarak ilân ettiğiniz yer Dip K a r p a z ' d ı r . 

Bugün siz hizmetler iyi gitsin d i y o r s u n u z . Yeni Erenköy'den 

bir doktor Akdoğan'a gelip hizmet y a p a c a k , üstüne üstlük 

Yeni Erenköy'de bugün doktor y o k t u r . Doğru mu? 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Devam et y a h u . 

BAŞKAN - Soru sormayalım lütfen. 

NACİ T . USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Genel olarak 

soru sorabilir, hatta bakana bile. 

BAŞKAN - Cevap verecek Sayın Bakan. 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Aile p a r ç a l a n m ı ş t ı r . 

Doktorun ulaşım sorunu vardır. Lojman sorunu v a r d ı r . 

Bugün Yeni Erenköy'de de dpktoryoktur ve madem ki hizmetlerin 

iyi yürütülmesini istiyorsunuz, bugün oraya tayin etmeyi 

düşündüğünüz doktor da gitmek istememektedir. Neden 

Erenköy'deki doktoru Akdoğan'a nakletmeyi düşündünüz 

de onun huzurunu ve bölgenin huzurunu kaçırmadan doğrudan 

Akdoğan'a bir doktor tayin etmeyi düşünmediniz? Erenköy'deki 

doktor orada kalır, hizmetlerini herkese kabul e t t i r m i ş , 

bir tek kişi için de ayırım yaptığını hizmette s ö y l e y e m e z s i n i z . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; hizmette amaç, 

halka hizmettir.Bu nasıl hizmettir ki, o bölgenin insanı 

ayağa kalkmış, 1500 imzalı örgüt t e m s i l c i l e r i y l e , Ulusal 

Birlik P a r t i l i s i , Yeni Doğuş P a r t i l i s i , partili partisiz 

herkes Bakanlığa ve Başbakanlığa gelip 1500 imzalı dilekçe 

sunmuştur. 

468/••. 



TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Demek partizanlık yok? 

ı 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Sizin yaptığınız uygulamaya 

karşı ç ı k ı y o r l a r . Yaptığınız uygulamaya karşı ç ı k ı y o r l a r . 

Nasıl halka bir hizmettir ki halk aldığınız karara karşı 

çıkmıştır ve siz o yöreye yapacağınız Ulusal Birlik 

Partisi toplantılarını iptal etmek zorunda k a l d ı n ı z . 

Yakında istifalarla da karşı karşıya k a l a c a k s ı n ı z . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Nerde ne 

iptal etti? 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Bölgenin tepkisi uygulamanıza 

b ü y ü k t ü r . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - 0 hayaldir 

e f e n d i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) Nerden iptal 

ettik be? Hangi toplantıyı iptal ettik? 

4 6 9 / . . . 
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NBfET ALTINAY (Devanla)- Söylenek istediğim burada, halka rağmen bir icraat yaptınız. 

Bundan halk zarar g ö r m e k t e d i r , yarar g ö r m e m e k t e d i r . Nakil ve kamuoyu-
n u n

 . iddiası, halka h i z m e t t i r . Oysa halk size karşı tepkisini 

koymuştur. 1500 imzalı Sağlık Bakanına ve iaşbakan11ğa bu 

işlemin durdurulması için tavır k o y m u ş t u r . 0 zaman ... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Ama ne 

zaman. 

MEHMET ALTINAY (Devamla)- Kime. hizmet? Biz, insanların 

hakkını, hukukunu ayaklar altına alan kararlarla icraat yapıl-

maması nı temenni e t m e k t e y i z . 

Değerli arkadaşlar; bu konu gerçekten hem bölgeyi,, hem ilgili 

k i ş i y i , hem de demokrasiyi yaralayan bir o l a y d ı r . Ç ü n k ü , nakil 

gerekçeleri tutarsızdır. Hiçbir kararlarında o sorunları da 

giderecek tedbirler a l m a m ı ş l a r d ı r . Kamu Hizmeti Komisyonu da 

bu olayı ya incelememiştir .veyahut da Ulusal Birlik Partisinin 

partizanca uygulamasına alet o l m u ş t u r . Onu da kınamak zorundayım 

ve bunu açıkça devlet terörü olarak tanımlamayı isterim. Bu 

terörden Ulusal Birlik Partisi bir an önce v a z g e ç m e l i d i r . Bu 

görevi yerine getirmeniz g e r e k m e k t e d i r . Aksi halde, bu tür 

olaylar çok daha geniş tepkilere yol açabilir. Bundan da neti-

cede d e m o k r a s i m i z , ülkemiz zarar g ö r ü r . Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Mehmet A l t ı n a y . Buyurun Sayın 

Bakan Mustafa Erbilen. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBİLEN - Sayın 

Başkan, sayın milletvekilleri; herşeyden , önce, — 

NACİ T . USAR (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Niye kan-ter içinde 

kaldınız Sayın Bakan? 

D r . MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Biz sağlıklıyız c a n ı m . Ter 

de sağlık işaretidir. Sayın Altınay'ın bahsettiği doktor,, herşey-

den önce benim y e ğ e n i m d i r . Aynı zamanda benim eniştemdir d e . 
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MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sevdiğin için yaptın 

demek k i . 

D r . MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Yani, benim kanımdan olan 

birisine ve benim kanımdan olan birisiyle evlenmiş olana herhal-

de ben kötülük y a p m a m . 

TARIM VE ORMAN BAKANİ TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Danışıklı 

d ö ğ ü ş t ü r . 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Yalnız devlette hizmetin 

yürümesi için bazı icraatlar olur. 0 icraatlar içerisinde Balcı 

da elbette kanunlar tahtında bir yere nakledilmek icap ederse 

e d e r . Herşeyden ö n c e , doktor B a l c ı o ğ l u
1

n u n Akdoğan'a t a y i n i , 

gayet normal, kanuni şartlar altında gerçekleşmiştir ve orası 

kesinlikle doktor yönünden b o ş a l t ı l m a m ı ş t ı r . Üstelik oraya da-

hiliye mütehassısı g ö n d e r i l m i ş t i r . 

MEHMET ALTINAY (Yerinden)(Devamla)- Nereye? 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Yeni Erenköy'e. Bugün göreve 

başlamıştır. Dahiliye mütehassısı oraya g i d e r k e n , herhalde 

bir dahiliye mütehassısı ile pratisyeni de eşdeğerde koymamak 

lâzımdır. Hizmet bakımından eğer d ü ş ü n ü l ü r s e , uzakta, mesafede 

olan bir yere hizmet götürmek bakımından herhalde bir Balcı'yla 

bir dahiliye mütehassısını aynı kefeye koymak mümkün d e ğ i l d i r . 

0 bakımdan Sayın Altınay'ın söyledikleri havada k a l ı r . Biz 

Akdoğan'a gönderirken B a l c ı ' y ı , orada nüfusu yoğun olan bir 

yere bir pratisyenin normal olarak yetişemediği için ikinci 

bir pratisyeni görevlendirdik. Ç ü n k ü , oraya pratisyen vermemizdeki 

sebep, hem Mağusa Hastanesine y a k ı n d ı r , hem Lefkoşa'ya yakın-

dır. Acil vakalar daşey e d e r . Ama, bir acil vakaya herhalde 

bir pratisyenin m ü d a h a l e s i y l e , bir dahiliye mütehassısının 

müdahalesi arasında farklılıklar vardır. Onu da nazarı itibara 

alması lâzımdır. Bu bakımdan .. 

471/0• 
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MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla)- Doktor başına düşen 

hasta Erenköy'de kaçtır, Akdoğan'da kaçtır? 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Mühim d e ğ i l d i r . 0 tek başına 

bu kadar senedir bir pratisyen orayı idare e t t i . Herhalde dahi-

liye mütehassısı orada daha iyi idare e d e r . Onu da bilmenizde 

yarar vardır. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANİ ÖMER DEMİR (Yerinden)- Reform, 

reform y a p ı y o r . Y e n i l i k . 

D r . MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Devlet teröründen b a h s e t t i . 

İşte bizim devletteki hizmet anlayışıyla Altınay'ın hizmet anla-

yışı budur. Ve bakış açısı budur. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Lâf a r a m ı z d a , hangi 

densizliği yaptı onu da söyle bize. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Eğer bugün biz bazı sebepler-

den dolayı bazı memurlar üzerinde belli disiplin mekanizması 

işletemezsek ... 

MEHMET ALTİNAY (Yer inden)(Devam I a)- D i s i p l i n , disiplin midir? 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla)- Sayın Altınay ve Altınay 

gibileri düşünce tarzından d o l a y ı d ı r . 

472/ 
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Ondan dolayı biz bazı hizmetleri yerine getirmekte 

zorluklarla k a r ş ı l a ş ı r ı z . Yoksa hükümetin hiçbir zaman hiçbir 

memur üzerinde hiçbirzaman öyle bir düşüncesi o l a m a z . 

Hiçbir zaman olamaz .hükümette öyle bir anlayış kesinlikle 

olamaz.Ve o doktor bugün giderken, Sağlık Bakanlığı tarafından 

elektro da gönderilmiştir ve orda hastalara daha iyi hizmet 

vereceğine de hiç şüphesi o l m a s ı n , ü z ü l m e s i n . Altınay rahat 

u y u s u n , kendi taraftarları da rahat u y u s u n . Eğer Balcı'yı çok 

sevdiyse or*da kendisine gerekli misafirperverliği g ö s t e r s i n . 

Ondan da memnun o l u r u z . T e ş e k k ü r l e r . 

NACİ T? USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Balcı'nın 

densizliği nedir s ö y l e m e d i n . 

MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Hiçbir densizliği y o k t u r . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mustafa E r b i l e n . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; son gündem dışı konuşma 

istemi CTP Lefkoşa milletvekili Sayın Kemal Emirzade'nin 

"Geçici öğretmen tayinleri " k o n u s u n d a d ı r . Lütfen 

okur m u s u n u z . 

4 7 3 / . . . 
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KATİP -

6 Ekim 1989 

KKTC Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Meclisin ilk birleşiminde "Geçici öğretmen 

Tayinleri" konusunda gündem dışı bir konuşma yapmak 

istediğimi bildirir, konunun güncel olması nedeniyle 

başvurumun dikkate alınacağımı inanır, gerekenin 

yapılmasını rica ederim. 
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\ enıal EMIRZADE 

CTP Lefkoşa Milletvekili. 
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B A Ş K A N - Buyurun Sayın Kemal Emirzade. 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; konumuz eğitim k o n u s u d u r , öğretmen k o n u s u d u r . 

Eğitim Bakanımız da buralarda y o k t u r , isterdik ki bu birleşimde 

Eğitim Bakanı hazır olsundu ve s ö y l e y e c e k l e r i m i z i . . . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -

Bir görevle gitti Sayın Eğitim Bakanı. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - T a m a m , yani kaçtı d e m e d i m . 

Söyleyeceklerimizi dinlesindi ve gerekirse bize yanıt v e r s i n d i . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a) - Sayın Bakan burda 

olsaydı size cevap v e r i r d i . 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) Yalnız Sayın Bakan y o k t u r , 

vekili vardır. Ümit ederiz ki söyleyeceklerimizi Sayın Eğitim 

Bakanı, Eğitim ve Kültür Bakanı Vekili değerlendirecektir ve 

yerine ulaştıracaktır d i y e l i m . 

Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; okulların 

açılması bir ay önce o l d u . Eğer orta eğitimde s ı n a v l a r , yani 

bütünleme sınavları düşünülecek olursa bir ayı da a ş m ı ş t ı r . 

Buna karşın okullarımızda daha sorunlar yığınla d u r m a k t a d ı r . 

Bu sorunların içerisinde kitap sorunu vardır. 0 durmakta , 

okullarımıza yeterli kitap g ö n d e r i l m e m e k t e , k ı r t a s i y e , d e f t e r , 

kalem yeterince g ö n d e r i l m e m e k t e , ama özellikle gündem dışı 

konuşmamızı i lgi lendiren,bu okullara öğretmen gönderilme konusu 

gerçekten toplumumuzun kanayan y a r a s ı d ı r . Bugün değerli 

arkadaşlar okullar a ç ı l m ı ş t ı r . Senelerdir bu ülkede ilkokullara 

öğretmen yetiştiren yüksek okul niteliğinde Öğretmen Koleji 

vardır. Buna karşın senelerdir ilkokullarımızda görev yapacak 

yeterli öğretmen yetiştirilmemiştir ve hâlâ daha bugün ilkokul-

larımızda 170 dolaylarında geçici öğretmen g ö r e v l e n d i r i l m e k t e d i r . 

Öğretmenlerin tayinleri ve nakilleri belli esaslara b a ğ l a n m ı ş t ı r . 

Yasalarla ve tüzüklerle belli esaslara b a ğ l a n m ı ş t ı r . Yalnız 

bu esas kadrolu öğretmenlerin tayin ve nakillerini belirleyen 

yasa ve tüzüklerin dışında geçici öğretmen tayinleri tamamiyle 

bakanlığın kendi insiyatifi içerisindedir. 
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Y a n i , tarafsız olması g e r e k e n , tarafsız bir kuruluş.olan Kamu Hiz-

metleri Komisyonunun dışında bu işler o l m a k t a d ı r . B u , herhalde 

Eğitim Bakanlığının da işine g e l m e k t e d i r . S e n e l e r d i r bu işi 

böylece kendi b ü n y e s i n d e h a l l e t m e y e ç a l ı ş m a k t a d ı r . Öğretmenle-

r i m i z , okullar a ç ı l ı r , günler ilerler, ö ğ r e n c i l e r öğretmen bek-

ler, o k u l l a r , sınıflar öğretmen b e k l e r , köylüler Eğitim Bakan-

lığının kapısına doluşur, bize öğretmen gönderin d i y e . A m a , ders 

yılı ilerledikten ve b i r , hatta bir aydan fazla zaman geçmiş 

olmasına k a r ş ı n , halâ daha birçok okul ve sınıf boş d u r u r . Bu 

y ı l , yaşanan bu a n o m a l i l e r i n , bu aksaklıkların içerisine yine 

birtakım şeyler daha e k l e n m i ş t i r değerli m i l l e t v e k i l l e r i . Öyle-

sine birtakım şeyler y a ş a n m ı ş t ı r k i , g e r ç e k t e n , Eğitim Bakanlı-

ğına bu uygulamaları n e d e n i y l e on üstünden on v e r e b i l i r i z . Hatta 

yıldızlı on diye birşey var y a , öyle bir not verebi 1 iriz.Nas11 

o l m u ş t u r , nedir bunlar size söyleyeyim değerli m i l l e t v e k i l l e r i . 

Birtakım i n s a n l a r , işte üniversiteyi bitiren birtakım insanlar 

Eğitim Bakanlığına b a ş v u r d u l a r . Bir çağrı y a p ı l m ı ş t ı r ve Eğitim 

Bakanlığına b a ş v u r d u l a r . Dediler k i , ilkokullarda görev yapmak 

isteyen üniversite mezunları bize b a ş v u r s u n l a r ve kendilerini 

öğretmen olarak a t a y a l ı m , tayin e d e l i m . ,Bu insanlar Eğitim 

Bakanlığına b a ş v u r d u l a r . Eğitim Bakanlığının ilkokul m ü d ü r l ü ğ ü , 

harıl harıl çalışmaya b a ş l a d ı . Bu harıl harıl çalışma sakın 

ola yanlış a n l a ş ı l m a s ı n . Eğitime en iyi hizmet nasıl verilecek-

t i r , bu açık nasıl k a p a t ı l a c a k t ı r , nasıl süratle okullara öğ-

retmenler ulaştırılacak ve eğitim a k s a m a y a c a k t ı r b i ç i m i n d e , 

y a h u t o yönde d e ğ i l . Bu h a r ı l , harıl çalışma değerli m i l l e t v e k i l -

leri, bu okullara gönderilecek . a r k a d a ş l a r ı n kafalarının nasıl ütü-

leneceği y ö n ü n d e d i r . Ve nasıl işte m u h a l e f e t e t m e m e l e r i , işte 

iktidara karşı olmamaları yönünde insanları oluşturma yönündedir. 

Sayın mi 1letvekileri; ne acıdır k i , Eğitim Bakanlığında 

ilkokul müdürlüğü m a a l e s e f , m a a l e s e f üzülerek s ö y l e m e k t e y i z 

k i , eğitim h i z m e t l e r i n i n en iyi bir biçimde y ü r ü t ü l m e s i n i düşün-

m e m e k t e , tam tersine ilkokullar m ü d ü r l ü ğ ü , Eğitim B a k a n l ı ğ ı n ı n 

ilkokullar m ü d ü r l ü ğ ü Sayın Bakanın seçim karargâhı ve ılilusal 

Birlik Partisinin seçim karargâhı halinde işler o l m u ş t u r . Oralara 

g i d e n , öğretmen tayin edilme istemiyle oralara başvuran k i ş i l e r e , 

-•-j-- — ,
10
^i„nı»ıi7 ha Rıınıın kimin tarafından size 
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ayarlayınız, bunu sizden bekleriz ha ikazı yapılmaktadır açıkça 

değerli arkadaşlar. Y a n i , sizi bu okula g ö n d e r i y o r u z . Bu okulda 

şu, şu, şu çocuklar v a r d ı r . Bu kadar öğrenci v a r d ı r . Okulun 

koşulları b u n l a r d ı r , sorunları b u n l a r d ı r , öğretmen evinin durumu 

budur. Okullardaki sıra, m e f r u ş a t , kitap, kırtasiye durumu bu-

d u r , budur, işte bunların aşılması için de şunları şunları yapma-

nız gerekiyor, diye söylenmiyor. Söylenmemekte ö ğ r e t m e n l e r e . 

Ne söyleniyor? İşte, sizi g ö n d e r i y o r u z . Biliniz, size ekmek 

v e r i y o r u z . Ama,, bu ekmeğin kimin tarafından size verildiğini 

hatırlayınız .denmektedir* Bunun Eğitimle ne ilgisi vardır değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ? Eğitime sürülen büyük kara lekelerden birisi-

dir değerli m i l l e t v e k i l l e r i . Yani üzülmemek, bunları g ö r ü p , 

yaşayıp da üzülmemek elde d e ğ i l d i r . Yazık ki, m a a l e s e f , bu memle-

kette bunlar o l u y o r . Bir enişte b a l d ı z , üzülerek söylüyorum, 

onu, enişte baldız marifetiyle Eğitim Bakanlığımızın temel eği-

tim birinci kademesi veyahut da ilkokullar müdürlüğü yazık ki 

bu hale dönüştürülmüştür ve ilkokulda geçici öğretmen olarak 

görev talep eden birtakım insanlara ve birtakım gençlere d e , 

sırf işte Cumhuriyetçi Türk Partisinin ileri kademelerinde görev 

yapan birilerinin yakınları oldukları için d e , kendileriyle 

alay e d i l m e k t e , tahkir edilmekte bu insanlar ve öylesine tavır-

lar içine g i r i l m e k t e d i r . 

4 7 9 / . . . 
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Açıkça değerli arkadaşlar; işte sen şunun şunun 

y a k ı n ı s ı n , dolayısıyle seni bu göreve getirmek istesek bile 

sen gittiğin yerde politika y a p a c a k s ı n . Beş y a ş ı n d a k i , altı 

y a ş ı n d a k i , on yaşındaki çocuklara politika yapacaksın deyip 

bu tür insanlar azarlanmıştır ilkokul müdürlüğünün odala-

rında değerli milletvekilleri ve kuş uçmaz kervan g e ç m e z , 

hiçbirinin gitmeye razı olmadığı köyleri dahi kabul ettiğini 

beyan ettikleri halde böyle insanlar, kendileri tahkir edilmiş 

günlerce kendileri ile alay e d i l m i ş t i r . Bu nedir, bu ne 

iştir? Bu partizanlık değil de nedir? Yani bunlar yapılırken 

bizim bu uygulamalara alkış tutmamız herhalde b e k l e n m e m e k t e d i r . 

Bunları e ğ i t i m i n . . . 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Az kaldı K e m a l , 

az kaldı. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Getirildiği böylesine 

noktaları gördüğümüzden ve vicdanımız sızladığından dile 

getiriyoruz. Eğitim ne hale g e t i r i l m i ş t i r , Eğitim Bakanlığı 

ne hallere dönüştürülmüştür? Yani eğitim c e h e n n e m e , yani bugün 

hâlâ daha değerli a r k a d a ş l a r , halâ daha üzülerek söylüyorum 

ki beş-altı tane okul hâlâ daha öğretmensiz b e k l e m e k t e d i r . 

Bir ayı aşkın zamandır okullar açılmıştır, hâlâ daha birtakım 

partizanca düşünceler nedeni ile birtakım anlamsız hesaplar 

nedeni ile okullar boş d u r m a k t a , öğrencilerimiz öğretmen 

beklemekte ama Eğitim Bakanlığı hiçbir önlem a l m a m a k t a . 

Sadece onun hesabı, o partici m i d i r , yahut o U B P
1

c i m i d i r , 

değil midir? Bütün hesaplar bunun üzerine kurulmuştur ve 

bütün hesap da aman g ö n d e r e c e ğ i m i z , bu görevi vereceğimiz 

insan acaba bize seçimlerde ve Sayın Bakana seçimlerde ne ölçüde 

hizmet edecektir? Bütün hesap bunun üzerine kurulmaktadır.. 

Böylesine şey olmaz değerli m i l l e t v e k i l l e r i . Bu kadarı 

toplumumuza y a r a ş m a z , y a r a ş m a z . Eğitime hiç hizmet g e t i r m e z . 
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Yani böylesine t a s a r r u f l a r , böylesine düşünceler eğitime 

hiçbir yarar sağlamaz ve şunu söyleyeyim, bu tavır içinde olan-

lara da pek birşey g e t i r m e y e c e k t i r , pek yarar sağlamayacaktır. 

Ama o l u y o r . Gönderilen ö ğ r e t m e n e , geçici öğretmen olarak 

görev verilen bir insana bu görevi sana kimin tarafından 

verildiğini unutmayasın ha. Günü geldiğinde sen de görevini 

yapasın ha dendiğizaman bunun ciddi ciddi düşünülmesi lazımdır. 

Değerli arkadaşlar; memleketimizde şurası bir gerçektir 

ki kültür mirası yağmalanır d u r u r . Kültür mirasımız dış ülkelerde 

haraç mezat satılır. Mahkemelerde bu iş açığa ç ı k a r . Buna 

dönük herhangi önlemler alınmaz. Kiliselerden freskler 

kiliselerden ikonlar, çiniler sökülür, g ö t ü r ü l ü r . Y e r a l t ı , 

yerüstü eski eserleri y a ğ m a l a n ı r , bu memleketin dışına 

t a ş ı n ı r . Birtakım insanların cebine paralar g i r e r . Bu yönde 

yeterli önlemler a l ı n m a z . 

Eğitim gün geçtikçe kalite yitirirken, bugün 

üniversite giriş sınavlarındaki okullarımızın başarısı 

orta y e r d e d i r . Sayın Bakan birkaç yıl önce çıkıp da gerile 

gerile işte. başarımız çok yüksektir d i y o r d u . Bugün değerli 

arkadaşlar acınacak bir sonuç elde edilmiştir üniversite giriş 

sınavlarında. Okullarımız üniversite giriş sınavlarında 

acınacak bir sonuç üretmiştir ve değerli arkadaşlar bu sonucun 

üretilmesi de neye bağlı oluyor? Neye bağlı oluyor? Birtakım 

ailelerin duyarlılığına da bağlı o l u y o r . Yani devlet yeterince 

eğitime önem veriyor, okullarda eğitim t a m a m d ı r , iyi gidiyor işler ve 

işte %15 c i v a r ı n d a , %10 civarında bir başarı da sağlanıyor da d e ğ i l . 

4 7 9 / . . . 
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Özel dersler, özel d e r s l i k l e r , şunlar, bunlar ve parası olan 

öğrencilerin bu bilgiyi satın alması sonucunda da, onun katkı-

sıyla da oluyor bu b a ş a r ı . 

Değerli arkadaşlar; bunları görüp de üzülmemek elde d e ğ i l d i r . 

Ben, şahsen bu memleketin bir evlâdı olarak eğitime duyarlı 

olan bir kişi olarak bunlara ü z ü l ü r ü m . Bütün bunlar gündemde 

d u r u r k e n , o l u r k e n , Eğitim Bakanlığı bu sorunlara çözüm getirmek 

üzere çalışmalarını s ü r d ü r e c e ğ i n e , böylesine etkin birtakım 

önlemler alıp d a , bu"eğitimi nasıl y ü c e l t e c e ğ i z , devleti daha 

etkin nasıl k ı l a c a ğ ı z , okullarımızdaki etkinliği eğitimde olan 

etkinliğini nasıl a r t ı r a c a ğ ı z , okullarımızı daha yaşanır bir 

duruma nasıl g e t i r e c e ğ i z , okullarda kullanılan ders araç ve gereç-

lerini nasıl daha çağdaş bir duruma getireceğiz hesabı içinde 

olacağına ve o doğrultuda birtakım gayretler içerisinde olaca-

ğ ı n a , yazık ki, bir öğretmen tayinine k a d a r , bir geçici öğretmen 

tayinine kadar partizanlığı gündeme getiriyor ve bu uğurda ener-

ji sarfediliyor ve Eğitim Bakanlığının odalarında insanlar çe-

k i l e r e k , kulakları çekilmekte ve Salih Beye oy vermeye çağrıl-

m a k t a d ı r l a r . Bu bizi üzmektedir değerli m i l l e t v e k i l l e r i . Eğiti-

min ulaştığı nokta açısından bu bizi ü z m e k t e d i r . Tekrar söy-

leyelim. Bu uygulamalar sakın ola Eğitim Bakanlığında,. Eğitim 

Bakanının da, Sayın Eğitim Bakanının da kendisi sakın ola yan-

lış a n l a ş ı l m a s ı n . Kendisine de pek fayda g e t i r m e y e c e k t i r . Ken-

disine de pek yarar g e t i r m e y e c e k t i r . Ç ü n k ü , herkes eğitimin 

ne durumda olduğunu g ö r m e k t e , bi lmekte, yaşamaktadır.. Çocukları-

mızın başarısı kendi gayretleri o l m a s a y d ı , giderek daha da 

azalacaktı. Bugün az evvel s ö y l e d i m , ÜSS'deki başarısızlık 

orta y e r d e d i r . S e r g i l e n m e k t e d i r . ilkokulları'bitiren çocukların 

Maarif Kolejlerinde başarı sağlamaları için özel ders almaları 

zorunda olmaları da orta y e r d e d i r . Eğitim giderek sıfırlanmakta, 

eğitim giderek bu memlekette d ü ş m e k t e d i r . Daha evvelki konuşma-

larımızda da bunun sebebini söyledik • Bu salt Eğitim Bakanının 

suiniyetine yahut da iyiniyetine bağlı birşey olmadığını da 

söyledik. 

4 8 6 / . . . 
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NACİ T ' . USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Parayla alınan herşey 

g i b i , o da ancak alabilecekler içindir. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Ve e v e t , Sayın Naci Talât'ın da 

söylediği g i b i , ancak para ile satın alabilecekler için olacak-

tır eğitim de. Bunu vurguladık daha önce de. Eğitime ayırdığı-

nız pay yetersizdir dedik. Dolayısıyla eğitim giderek düşecektir 

d e d i k . Bunları söyledik. Kalktılar ve bize dediler ki, hadi 

canım siz de, herşeyi fena g ö s t e r i y o r s u n u z , falan eğitimimiz 

de gayet iyidir,ilerlemektedir. İşte çağı y a k a l ı y o r u z . Çağı 

yakalamanın gayreti içerisindeyiz. Bilimi biz devamlı olarak 

y e n i l e m e k t e y i z . Nerde
:
? Hani ? Göremiyoruz. Bugün, ileri ülkeler 

artık kompüterlerle eğitim yapmaya ç a l ı ş ı y o r l a r . B a ş l a d ı l a r . 

Kompüteraist o l m u ş l a r d ı r . Kompüter çağı y a ş a n m a k t a d ı r . Fakat, 

buna rağmen birkaç tane okul aile birliğinin gayretiyle birkaç 

o k u l a , birkaç tane kompüter alındı diye biz çağı yakalamaya 

çalışıyoruz ve b i l i m , bilgi bizde yüksektir diye b u r a l a r d a n , 

bu kürsülerden nutuk da atabiliyorlar her z a m a n . Durum orta 

y e r d e d i r . Herşey o r t a d a d ı r . Öğretmenlerin durumları da ortada-

d ı r . Yaşam standartları da o d u r u m l a r d a d ı r . Geçici olsun olma-

sın, diğer öğretmenlerin durumları da ortadadır ve eğitimin 

kalitesinin düşmesi hepimizin gözleri önünde seyretmekte, ger-

ç e k l e ş m e k t e d i r . Ben, duyarlı bir insanım. İnanıyorum ki Meclis 

de bu konuya duyarlı o l a c a k t ı r . Eğitimin kalitesinin d ü ş m e m e s i , 

tam tersine giderek a r t m a s ı , yükselmesi için Meclis görev yapma-

lıdır, en başta Eğitim Bakanlığı böylesine tavırlardan süratle 

k a ç ı n m a l ı d ı r . Partizanca yaklaşımlardan süratle kaçınmalıdır 

ve gerçekten eğitimi layık olduğu konum,a. u l a ş t ı r m a l ı d ı r . 

B u , başta Eğitijn Bakanına düştüğü g i b i , bize de d ü ş m e k t e d i r . 

Biz kendimize düşen görevi yapmaya ç a l ı ş ı y o r u z , gerekli uyarıları 

yapmaya çalışıyoruz. 

Değerli arkadaşlar; ne söylersek söyleyelim,., bugün libe-

ral e k o n o m i y i , serbest piyasa e k o n o m i s i n i , f a l a n ı , filanı en 

önde düşünen bir k a d r o , eğitime pek birşey g e t i r e m e y e c e k t i r . 

Yine pek birşey de b e k l e m i y o r u z . Faz 1 a birşey de. b e k l e m i y o r u z . 
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Herşey ortadadır!. Eğitimi meta haline dönüştürdü ou 

kadro. Eğitimi s|atın alınıp satılan bir meta haline 

d ö n ü ş t ü r m ü ş t ü r . Parayı bastıran eğitimi satın a l a b i l i y o r . 

Fakir fukara cocukları hani eğitimde d e n k l i k , e ş i t l i k , 

fırsat eşitliği, olanak eşitliği. Bunlar Anayasanın tozlu dosya-

ları içerisindje y a z m a k t a d ı r . Çıkarılan ğitim Yasasının 

maddeleri arasında g i z l e n m e k t e d i r . Ama gerçek' yaşam bu mudur? 

Gerçek yaşam tam tersidir ve giderek halk çocuklarının 

aleyhine eğitim b o z u l m a k t a d ı r . Ve bu cocuklar e ğ i t i m s i z , ancak 

ve ancak kas g ü c ü , gelecekteki kas gücünü oluşturma 

doğrultusunda o l m a k t a d ı r . Buna son vermek ancak yeni bir 

kadroyu g e r e k t i r m e k t e d i r , yeni bir anlayışı g e r e k t i r m e k t e d i r , 

yeni bir zihniyeti gerektirmektedir ve bu kadro g i d e c e k . 

Gelecek olan yeni kadro, ilerici hükümet eğitime de ve diğer konu-

lara da çözüm getirecektir mutlaka ve zaman çok uzakta değildir 

zaman çok y a k ı n d ı r . Beni dinlediğiniz için teşekkür e d e r i m . 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKEN ATASAYAN (Yerinden) - Sen 

de o böğründe yat Kemal. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kemal E m i r z a d e . 

NACİ T USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Söyleyin a ğ ı r , 

ağır a l ı ş s ı n l a r . 

GENÇLİK,SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)-

Sayın Başkan söz istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan Günay C a y m a z . 

GENÇLİK,SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI VE MİLLİ EĞİTİM VE 

KÜLTÜR BAKAN VEKİLİ GÜNAY CAYMAZ - Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; okulların açıldığı bugünlerde bir öğretmen 

k
-

ökenli olan Sayın Kemal Emirzade'nin de seslenmemesi olası 

d e ğ i l d i r . Nitekim bugün kendi düşüncelerini bu kürsüden 
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dile getirmişlerdir. Yalnız ben de bir eğitimci olarak söylemiş 

olduğu bazı şeyleri söylememiş kabul ediyorum ve ben de hiç dıjymadım. Yani 

eğitim yılında öğretmenlerimize partizanca d a v r a n ı 1 ı y o r , baskı 

yapılıyor dendiği hususunda ben öğretmen kesiminin bu kadar basit 

d ü ş ü n c e l e r l e , bu kadar düşük seviyede bir kesim olmadıklarını 

hiçbir fikrin ve baskının bu öğretmen kesimine tesir edemeyeceğini 

peşinen ben buraya d ü ş e r i m . 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden)- Öğretmen adayları 

ve g e ç i c i . . . 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla)- Geçici öğretmenler konusuna 

g e l i n c e . Bakanlar Kurulumn Kararı ile bu y ı l . . . 

NACİ T . USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Bakan 

Olgun Emirzade'nin öğretmenliğe başvurduğunu ve nasıl bir 

cevap aldığını bilir misiniz? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - H a y ı r , b i l m i y o r u m . 

NACİ T . USAR (Yerinden) (Devamla)- Tamam efendim 

a r a ş t ı r ı n ı z . 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Onu a r a ş t ı r ı r ı m . Bakanlar 

Kurulunun almış olduğu kararla başarılı öğretmenler kursa tabi 

tutuldular ve bu kurs sonucu Amme Hizmetleri Komisyonuna 

müracaat ederek 170 dolayında d e d i , 100 civarında tahmin 

ediyorum b e n . Ö ğ r e t m e n , başarılı olanlar kursa katılanlar 

ve bu sertifikayı alanlar Amme Hizmeti Komisyonu tarafından 

bağımsız bir organ olan bu komisyon tarafından a t a n d ı l a r . 
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Tabii bunların en büyük sorunları Haziran aylarında 

biliyorsunuz bunlar d u r u y o r l a r . Sonra yeniden göreve gelirler,. 

Yalnız en büyük sıkıntı bu atama 1 arda,tümünün bu yıl atanma 

durumu o l m a d ı ğ ı , başarısız olanların yerine öğretmen 

Kolejinden mezun o l a n l a r , kızlar özellikle yeni görevlerine 

atandılar veya atanmak ü z e r e d i r l e r . Bu nakilleri de Amme 

Hizmetleri Komisyonu mülakatlardan sonra v e r e c e k t i r . 

Bir konuya daha değinmek istiyorum. Ben konunun 

Sayın Naci Talat'ın söylediği gibi isim bazında bilmediğim 

için ona değinmek istemem. Bu konuyu a r a ş t ı r ı r ı z . Yalnız baldız 

enişte olayı konusu hakikaten keşke buraya hiç g e l m e s e y d i . 

Hasbelkader bir bakanın baldızı da müdür o l a b i l i r . Bu arkadaşımızın 

baldızı da burda m ü d ü r d ü r . Yani onu buraya getirmeseniz 

hakikaten daha iyi bir davranış içerisinde o l u r d u n u z . Başarı 

yalnız öğrencinin d e ğ i l . Eğer öğretmen kesimi başarısızsa ben 

bunu kabul e t m e m . Ben de bir ö ğ r e t m e n i m , öğretmenlerle 

öğrencilerimizin bütünleşerek ortaya koydukları bir çalışma 

sonucu meydana gelen bir neticedir öğrencilerin b a ş a r ı s ı . 

Bunu da Meclisin bilgisine g e t i r i r i m . Hangi sistemlerde 

eğitimin daha başarılı olduğu gayet a ç ı k t ı r . Dünyada bunun 

tartışması y a p ı l m a k t a d ı r . Hangi ekonomik sistemler içerisinde 

hangi eğitimin daha da önde olduğunu hepimiz bugün 

g ö r ü y o r u z , o k u y o r u z . 

484/ 
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O ayrı bir k o n u d u r . Ama bugün bizim ülkemizdeki eğ i t im de yani sizin 

ortaya koyduğunuz gibi kara kara kapılar arkasında d e ğ i l d i r . 

Hiçbir zaman için öyle bir de durum y o k t u r . Ben eğitimimizin fevka-

lâde düzeyde, iyi bir düzeyde olduğunu da her zaman için iddia 

ediyorum ve gözlemliyoruz da b u n u . 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - ÜSS sonuçları 

hakkında Sayın Bakan birşey söylemiyor mu? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - ÜSS sonuçları kaç bin öğrenci 

a r a s ı n d a , ne durumda olduğumuz da eğer bir sıralamaya koyarsak 

fevkalâde iyi bir düzeyde olduğumuzu y a n s ı t ı r . 

NACİ T . USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Türkiye 

birinci siyiz. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) -Türkiye birincisi olduğumuzu 

da iddia etmeyiz ama kaç yüz bin öğrenci arasında KKTC öğrenci-

lerinin durumları o r t a d a d ı r . 

NACİ T . USAR (Yerinden)(Devamla) - İdik ama Sayın B a k a n . 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Büyük okulları kazanan 

yoktur şimdi Sayın Bakan, d ü ş t ü . 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Efendim öyle bir olay y o k t u r . 

Bugün birinci aşamayı geçen öğrencilerimizin ne kadar üstün 

bir başarı sağladıkları ve açık öğretimin de bugün bir üni-

versite düzeyinde o l d u ğ u n u , üniversite olduğunu da kabul e d e r i z . 

Belki bugün öğrencilerimiz diledikleri okullara gidememiş ola-

b i l i r l e r . Ama bu sistem içerisinde mutlak surette bizim de 

yerimizin çok aşağıda olmadığını vurgulamak isterim. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Günay C a y m a z . 

4 8 5 / . . . 
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KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

bir yanlış anlamayı düzeltmek için iki kelime söylemek 

i stiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kemal E m i r z a d e . 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Sayın Bakanın söylediği geçici öğretmenler, hani 

kurstan geçirilip de bir imtihan sonrasında kadroya alınanlar 

d ı ş ı n d a d ı r , bunun d ı ş ı n d a d ı r . Çünkü onlar artık geçici öğretmen 

statüsünde d e ğ i l l e r d i r , kadroya alınan insanlardır o n l a r . Yani 

o bunun d ı ş ı n d a , bu yıl yapılan geçici öğretmenler. Y/ani benim 

ortaya koymaya çalıştığım şeyler bu yıl y e n i , yani onların 

dışında alınan geçici ö ğ r e t m e n l e r d i r . 

Şimdi ikinci olarak bu e n i ş t e , baldız hikâyesi gelme-

seydi falan dedi Sayın B a k a n , belki k a t ı l m a y ı , ben de ü z ü l ü r ü m . 

Yani buraya geldiği için üzüntü d u y m a k t a y ı m . Ama yazık ki bura-

ya getirmek mecburiyetinde b ı r a k ı l d ı k , itildik. Eğer böylesine 

görevlerde bulunan insanlar herşeyi unutur, sadece ve sadece 

bir seçim gailesi içinde uygulamalar y a p a r l a r s a , bizim de her-

halde en doğal hakkımız olur buralara, kendilerine g e t i r m e k . 

Doğru dürüst görev yaptıkları sürece kimsenin öyle bir niyeti 

yoktur burda birtakım insanları afişe e t s i n , deşifre e t s i n , 

bizim ise hiç y o k t u r . Teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kemal E m i r z a d e . 

Sayın milletvekilleri; böylece gündem dışı konuşmalar 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi size ek bir sunuşum o l a c a k , bilginize 

g e t i r i l e c e k t i r . 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı n ı n , Milli Eğitim ve Kültür B a k a n ı n a , 

G e n ç l i k , Spor ve Çalışma Bakanının vekâlet etmesinin uygun 

bulunmuş olduğuna ilişkin T e z k e r e d i r . 

4 8 6 / . . . 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Sayı: 191/87 Lefkoşa 

6 Ekim, 1989 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

L e f k o ş a . 

İlgi: 5.10.1989 gün ve BB/141/76/3 sayılı Başbakanlık 

yazısı hk. 

7.10.1989 tarihinde görevli olarak yurt dışına gidecek 

olan Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Salih C o ş a r ' a , G e n ç l i k , 

Spor ve Çalışma Bakanı Sayın Günay Caymaz'ın vekâlet etmesi 

hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı o n a y l a n m ı ş t ı r . 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica e d e r i m . 

Hakkı ATUN 

KKTC Cumhurbaşkanı 

Veki 1 i. 

4 8 7 / . . . 
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BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . 

Sayın milletvekilleri; gündemimizin I'inci Kısmı üzerin-

deki görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi II'nci Kısma, Özel Gündem-

de Yer Alan İşler'e geldi sıra. Burda 5
1

 inci ve 6'ncı Olağanüstü 

Kapalı Birleşim Tutanaklarının okunması ö n g ö r ü l ü y o r d u . Fakat 

sabahleyin yaptığımız Danışma Kurulu toplantısında bu tutunak-

ları okutup, isteyenen düzeltebilmesi için olanak tanımak 

amacı ile bu maddenin gelecek birleşime bırakılması kararlaş-

t ı r ı l m ı ş t ı r . Bu nedenle bugün bunu g ö r ü ş e m e y e c e ğ i z . 

KÂTİP - İlgili arkadaşlar kendi bölümlerini okusunlar 

efend im. 

BAŞKAN - Evet, ilgili arkadaşlar gelip Meclisimizde 

bu tutanakları o k u s u n l a r . 

Sayın milletvekilleri; bugünkü görüşmeleri burda kapatı-

y o r u m . Gelecek birleşimimiz 13 Ekim 1989 Cuma günü sabah saat 

10.00
 1

 d a şu gündemle yapılacaktır: 

I. Başkanlığın Genel Kurula S u n u ş l a r ı . 

II. Özel Gündemde Yer Alacak İşler. 

III. Seçimler ve Oylaması Yapılacak işler. 

IV. S o r u l a r . 

V. Genel Görüşme ve Meclis A r a ş t ı r m a s ı . 

Gündemde belirtilen k o n u l a r d ı r . 

V I . Görüşülecek Tasarı ve önerilerle Komitelerden Gelen 

Diğer işler. 

Gündemde dağıtılan k o n u l a r d ı r . 

Birleşimi burada k a p a t ı y o r u m . Teşekkür e d e r i m . 

Kapanış Saati: 16.45 
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DONEM: I ' YIL :5 

CUMHURİYET MECLÎSİ * 

2'inci Birleşim 

9 Ekim 1989 Pazartesi 

Saat:10.00 

GÜNDEM: > 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

(1) -5'nci ve İ'nci olağanüstü Kapalı. Birleşim 

Tutanaklarının okunması 

III. SEÇÎMLER VE OYLAMASI YAPILACAK ,İŞLER 

IV. SORULAR 

V. GENEL GÖRÜŞME VE'MECLÎS ARAŞTIRMASI YAPILMASI 

(1) Toplumcu Kurtuluş Pr.rtisi Lefko.şa^ Milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin sunmuş olduğu, "Kıbrıs Sorununda Son 

Gelişmeler" ile ilgili Gen^l Görüşme Açılması 

. Önergesinin (G.G.No:35/4/89)öngö£üşmesi 

Cumhuriyetçi Türk Fsrtisi Meclis. Grubu Başkan Vekili 

Sayın Naci T
a
l£t ile Gruba Bağlı dör\ milletvekili 

Arkadaşının birlikte sunmuş oldukları"_ Trafik Kazaları 

ve Hötalı Politik?.lc.r" fanusunda Genel Görüşme 

Açılması önergesinin (G.G.No:36/4/89)öng'örüşnıesi 

43).IToplumcu Kurtuluş Pcrtisi Meclis.Grubu Başkanı Sayın 

E
r
dal Süreç'in sunmuş olduğu.. "Elektrik Kesintileri" 

konusunda Genel Görüşme Açılması önergesinin 

(G.G.No:37/4/89) öngörüşmesi 
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GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 

DİĞER İŞLER: 

(1) Sosyal Sigortalar Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasnrısı (Y.T.No:22f/3/87) ve Kuruluş 

YTasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporu. 

(2) Orman Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

T0&sa T
a
sarisı (YiT.foo: 168/2/87) ve Kunulu* 

Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya iligki^ 

Raporu. 

(f) IfcelAjl ve Maden Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

l a l a y ı ) Yasa Tasarısı (Y.T.N
t
î2§5/J/88) ve Kuruluş 

İbia Tasarılarını İnceleme Komitesini» Tasa»ıya 

ilişkin Rapsru, 

4 9 1 / . . . 


